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BSSC CGL PYP (Held on 23rd Dec 2022 Shift 1) 
 

Q1. शवैाल और कवक का सहजीवी सबंधं ह:ै 

(a) सायनोबैक्टीररया 

(b) माइकोराइजा 

(c) लाइकेन 

(d) माइकोप्लाज़्मा 
 

Q2. 04 मई, 2022 को RBI द्वारा तय ककया गया नकद आरक्षित अनपुात 

क्या ह?ै 
(a) 4.5% 
(b) 4% 
(c) 1% 
(d) 5% 
 

Q3. दक्षिणी गोलाधध में समतापी रेखाएं कम टेढी-मढेी होती हैं, इसका 

मखु्य कारण ह-ै 

(a) रेक्षगस्तानों का अभाव 

(b) अंटाकध रटका का प्रभाव 

(c) महासागरों का क्षवशाल क्षवस्तार 

(d) ऊँचे पवधतों का अभाव 
 

Q4. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सा ससं्थान भारत के राष्ट्रीय लखेा सांक्षख्यकी 

तयैार करन ेके क्षलए क्षजम्मदेार है? 

(a) नीक्षत आयोग 

(b) राष्ट्रीय नमूना सवेिण कायाधलय 

(c) भारतीय ररजवध बैंक 

(d) कें द्रीय सांक्षख्यकी संगठन 
 

Q5. भगत ससहं का जन्म कहा ँहुआ था? 

(a) सूरजपुर 

(b) सलोना गाँव 

(c) रहमपुर 

(d) बंगा गाँव 
 

Q6. भारत में हररत क्ांक्षत के जनक कौन हैं? 

(a) डॉ. क्षवक्षलयम गैड 

(b) एम.एस. स्वामीनाथन 

(c) वगीज कुररयन 

(d) हीरालाल चौधरी 
 

Q7. प्रथम आगं्ल-बमाध यदु्ध शरुू होन ेके समय भारत का गवनधर जनरल 

कौन था? 

(a) लॉडध एमहस्टध 

(b) लॉडध कॉनधवाक्षलस 

(c) लॉडध डलहौजी 

(d) लॉडध हेसस्टंग्स 
 

Q8. राष्ट्रीय खले कदवस कब मनाया जाता ह?ै 

(a) 25 अगस्त 

(b) 25 क्षसतंबर 

(c) 29 अगस्त 

(d) 29 क्षसतंबर 
 

Q9. 'आइसोस्टेसी' शब्द का प्रयोग सवधप्रथम _______ द्वारा ककया गया था 

(a) ऐरी 

(b) प्रेट 

(c) डटन 

(d) हटन 
 
Q10. क्षबहार के नवीनतम आर्थधक सविेण के अनसुार, क्षबहार ह-ै 

(a) राजस्व घाटा राज्य 

(b) राजस्व अक्षधशषे राज्य 

(c) नकारात्मक क्षवकास दर वाला राज्य 

(d) राजस्व तटस्थ राज्य 
 
Q11. ससंद द्वारा कायधपाक्षलका को सौंप े गए क्षवक्षनयमों, क्षनयमों, उप-

क्षनयमों और उप-क्षनयमों को बनान ेकी शक्षियों के उक्षचत क्षनष्पादन के 

सबंधं में सदन को जाचंन ेऔर ररपोटध करन े के क्षलए कौन सी ससंदीय 

सक्षमक्षत गरठत की जाती है? 

(a) अधीनस्थ क्षवधान सक्षमक्षत 

(b) आचार सक्षमक्षत 

(c) व्यापार सलाहकार सक्षमक्षत 

(d) सरकारी आश्वासनों पर सक्षमक्षत 
 
Q12. 'सभुाष बोस आपदा प्रबधंन परुस्कार 2022' का क्षवजतेा कौन है? 

(a) डॉ. राजेंद्र कुमार भंडारी 

(b) डॉ. अक्षखल गोयल 

(c) डॉ. राजवीर ससंह 

(d) क्षवनोद शमाध 
 
Q13. कैक्षशशयम काबाधइड में दो काबधन परमाणओुं के बीच आबधंों के 

प्रकारों की सखं्या ह ै

(a) एक क्षसग्मा, एक पाई 

(b) एक क्षसग्मा, दो पाई 

(c) दो क्षसग्मा, एक पाई 

(d) दो क्षसग्मा, दो पाई 
 
Q14. क्षमशन इन्द्रधनषु का मखु्य उदे्दश्य क्या ह?ै 

(a) शहरी पररवारों को बुक्षनयादी सेवाए ंप्रदान करना 

(b) उच्च तकनीकी क्षशिा के क्षलए लड़ककयों को प्रोत्साक्षहत करना 

(c) समान पद के क्षलए समान पेंशन प्रदान करना 

(d) सभी बच्चों और गभधवती मक्षहलाओं का टीकाकरण 
 
Q15. अतंररि याक्षियों द्वारा भोजन के परूक के रूप में उपयोग ककया 

जान ेवाला शवैाल ह:ै 

(a) क्लोरेला 

(b) वॉलवॉक्स 

(c) पॉलीक्षसफोक्षनया 

(d) गेक्षलक्षडयम 
 
Q16. 'भाषा सम्मान' परुस्कार ककसके द्वारा कदया जाता ह ै- 

(a) भारतीय भाषा आयोग 

(b) राजस्थान सरकार 

(c) साक्षहत्य अकादमी 

(d) पंजाब सरकार 
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Q17. उच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की क्षनयकु्षि कौन करता ह?ै 

(a) राष्ट्रपक्षत 

(b) राज्यपाल 

(c) भारत के मुख्य न्यायाधीश 

(d) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश 
 

Q18. राष्ट्रीय मानवाक्षधकार आयोग के अध्यि के रूप में ककस े क्षनयिु 

ककया जा सकता ह?ै 

(a) सवोच्च न्यायालय के ककसी भी न्यायाधीश 

(b) भारत के सेवाक्षनवतृ्त मुख्य न्यायाधीश 

(c) उच्च न्यायालय के सेवाक्षनवृत्त मुख्य न्यायाधीश 

(d) राष्ट्रपक्षत द्वारा क्षनयुि कोई भी व्यक्षि 
 

Q19. _________ का प्रयोग 'ब्रडे बनान'े में ककया जाता ह।ै 

(a) म्यूकोर सैरटवा 

(b) राइजोपस इंक्षडका 

(c) स्रेप्टोकोकस स्टैफली 

(d) सैकरोमाइक्षसस सेरेक्षवक्षसया 
 

Q20. ककस सशंोधन अक्षधक्षनयम के द्वारा भारतीय संक्षवधान में 

न्यायाक्षधकरण जोड़े गए? 

(a) 42वां संशोधन 

(b) 44वां संशोधन 

(c) 47वां संशोधन 

(d) 35वां संशोधन 
 

Q21. प्रकाशग्राही कोक्षशकाएँ अथाधत ्छड़ें और शकुंएँ इनमें मौजदू होती 

हैं: 

(a) पररताररका 

(b) पुतली 

(c) रेरटना 

(d) लेंस 
 

Q22. भारत के सकं्षवधान का कौन सा अनचु्छेद राष्ट्रपक्षत या उपराष्ट्रपक्षत 

के चनुाव से सबंकं्षधत सदंहेों और क्षववादों के क्षनधाधरण स ेसबंकं्षधत ह?ै 

(a) अनचु्छेद 81 

(b) अनुच्छेद 71 

(c) अनचु्छेद 61 

(d) अनुच्छेद 91 

 

Q23. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन प्रक्षतरोधकता का मािक ह?ै 

(a) ओम-मीटर 

(b) ओम/मीटर 

(c) ओम-मीटर² 

(d) ओम/मीटर² 
 

Q24. 'बटेी बचाओ बटेी पढाओ' योजना ककस वषध शरुू की गई थी 
(a) 2014 
(b) 2016 
(c) 2019 
(d) 2015 
 

Q25. ककस अवक्षध को 'योजना अवकाश' के नाम स ेजाना जाता ह?ै 
(a) 1960-62 
(b) 1966-69 
(c) 2017-20 
(d) 1947-51 
 

Q26. अनचु्छेद 39A में क्षनम्नक्षलक्षखत प्रावधान ह:ै 

(a) ग्राम पचंायत का संगठन 

(b) समान न्याय और क्षनिःशुशक काननूी सहायता 

(c) नागररकों के क्षलए समान नागररक संक्षहता 

(d) राज्य की पररभाषा 
 
Q27. क्षबक्षम्बसार ककस राजवशं का राजा था? 

(a) क्षशशनुाग राजवंश 

(b) नंद राजवशं 

(c) मौयध राजवंश 

(d) हयंक राजवंश 
 
Q28. ऑक्षप्टकल फाइबर में प्रकाश ककस क्षसद्धातं पर प्रसाररत होता ह?ै 

(a) परावतधन 

(b) पूणध आंतररक परावतधन 

(c) प्रकाश क्षवद्युत प्रभाव 

(d) अपवतधन 
 

Q29. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेककस ििे में वषाध मखु्यतिः शीतकाल में होती है? 

(a) भमूध्यसागरीय ििे 

(b) सवाना घास का मैदान िेि 

(c) उपोष्णकरटबंधीय िेि 

(d) मानसून एक्षशया ििे 
 

Q30. राष्ट्रीय क्षशिा कदवस ककस क्षतक्षथ को मनाया जाता ह?ै 

(a) 8 क्षसतंबर 

(b) 11 नवंबर 

(c) 22 नवबंर 

(d) 5 क्षसतंबर 
 

Q31. कॉटरेल अविपेक का उपयोग ककया जाता ह ै

(a) धएुं से काबधन कणों को अविेक्षपत करन ेके क्षलए 

(b) साधारण पेयजल को शदु्ध करने के क्षलए 

(c) गुणात्मक क्षवश्लषेण में लवणों का अविपेण करने के क्षलए 

(d) गंदे पानी से कीचड़ क्षनकालने के क्षलए 
 

Q32. ककसी क्षडस्क का उसके ककसी आयाम के सापिे जड़त्व आघणूध ह:ै 
(a) MR² / 2 
(b) MR² / 4 
(c) MR² / 3 
(d) MR² / 6 
 

Q33. RBI द्वारा नकद आरक्षित अनपुात (CRR) में वकृ्षद्ध की घोषणा का 

अथध ह ै

(a) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास उधार देन ेके क्षलए कम धन होगा 

(b) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास उधार देने के क्षलए अक्षधक धन होगा 

(c) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास RBI में अक्षधक सोना जमा होगा 

(d) RBI के पास उधार देन ेके क्षलए कम पैसा होगा 
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Q34. सशजंो आब े_________ के प्रक्षसद्ध नतेा थ।े 

(a) जापान 

(b) दक्षिण कोररया 

(c) उत्तर कोररया 

(d) चीन 
 
Q35. ग्राम स्तर पर पचंायत का अध्यि: 

(a) जनता द्वारा अप्रत्यि रूप से चनुा जाता ह ै

(b) राज्य क्षवधाक्षयका द्वारा क्षनधाधररत तरीके से चनुा जाता ह ै

(c) मखु्यमिंी द्वारा क्षनयुि ककया जाता ह ै

(d) जनता द्वारा सीधे चनुा जाता ह ै
 
Q36. राजाजी राष्ट्रीय उद्यान क्षनम्नक्षलक्षखत का प्राकृक्षतक आवास ह:ै 

(a) चीतल 

(b) कस्तूरी मृग 

(c) एक्षशयाई हाथी 

(d) महसीर मछली 
 
Q37. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सा यगु्म समुके्षलत नहीं है? 

घास का मैदान महाद्वीप 

((A) सेशवास दक्षिण अमेररका 

((B) पम्पास यूरोप 

((C) वेश्स अफ्रीका 

((D) डाउन्स ऑस्रेक्षलया 
A. A 
(b) B 
(c) C 
(d) D 
 
Q38. हाल ही में, भारतीय परुातत्व सविेण न े_______ राज्य के बाधंवगढ 

टाइगर ररजवध में नए स्थल खोज ेहैं। 

(a) मध्य प्रदेश 

(b) महाराष्ट्र 

(c) छत्तीसगढ 

(d) झारखंड 
 
Q39. जगदीशपरु (क्षबहार) में 1857 के क्षवद्रोह का नतेा कौन था? 

(a) कंुवर ससंह 

(b) नाना साक्षहब 

(c) ठाकुर कुशाल ससंह 

(d) रानी लक्ष्मी बाई 
 
Q40. क्षवभवान्तर मापन ेके क्षलए ककस उपकरण का उपयोग ककया जाता 

है? 

(a) गैशवनेोमीटर 

(b) एमीटर 

(c) वोशटमीटर 

(d) एनीमोमीटर 
 
Q41. यवुा गक्षणतज्ञों के क्षलए 2021 का रामानजुन परुस्कार ककस ेप्रदान 

ककया गया ह?ै 

(a) नरेंद्र कमाधकर 

(b) कीथ डेवक्षलन 

(c) इयान स्टीवटध 

(d) नीना गपु्ता 
 

Q42. भारतीय रेलव ेन ेहावड़ा-कालका मले का नाम बदलकर क्या रखा 

है? 

(a) नतेाजी एक्सप्रेस 

(b) जवाहर एक्सप्रेस 

(c) सावरकर एक्सप्रेस 

(d) गांधी एक्सप्रेस 
 

Q43. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेककसन े"ऑन बोडध रायल एडं रायम्फ: माई इयसध 

इन BCCI" शीषधक से अपनी आत्मकथा क्षलखी है? 

(a) रामचंद्र गुहा 

(b) प्रदीप पक्षिका 

(c) रत्नाकर शेट्टी 

(d) क्षवनोद राय 
 

Q44. सकं्षवधान के ककस अनचु्छेद में राज्यपाल को सहायता एव ंसलाह 

दने ेके क्षलए मखु्यमिंी की अध्यिता में मकं्षिपररषद का प्रावधान ककया 

गया ह?ै 

(a) अनचु्छेद 163 

(b) अनुच्छेद 164 

(c) अनचु्छेद 165 

(d) अनुच्छेद 162 
 

Q45. "राष्ट्रीय बीज क्षनगम (NSC)" की स्थापना ककस वषध हुई थी? 
(a) 1961 
(b) 1963 
(c) 1960 
(d) 1965 
 

Q46. हलेससकंी ककसकी राजधानी ह?ै 

(a) किनलैंड 

(b) आइसलैंड 

(c) क्षलथआुक्षनया 

(d) लातक्षवया 
 

Q47. लकै्षक्टक अम्ल ककस प्रकार की समावयवता दशाधता ह?ै 

(a) चलावयवता 

(b) प्रकाक्षशक समावयवता 

(c) ज्याक्षमतीय समावयवता 

(d) मध्यावयवता 
 

Q48. भारत का पहला शदु्ध हररत हाइड्रोजन सयंिं चाल ूहुआ: 

(a) गुवाहाटी 

(b) जमशेदपुर 

(c) रांची 

(d) जोरहाट 
 

Q49. प्रारंक्षभक मध्यकाल में उत्तर-पक्षिम भारत की क्षलक्षप क्या थी? 

(a) मोदी 

(b) शारदा 

(c) अरबी 

(d) कुरटल 
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Q50. तजंौर का राजराजशे्वर मकंदर ककसन ेबनवाया था? 

(a) राजराजा प्रथम 

(b) राजराजा क्षद्वतीय 

(c) राजेंद्र प्रथम 

(d) राजेंद्र क्षद्वतीय 
 

Q51. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेकौन-सी XeF4 की सही ज्याक्षमक्षत और सकंरण 

अवस्था ह?ै 

(a) वगध समतलीय, sp3d2 

(b) क्षिकोणीय क्षद्वक्षपराक्षमडल, sp3d 

(c) क्षिकोणीय समतलीय, sp3d3 

(d) अष्टभुजाकार, sp3d2 
 
Q52. सदन में क्षवपि के नतेा के रूप में मान्यता प्राप्त करन ेके क्षलए क्षवपिी 

दल के नतेा को ककतनी सीटों की आवश्यकता होती है? 

(a) सदन की कुल संख्या का आठवाँ क्षहस्सा 

(b) सदन की कुल संख्या के दसवें भाग के बराबर सीटें 

(c) सदन की कुल संख्या का छठा क्षहस्सा 

(d) सदन की कुल संख्या की एक चौथाई सीटें 
 

Q53. β-क्षवककरण _____ का पररणाम ह ै

(a) दबुधल परमाणु बल 

(b) प्रबल परमाणु बल 

(c) क्षवद्यतु चुम्बकीय बल 

(d) गुरुत्वाकषधण बल 
 

Q54. भारतीय सकं्षवधान की आठवीं अनसुचूी में ककतनी भारतीय भाषाएँ 

हैं? 
(a) 22 
(b) 20 
(c) 24 
(d) 18 
 

Q55. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सा दशे साकध  (SAARC) का सदस्य नहीं 

है? 

(a) अिगाक्षनस्तान 

(b) मालदीव 

(c) मॉरीशस 

(d) श्रीलंका 
 

Q56. _______ राज्य के क्षशवराजपरु समदु्र तट को ब्ल ूफ्लगै प्रमाणन स े

सम्माक्षनत ककया गया ह।ै 

(a) कनाधटक 

(b) केरल 

(c) गुजरात 

(d) महाराष्ट्र 
 

Q57. समीर वी. कामत __________ के ििे में एक महत्वपणूध पद सभंाल 

रहे हैं। 

(a) रिा 

(b) बैंककंग 

(c) बीमा 

(d) खेल 
 

Q58. एक स्वप्रक्षतरिी क्षवकार जो न्यूरोमस्क्यलुर जकं्शन को प्रभाक्षवत 

करता है, क्षजसस े कंकाल की मासंपके्षशयों में थकान, कमजोरी और 

पिाघात होता ह,ै ______ ह ै

(a) गाउट 

(b) ऑक्षस्टयोपोरोक्षसस 

(c) अपताक्षनका 

(d) मायस्थेक्षनया ग्रेक्षवस 
 

Q59. भारत का पहला चन्द्रमा क्षमशन, चन्द्रयान-1 ककस स्थान से प्रिके्षपत 

ककया गया था? 

(a) बालासोर 

(b) श्रीहररकोटा 

(c) क्षतरुवनतंपुरम 

(d) व्हीलर द्वीप 
 

Q60. 'यनूसे्को शांक्षत परुस्कार - 2022' ककस ेप्रदान ककया गया? 

(a) एजंेला मकेल 

(b) बराक ओबामा 

(c) माटेउज़ मोराक्षवएस्की 

(d) व्लाकदमीर पुक्षतन 
 

Q61. भारतीय सकं्षवधान का अनचु्छेद 157 ककसस ेसबंकं्षधत ह?ै 

(a) राज्य की कायधकारी शक्षि 

(b) राज्यपाल की क्षनयुक्षि 

(c) राज्यपाल के रूप में क्षनयुक्षि के क्षलए योग्यताए ं

(d) राज्यपाल का कायधकाल 
 

Q62. जनै धमध के 23वें तीथकंर कौन थ?े 

(a) महावीर स्वामी 

(b) पाश्वधनाथ 

(c) सुपाश्वधनाथ 

(d) कंुथुनाथ 
 

Q63. गन्न ेके प्रक्षत हके्टेयर उत्पादन के मामल ेमें कौन सा राज्य पहल े

स्थान पर ह?ै 

(a) उत्तर प्रदेश 

(b) महाराष्ट्र 

(c) मध्य प्रदेश 

(d) तक्षमलनाडु 
 

Q64. सयंिु अरब अमीरात की मदु्रा क्या है? 

(a) कदरहम 

(b) रुक्षपया 

(c) कदनार 

(d) ररयाल 
 

Q65. 2022 राष्ट्रमडंल खले _____ राष्ट्रमडंल खले थ।े 
(a) XI 
(b) XXII 
(c) XX 
(d) X 
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Q66. सगुौली (नपेाल) की सकं्षध पर कब हस्तािर ककय ेगय ेथ?े 
(a) 1816 
(b) 1810 
(c) 1824 
(d) 1826 
 

Q67. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेकौन सा क्षवभाग गहृ मिंालय के अधीन नहीं है? 

(a) गृह क्षवभाग 

(b) राज्य क्षवभाग 

(c) आंतररक सुरिा क्षवभाग 

(d) कानून और व्यवस्था क्षवभाग 
 
Q68. क्षशवाजी और जयससहं के बीच परंुदर की सकं्षध ककस वषध हुई थी? 

(a) 1665 ई. 

(b) 1675 ई. 

(c) 1775 ई. 

(d) 1660 ई. 
 
Q69. एथने, क्षजसका आणक्षवक सिू C2H6 ह:ै 

(a) 7 सहसंयोजक बंधन 

(b) 6 सहसंयोजक बधंन 

(c) 8 सहसंयोजक बंध 

(d) 9 सहसंयोजक बंधन 
 
Q70. X ककसी काम का 1/5 भाग 10 कदनों में कर सकता ह।ै Y उस काम 

का 60% 60 कदनों में कर सकता ह ैऔर Z उस काम का 1/3 भाग 12 

कदनों में कर सकता ह।ै काम सबस ेपहल ेकौन परूा करेगा? 
(a) X 
(b) Y 
(c) Z 
(d) X और Z दोनों 
 

Q71. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेकौन सी आकृक्षत दी गई आकृक्षतयों में स ेक्षभन्न है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q72. एक सबे की कीमत ₹6 प्रक्षत सबे और एक आम की कीमत ₹5 प्रक्षत 

आम ह।ै X इन फलों पर ₹42 खचध करता ह।ै खरीद ेगए सबेों की सखं्या 

ह:ै 
(a) 2 
(b) 3 
(c) 4 
(d) 5 
 

Q73. उस सही क्षवकशप का चयन करें जो प्रश्न क्षचह्न के स्थान पर आएगा? 

 
(a) 24 

(b) 32 

(c) 26 

(d) 36 

 

Q74. यकद दो सखं्याओं का योग 36 ह ैऔर उनका गणुनफल 315 है, तो 

सखं्याओं के बीच पणूध अतंर ज्ञात कीक्षजए। 

(a) 5 

(b) 7 

(c) 6 

(d) 4 

 

Q75. यकद(64)² - (36)² = 20Z है, तो Z का मान क्या है? 

(a) 120 

(b) 180 

(c) 140 

(d) 70 

 

Q76. प्रश्नवाचक क्षचन्ह के स्थान पर कौन सा पद आएगा? 

4, 112, 8, 56, 12, ?, 16, 14, 20, 7 

(a) 24 

(b) 28 

(c) 72 

(d) 36 

 

Q77. वह सबस ेछोटी सखं्या ज्ञात कीक्षजए क्षजसे 25, 40 और 56 से 

क्षवभाक्षजत करन ेपर प्रत्यके क्षस्थक्षत में शषेफल 13 बच।े 

(a) 1413 

(b) 1400 

(c) 1439 

(d) 1426 

 

Q78. यकद A और B क्षमलकर ककसी कायध को 20 कदनों में परूा कर सकत े

हैं और B अकेल े25 कदनों में, तो A अकेल ेउस कायध को ककतन ेकदनों में 

परूा कर सकता है? 

(a) 100 कदन 

(b) 110 कदन 

(c) 120 कदन 

(d) 90 कदन 

 

Q79.  

(a) 2 ∶ 1 

(b) 4 ∶ 1 

(c) 7 ∶ 5 

(d) 7 ∶ 10 
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Q80. क्षवषम चकु्षनए। 

(a) 175 

(b) 63 

(c) 112 

(d) 56 

 

Q81. एक स्कूल के प्रत्यके सके्शन में छािों की सखं्या 30 ह।ै नए छािों 

को प्रवशे दने ेके बाद, 4 नए सके्शन शरुू ककए गए। अब, सके्शनों की कुल 

सखं्या 15 ह ैऔर प्रत्यके सके्शन में 25 छाि हैं। प्रवशे पान ेवाल ेनए छािों 

की सखं्या ह:ै 

(a) 44 

(b) 45 

(c) 48 

(d) 50 

 

Q82. 150 से कम सभी प्राकृत सखं्याओं का औसत क्या ह?ै 

(a) 70 

(b) 72 

(c) 75 

(d) 80 

 

Q83. उस सही क्षवकशप का चयन कीक्षजए जो प्रश्न क्षचह्न के स्थान पर 

आएगा। 

जमना ∶ ठोस ∶∶ क्षपघलना ∶ ? 

(a) पानी 

(b) गैस 

(c) जले 

(d) द्रव 

 

Q84. दी गई श्रृखंला में लपु्त पद ज्ञात कीक्षजए। 

15, 30, ?, 40, 8, 48 

(a) 20 

(b) 30 

(c) 15 

(d) 10 

 

Q85. यकद ककसी क्षनक्षित भाषा में 'KINDLE' को 'NLQAIB' के रूप में 

कोक्षडत ककया जाता ह,ै तो उसी भाषा में 'EXOTIC' को ककस प्रकार 

कोक्षडत ककया जाएगा? 

(a) HZRQFA 

(b) CITOXE 

(c) DJUPUF 

(d) HARQFZ 

 

Q86. जब ककसी सखं्या का 30% 49 में जोड़ा जाता है, तो पररणाम स्वय ं

होता है, तो सखं्या ह:ै 

(a) 60 

(b) 70 

(c) 80 

(d) 81 

 

Q87. 20.02 + 200.2 + 2.002 = 
(a) 10.10 
(b) 10.01 
(c) 12.67 
(d) 222.222 
 
Q88. एक क्षनक्षित कोड भाषा में 'MOBILITY' को "46293927" के 

रूप में कूटबद्ध ककया गया है, तो उस भाषा में 'STABLE' को कैस ेक्षलखा 

जाएगा? 
(a) 121235 
(b) 1201235 
(c) 131235 
(d) 1021235 
 
Q89. कौन सा शब्द अन्य शब्दों से मले नहीं खाता? 

(a) महाधमनी 

(b) हृदय 

(c) यकृत 

(d) आमाशय 
 
Q90. सही उत्तर आकृक्षत का चयन कीक्षजए जो दी गई प्रश्न आकृक्षत को 

परूा करेगी। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q91. ज्ञात कीक्षजए कक प्रश्न आकृक्षत में कदए गए टुकड़ों स ेकौन सी उत्तर 

आकृक्षत बनाई जा सकती ह।ै 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
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Q92. तीन क्षवलयनों में दधू और पानी का अनपुात क्मशिः (2:3), (3:1) 

और (4:5) ह,ै क्षजन्हें 2:3:4 के अनपुात में क्षमलाया जाता ह।ै पररणामी 

क्षमश्रण में दधू और पानी का अनपुात ज्ञात कीक्षजए। 
(a) 219 : 341 
(b) 531 : 622 
(c) 640 : 729 
(d) 869 : 751 
 
Q93. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सी सखं्या एक प्राकृत सखं्या का वगध ह?ै 
(a) 143942 
(b) 1563798 
(c) 320453 
(d) 279841 
 
Q94. उस जोड़ी का चयन करें क्षजसका सबंधं कदए गए जोड़े के समान हो। 

क्षिभजु : आयत :: ? 

(a) पंचभुज : षट्भजु 

(b) कोण : चतभुुधज 

(c) समचतभुुधज : अष्टभजु 

(d) शंकु : गोला 
 
Q95. उस उत्तर आकृक्षत का चयन करें जो प्रश्न आकृक्षत को परूा करेगी। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q96. एक परीिा हॉल में पाचँ छाि V, W, X, Y और Z एक पकं्षि में बठेै 

हैं। V और X के बीच केवल Z ह।ै Y, X के ठीक पीछे ह ैऔर V पहल ेस्थान 

पर ह।ै दसूरे सबस ेआक्षखर में कौन बठैा है? 
(a) X 
(b) Z 
(c) Y 
(d) W 
 
Q97. क्षवक्य मशूय ज्ञात कीक्षजए जब क्य मशूय = ₹36.40 और लाभ% 

= 15% 
(a) ₹ 41.86 
(b) ₹ 55 
(c) ₹ 55.4 
(d) ₹ 56 
 

Q98. 3/7, 1/7, 1/35 और 4/7 का लघतु्तम समापवत्यध ज्ञात कीक्षजए 

(a) 13/7 
(b) 4/7 
(c) 15/7 
(d) 12/7 

 

Q99. एक क्षनक्षित कोड भाषा में 'ACADEMIC' को 'EBDBDJNF' 

क्षलखा जाता है, तो उस कोड में 'BOUNDARY' को कैस ेक्षलखा जाएगा? 

(a) PCZSBEVO 
(b) OVPCEBSZ 
(c) PCVOZBSE 
(d) OVPCZSBE 
 

Q100. समान्तर श्रढेी √2, 3√2, 5√2,... का 18वा ँपद ज्ञात कीक्षजए। 

(a) 35√2 
(b) 36√2 
(c) 37√2 
(d) 34√2 
 

Q101. 1421 × 1423 × 1425 को 12 से क्षवभाक्षजत करन ेपर शषेफल 

क्या होगा? 

(a) 3 

(b) 2 
(c) 4 
(d) 1 
 

Q102. एक वतृ्त की क्षिज्या में 3% की वकृ्षद्ध की जाती ह।ै इसके ििेफल 

में ककतन ेप्रक्षतशत की वकृ्षद्ध हुई? 

(a) 6.09% 
(b) 6.11% 
(c) 5.09% 
(d) 7.09% 

 

Q103. 5, 7, 9, x, 15 का औसत 10 ह ैऔर 17, 8, 19, 16, x, y, 4 

का औसत 12 ह।ै y का मान क्या ह?ै 

(a) 5 
(b) 8 
(c) 6 
(d) 7 
 

Q104. यकद 4x² - 10xy + 6y² = 0, तो x : y ह ै

(a) केवल (2 : 3) 

(b) केवल (1 : 1) 

(c) (2 : 3) और (1 : 1) 

(d) (3 : 2) और (1 : 1) 

 

Q105. एक किा में अनधव का स्थान ऊपर से 8वाँ और नीच ेसे 39वाँ ह।ै 

किा में ककतन ेछाि हैं? 

(a) 46 
(b) 45 
(c) 47 

(d) 48 
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Q106. क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्न में शब्दों के चार यगु्म कदए गए हैं, क्षजनमें स ेतीन 

यगु्मों के शब्द एक क्षनक्षित उभयक्षनष्ठ सबंधं रखत ेहैं। उस यगु्म का चयन 

कीक्षजए क्षजसमें शब्द अलग रूप स ेसबंकं्षधत हैं। 

(a) मक्का : अनाज 

(b) टमाटर : आल ू

(c) पसु्तक : पसु्तकालय 

(d) छाि : किा 

 

Q107. पहल ेदो पदों के बीच एक सबंधं ह।ै प्रश्न क्षचह्न के स्थान पर वह 

सही क्षवकशप चकु्षनए क्षजसका तीसरे पद के साथ भी यही सबंधं हो। 

AG : IO :: EK : ?  
(a) MS 
(b) PV 
(c) SY 
(d) LS 
 

Q108. एक क्षवके्ता न ेएक वस्त ुके क्य मशूय पर 5% लाभ के आधार पर 

अपना क्षवक्य मशूय क्षनधाधररत ककया। यकद लाभ में ₹120 की कमी की 

जाती है, तो लाभ प्रक्षतशत घटकर 3.5% रह जाता ह।ै वस्त ुका क्य मशूय 

क्या ह?ै 

(a) ₹7000 
(b) ₹6000 

(c) ₹8000 
(d) ₹9000 

 

Q109. दो सखं्याओं का अतंर 840 ह।ै यकद एक सखं्या का 5% दसूरी 

सखं्या का 15% है, तो दोनों सखं्याएँ ज्ञात कीक्षजए। 

(a) 1260, 420 
(b) 1840, 1000 
(c) 1520, 1040 
(d) 1980, 1140 
 

Q110. * के ककस न्यनूतम मान के क्षलए सखं्या 648*458, 11 स े

क्षवभाज्य है? 

(a) 6 
(b) 5 
(c) 7 
(d) 9 
 

Q111. यकद 2 × 3 = 49 और 3 × 4 = 916 है, तो 9 × 7 = ? 

(a) 8149 
(b) 6349 
(c) 4981 
(d) 2728 
 

Q112. उस क्षवकशप का चयन करें जो कदए गए शब्द 'INTEREST' के 

जल प्रक्षतसबबं स ेमले खाता हो। 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q113. 15 लड़ककयों के पास औसत धनराक्षश ₹50 ह।ै जब 3 अन्य 

लड़ककया ँसमहू में शाक्षमल होती हैं, तो औसत राक्षश ₹3 बढ जाती ह।ै तो 

3 नई लड़ककयों की औसत राक्षश ह:ै 

(a) ₹65 

(b) ₹60 

(c) ₹70 

(d) ₹68 

 

Q114. दी गई चार आकृक्षतयों में स ेक्षभन्न आकृक्षत का चयन कीक्षजए। 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

 

Q115. क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सा क्षचह्न पररवतधन कदए गए कथन को 

सही बनाएगा: 

20 - 4 + 6 × 3 ÷ 4 = 19 

(a) - और ÷ 

(b) - और + 

(c) ÷ और × 

(d) × और ÷ 

 

Q116. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेसबस ेबड़ी क्षभन्न कौन सी है? 

(a) 6/7 

(b) 7/8 

(c) 7/7 

(d) 4/5 

 

Q117. दी गई आकृक्षत में ककतन ेवगध हैं? 

 
(a) 8 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 7 
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Q118. तीन सखं्याओं के वगों का योग 138 है, जबकक दो-दो सखं्याओं 

को क्षमलाकर उनके गणुनफल का योग 131 ह।ै सखं्याओं का योग ह:ै 

(a) 40 

(b) 50 
(c) 20 

(d) 30 

 

Q119. एक ही पास ेकी दो अलग-अलग क्षस्थक्षतया ँदशाधई गई हैं। यकद 1 

नीच ेह,ै तो कौन-सी सखं्या ऊपर होगी? 

 
(a) 5 
(b) 3 

(c) 2 

(d) 6 

 

Q120. ककसी क्षनक्षित कूट भाषा में 'BOAT' को 'TBAO' और 'FAIR' 

को 'RFIA' क्षलखा जाता ह।ै उसी कूट भाषा में 'GAIN' को कैस ेक्षलखा 

जाएगा? 

(a) ANIG 
(b) NGIA 

(c) IGNA 

(d) NAGI 

 

Q121. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेककस दशे की 2021 में मानव क्षवकास सचूकाकं 

में भारत की तलुना में उच्च रैंककंग थी? 

(a) पाककस्तान 

(b) नेपाल 

(c) श्रीलंका 

(d) म्यांमार 

 

Q122. ककतन ेप्रक्षतशत वार्षधक साधारण ब्याज पर ₹8000 पाचँ वषों में 

₹12600 हो जाएगा? 

(a) 11.5% 

(b) 11% 

(c) 12% 

(d) 12.5% 

 

Q123. इनमें स ेकौन-सा शब्द शषे स ेक्षभन्न ह?ै 

(a) GJL 

(b) MPR 

(c) PST 

(d) ADF 

 

Q124. क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेक्षभन्न क्षवकशप चनुें। 

(a) अंपायर 

(b) स्टंप 

(c) बेशस 

(d) बैट 

 

Q125. क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्न में, कदए गए चार क्षवकशपों में स ेआकृक्षत (x) की 

सही दपधण छक्षव का चयन कीक्षजए। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q126. कदए गए घन में 6 के क्षवपरीत सखं्या क्या है? 

 
(a) 5 
(b) 2 
(c) 3 
(d) 4 
 
Q127. प्रश्नवाचक क्षचन्ह के स्थान पर सही क्षवकशप चनुें। 
BDFH : DWDS :: TVYZ : ? 
(a) VDWB 
(b) VEWA 
(c) VEBB 
(d) UDWA 
 
Q128. प्रश्न क्षचन्ह के स्थान पर आन ेवाली अगली आकृक्षत कौन सी होगी? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
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Q129. यकद आप 1 स े100 तक सभी सखं्याएँ क्षलखत ेहैं, तो आप 3 को 

ककतनी बार क्षलखेंग?े 

(a) 11 
(b) 18 
(c) 20 
(d) 21 
 

Q130. कदए गए क्षवकशपों में स ेवह सही क्षवकशप चनुें जो क्षनम्नक्षलक्षखत 

सखं्या श्रृखंला में कदए गए पटैनध को जारी रखगेा और प्रश्न क्षचह्न को 

प्रक्षतस्थाक्षपत करेगा: 
10, 100, ?, 310, 430  
(a) 200 
(b) 210 
(c) 205 
(d) 190 
 

Q131. अन्यों स ेक्षभन्न का चयन करें. 

(a) क्षगटार 

(b) पुंगी 

(c) बांसुरी 

(d) तुरही 
 

Q132. यकद 'CREATIVE' को 'BDSBFUJS' क्षलखा जाएगा, तो 

'TRIANGLE' को कैस ेक्षलखा जाएगा? 
(a) BSSHFMKH 
(b) BSHSFHKM 
(c) BHSSFKHM 
(d) BHSSMHHF 
 

Q133. यकद P + Q का अथध ह ै'P, Q का क्षपता ह'ै, P - Q का अथध है 'P, 

Q की पत्नी है', P × Q का अथध है 'P, Q का भाई ह'ै, तो क्षनम्न में स ेककसका 

अथध ह ै'A, D का मामा ह'ै? 
(a) A × B - C + D 
(b) D × C - B × A 
(c) A × C + B - D 
(d) A - C × B + D 
 

Q134. दी गई उत्तर आकृक्षतयों में से उस आकृक्षत का चयन कीक्षजए जो 

श्रृखंला को जारी रखन े के क्षलए दी गई समस्या आकृक्षत का अनसुरण 

करेगी। 

प्रश्न आकृक्षतया:ँ 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q135. यकद A + D = C + E, B + 2D = C + 2E, D - E > E - B और 

2D > A + C है, तो क्षनम्नक्षलक्षखत में से कौन सा क्षवकशप सत्य कथन है? 
(a) A > B > D > C > E 
(b) C > D > A > E > B 
(c) D > B > E > C > A 
(d) C > B > D > A > E 
 

Q136. वह आकृक्षत चनुें जो शषे स ेक्षभन्न ह।ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q137. एक क्षनक्षित कूट में, 'facing problems with health' को 

'mlp hlt ngi snk' के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह।ै 'health 

problems on rise' को 'hlt sa rtv mlp' के रूप में कूटबद्ध ककया 

गया ह।ै 'rise with every challenge' को 'snk rtv lne riy' के रूप 

में कूटबद्ध ककया गया ह ैऔर 'facing challenge each day' को 'ngi 

riy nop hus' के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह।ै 

क्षनम्नक्षलक्षखत में स ेककस े'Ine' के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह?ै 
(a) facing 
(b) every 
(c) with 
(d) rise 
 

Q138. एक क्षनक्षित कूट में, 'facing problems with health' को 

'mlp hlt ngi snk' के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह।ै 'health 

problems on rise' को 'hlt sa rtv mlp' के रूप में कूटबद्ध ककया 

गया ह।ै 'rise with every challenge' को 'snk rtv lne riy' के रूप 

में कूटबद्ध ककया गया ह ैऔर 'facing challenge each day' को 'ngi 

riy nop hus' के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह।ै 

क्षनम्नक्षलक्षखत में स े'facing' के क्षलए कौन सा कूट है? 
(a) nop 
(b) rtv 
(c) ngi 
(d) snk 
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Q139. क्षनम्नक्षलक्षखत क्षनदशेों को ध्यानपवूधक पढें और क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्न का 

उत्तर दें। 

यकद 'A + B' का अथध है 'A, B का क्षपता है'। 

यकद 'A × B' का अथध है 'A, B की बहन ह'ै। 

यकद 'A ÷ B' का अथध है 'A, B की पत्नी है'। 

यकद 'A % B' का अथध है 'A, B की माता ह'ै। 

यकद 'A * B' का अथध ह ै'A, B का पिु ह'ै। 

'Q, T की ग्रैंडमदर ह'ै यह स्थाक्षपत करन े के क्षलए प्रश्नवाचक क्षचह्न के 

स्थान पर क्या आना चाक्षहए? 

P × Q ? R + S + T  

(a) % 

(b) + 

(c) ÷ 

(d) × 

 

Q140. क्षनम्नक्षलक्षखत क्षनदशेों को ध्यानपवूधक पढें और क्षनम्नक्षलक्षखत प्रश्न का 

उत्तर दें। 

यकद 'A + B' का अथध है 'A, B का क्षपता है'। 

यकद 'A × B' का अथध है 'A, B की बहन ह'ै। 

यकद 'A ÷ B' का अथध है 'A, B की पत्नी है'। 

यकद 'A % B' का अथध है 'A, B की माता ह'ै। 

यकद 'A * B' का अथध ह ै'A, B का पिु ह'ै। 

कौन सा व्यजंक यह दशाधता है कक 'P, S की पिुी ह'ै? 

(a) L % R ÷ S + T × P 

(b) L + R ÷ S + P × T 

(c) L ÷ S * R % P ÷ T 

(d) L % R % S + T ÷ P 

 

Q141. वाक्षसम पवूध की ओर 500 मीटर चलता ह,ै कफर बाएँ मडु़ता ह ै

और 400 मीटर चलता ह,ै कफर बाएँ मडु़ता है और 500 मीटर चलता है 

और कफर से बाएँ मडु़ता ह ैऔर 400 मीटर चलता ह ैऔर रुक जाता ह।ै 

वह प्रारंक्षभक सबदं ुसे ककतनी दरूी (मीटर में) पर ह?ै 

(a) 500 

(b) 400 

(c) 1800 

(d) 0 

 

Q142. ककसी क्षवक्षशष्ट कूट भाषा में 'come and see' को 'na ha sa' 

क्षलखा जाता ह;ै 'nice to see you' को 'da ka pa sa' क्षलखा जाता ह;ै 

'see and again' को 'ka na sa' क्षलखा जाता ह।ै उस कूट भाषा में 

'again' को ककस प्रकार क्षलखा जाएगा? 

(a) na 

(b) sa 

(c) ha 

(d) ka 

 

Q143. प्रश्न आकृक्षत की पहली इकाई की दसूरी आकृक्षत, पहली आकृक्षत स े

एक क्षनक्षित सबंधं रखती ह।ै इसी प्रकार, उत्तर आकृक्षत की एक आकृक्षत, 

प्रश्न आकृक्षत की दसूरी इकाई की दसूरी आकृक्षत से भी वही सबंधं रखती 

ह।ै प्रश्नवाचक क्षचह्न के स्थान पर कौन सी आकृक्षत उपयिु होगी? 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 
Q144. राधा उत्तर कदशा में 10 मीटर चलती ह,ै कफर बाएँ मडु़ती ह ैऔर 

30 मीटर चलती ह।ै वह कफर स ेबाएँ मडु़ती ह ैऔर 10 मीटर चलती ह।ै 

इसके बाद, वह दाएँ मडु़कर 10 मीटर चलती ह।ै वह अपनी मलू क्षस्थक्षत 

से ककतनी दरू है? 

(a) 50 मी 

(b) 60 मी 

(c) 70 मी 

(d) 40 मी 
 
Q145. दी गई आकृक्षत में आयतों की सखं्या ज्ञात कीक्षजए। 

 
(a) 14 
(b) 16 
(c) 18 
(d) 20 
 
Q146. सही उत्तर आकृक्षत का चयन कीक्षजए जो प्रश्न आकृक्षत को परूा 

करेगी। 

 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
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Q147. अगं्रजेी वणधमाला क्म के आधार पर SDFG, YJKM स े एक 

क्षनक्षित तरीके स ेसबंकं्षधत ह।ै इसी प्रकार, QBZE, WHEK स ेसबंकं्षधत ह।ै 

समान तकध  का अनसुरण करत े हुए, ITOW क्षनम्नक्षलक्षखत में स े ककस 

क्षवकशप स ेसबंकं्षधत ह?ै 

(a) OZTC 

(b) HBCT 

(c) RYOM 

(d) MJVY 

 

Q148. गौतम सबदं ुA से चलना शरुू करता है और दक्षिण की ओर 30 

ककमी गाड़ी चलाता ह।ै कफर वह बाएँ मडु़ता ह,ै 15 ककमी गाड़ी चलाता 

ह,ै कफर बाएँ मडु़ता है और 42 ककमी गाड़ी चलाता ह।ै कफर वह बाएँ 

मडु़ता ह ैऔर 7 ककमी गाड़ी चलाता ह।ै अतं में वह बाएँ मडु़ता ह,ै 12 

ककमी गाड़ी चलाता ह ैऔर सबदं ुP पर रुकता ह।ै सबदं ु A पर दोबारा 

पहुचँन ेके क्षलए उस ेककतनी दरूी (सबस ेकम दरूी) और ककस कदशा में गाड़ी 

चलानी चाक्षहए? (सभी मोड़ केवल 90 क्षडग्री के हैं, जब तक कक अन्यथा 

क्षनर्दधष्ट न ककया गया हो)। 

(a) पक्षिम की ओर 5 ककमी 

(b) पक्षिम की ओर 8 ककमी 

(c) पक्षिम की ओर 10 ककमी 

(d) पूवध की ओर 10 ककमी 

 

Q149. नीच ेकदए गए प्रश्न में कुछ कथन और उनके क्षनष्कषध कदए गए हैं। 

सभी कथनों को सत्य माक्षनए, भल ेही व ेसामान्यतिः ज्ञात तथ्यों स ेक्षभन्न 

प्रतीत होत ेहों। सभी क्षनष्कषों को पकढए और कफर क्षनणधय कीक्षजए कक कदए 

गए क्षनष्कषों में स ेकौन सा कदए गए कथनों का तार्कध क रूप स ेअनसुरण 

करता ह।ै 

कथन: 

1. कोई P, X नहीं ह।ै 

2. कोई R, P नहीं ह।ै 

क्षनष्कषध: 

I. कुछ X, P नहीं हैं। 

II. कोई X, R नहीं ह।ै 

(a) केवल क्षनष्कषध II अनुसरण करता है। 

(b) केवल क्षनष्कषध I अनुसरण करता है। 

(c) क्षनष्कषध I और II दोनों अनुसरण करते हैं। 

(d) न तो क्षनष्कषध I और न ही II अनुसरण करता है। 

 

Q150. यकद एक नाक्षवक नदी के प्रवाह के क्षवपरीत कदशा में 5 घटंे में 12 

ककमी की दरूी तय करता ह।ै यकद वह नदी के प्रवाह के साथ समान समय 

में 22 ककमी की दरूी तय करता है, तो नदी का वगे क्या होगा? 

(a) 1 ककमी/घटंा 

(b) 2 ककमी/घंटा 

(c) 1.5 ककमी/घंटा 

(d) 2.5 ककमी/घंटा 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) लाइकेन है। 

स्पष्टीकरण: 

•→लाइकेन एक शवैाल (आमतौर पर हरे शवैाल या 

सायनोबैक्टीररया) और कवक के बीच एक सहजीवी संबंध है। 

•→शवैाल भोजन प्रदान करन ेके क्षलए प्रकाश संश्लेषण करत ेहैं, जबकक 

कवक संरचना प्रदान करता ह ैऔर नमी अवशोक्षषत करता है। 

•→यह पारस्पररक संबंध लाइकेन को बजंर चट्टानों और पेड़ों की छाल 

सक्षहत चरम क्षस्थक्षतयों में जीक्षवत रहने में सिम बनाता है। 

सूचना वधधक: 

•→लाइकेन वायु प्रदषूण के महत्वपूणध जवैसूचक हैं। 

•→वे वायुमंडलीय नाइरोजन को क्षस्थर कर सकते हैं, क्षजससे पयाधवरण 

समृद्ध होता है। 

•→व ेक्षवखंडन, सोरेक्षडया या आइक्षसक्षडया के माध्यम से प्रजनन करत े

हैं। 

अक्षतररि ज्ञान: 

सायनोबैक्टीररया 

•→इन्हें नीला-हरा शवैाल भी कहा जाता है; कुछ लाइकेन बनाने के 

क्षलए कवक के साथ सहजीवी संबंध बनात ेहैं, लेककन कवक के साथ 

नहीं। 

माइकोराइजा 

•→शवैाल नहीं, बक्षशक कवक और पौधों की जड़ों के बीच एक 

पारस्पररक संबधं। 

माइकोप्लाज्मा 

•→दीवार रक्षहत प्रोकैररयोट्स; शैवाल के साथ सहजीवी संबधंों में 

शाक्षमल नहीं होत ेहैं। 
 
S2. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) 4.5% है। 

स्पष्टीकरण: 

•→4 मई, 2022 को भारतीय ररज़वध बैंक न ेनकद आरक्षित अनपुात 

(CRR) को 4.0% से बढाकर 4.5% कर कदया। 

•→CRR ककसी बैंक की कुल जमा राक्षश का वह प्रक्षतशत ह ैक्षजस ेRBI 

के पास नकद रूप में रखना आवश्यक है। 

•→इसका उपयोग अथधव्यवस्था में तरलता को क्षनयंक्षित करन ेके क्षलए 

एक मौकद्रक नीक्षत उपकरण के रूप में ककया जाता है। 
Information Booster: 

•→CRR में वृक्षद्ध से बैंकों की ऋण देने की िमता कम हो जाती है, 

क्षजससे मुद्रास्फीक्षत क्षनयंक्षित होती है। 

•→यह SLR, रेपो दर और ररवसध रेपो दर के साथ RBI द्वारा उपयोग 

ककए जाने वाले मािात्मक उपकरणों में से एक है। 

•→CRR बाजार में धन की उपलब्धता को प्रभाक्षवत करता ह ै और 

मौकद्रक सख्ती में मदद करता ह।ै 
Additional Knowledge: 

•→ 9 अप्रैल, 2025 तक, RBI ने नकद आरक्षित अनुपात (CRR) को 

शुद्ध माँग और सावक्षध देयताओं के 4.0% पर बनाए रखा। 
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•→ 6 जनू, 2025 को, RBI न ेCRR में 100 आधार अकंों (1%) की 

कटौती की घोषणा की, क्षजससे यह 4.0% से घटकर 3.0% हो गया। 

इसे 6 क्षसतंबर, 2025 से 29 नवंबर, 2025 तक, 25 आधार अंकों की 

चार समान ककस्तों में लाग ूककया जाएगा। 

•→ 6 अगस्त, 2025 की MPC बैठक के दौरान, RBI न ेCRR को 4.0% 

पर अपररवर्तधत रखा, यह देखते हुए कक घोक्षषत कटौती अभी तक 

प्रभावी नहीं हुई है। 

 
S3. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) महासागरों का क्षवशाल क्षवस्तार ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→दक्षिणी गोलाधध मुख्यतिः महासागरों से आच्छाकदत है, क्षजनका 

तापमान पर मध्यम प्रभाव पड़ता है। 

•→जल की क्षवक्षशष्ट ऊष्मा धाररता उच्च होती है, जो ऊष्मा को धीरे-

धीरे अवशोक्षषत और मुि करती ह,ै क्षजससे तापमान में पररवतधन कम 

होता है। 

•→इसके पररणामस्वरूप अक्षधक एकसमान तापमान पैटनध और अक्षधक 

समतापी रेखाए ँबनती हैं। 

सचूना वधधक: 

•→महासागर दक्षिणी गोलाधध के लगभग 81% भाग को आच्छाकदत 

करते हैं, जबकक उत्तरी गोलाधध में यह लगभग 61% है। 

•→स्थल पर समतापी रेखाए ँक्षवक्षवध भूभाग और ऊष्मा अवशोषण के 

कारण उतार-चढाव करती हैं; महासागरों पर, वे तापीय जड़त्व के 

कारण अक्षधक सम रहती हैं। 

•→उत्तरी गोलाधध में अक्षधक भूभाग, पवधत और रेक्षगस्तान हैं, क्षजससे 

समतापी रेखाओं में टेढ-ेमेढ ेपैटनध बनते हैं। 

 

अक्षतररि जानकारी: 

रेक्षगस्तानों का अभाव 

•→रेक्षगस्तान तापमान में बडे़ बदलाव लात े हैं, लेककन क्षसिध  उनकी 

अनुपक्षस्थक्षत ही समतापी रेखाओं को समतल नहीं बनाती। 

अंटाकध रटका का प्रभाव 

•→अंटाकध रटका स्थानीय जलवायु को प्रभाक्षवत करता है, लेककन वैक्षश्वक 

समतापी रेखाओं की क्षचकनाई पर कोई खास असर नहीं डालता। 

ऊँचे पहाड़ों का अभाव 

•→पहाड़ स्थानीय तापमान को प्रभाक्षवत करते हैं, लेककन दक्षिणी 

गोलाधध में क्षचकनी समतापी रेखाओं का मखु्य कारण नहीं हैं। 

 
S4. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) कें द्रीय सांक्षख्यकी संगठन है। 

स्पष्टीकरण: 

•→कें द्रीय सांक्षख्यकी संगठन (CSO), जो अब NSO (राष्ट्रीय सांक्षख्यकी 

कायाधलय) का एक क्षहस्सा ह,ै भारत के राष्ट्रीय लखेा सांक्षख्यकी के 

संकलन और प्रकाशन के क्षलए क्षज़म्मेदार ह।ै 

•→इनमें सकल घरेल ूउत्पाद (GDP), सकल राष्ट्रीय उत्पाद (GNP), 

राष्ट्रीय उत्पाद (NDP) और प्रक्षत व्यक्षि आय जैस ेप्रमुख संकेतक शाक्षमल 

हैं। 

•→यह सांक्षख्यकी और कायधक्म कायाधन्वयन मिंालय (MoSPI) के 

अधीन कायध करता ह।ै 

 

Information Booster: 

•→CSO का 2019 में NSSO में क्षवलय कर NSO बनाया गया, क्षजससे 

डेटा संग्रह और क्षवश्लेषण को सुव्यवक्षस्थत ककया गया। 

•→CSO आर्थधक डेटा का प्रबंधन करता है, जबकक पूवध NSSO 

सामाक्षजक और जनसांक्षख्यकीय सवेिणों का प्रबंधन करता था। 

•→राष्ट्रीय लखेा सांक्षख्यकी संयुि राष्ट्र द्वारा क्षनधाधररत SNA 

कदशाक्षनदेशों (राष्ट्रीय लेखा प्रणाली) का पालन करती है। 

Additional Knowledge: 

(a) नीक्षत आयोग 

•→यह एक नीक्षत सथंक टैंक है, लेककन राष्ट्रीय आय डेटा तैयार करने में 

शाक्षमल नहीं है। 

(b) राष्ट्रीय नमूना सवेिण कायाधलय 

•→पहल े सामाक्षजक-आर्थधक सविेणों का संचालन करता था, अब 

एनएसओ का क्षहस्सा ह।ै यह राष्ट्रीय खातों की गणना नहीं करता ह।ै 

(c) भारतीय ररज़वध बैंक 

•→मौकद्रक आँकडे़ प्रदान करता ह,ै वार्षधक ररपोटध प्रकाक्षशत करता ह,ै 

लेककन राष्ट्रीय आय आँकडे़ नहीं। 

 
S5. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) बगंा गावँ 

स्पष्टीकरण: 

•→भगत ससहं का जन्म 28 क्षसतबंर, 1907 को क्षब्ररटश भारत (अब 

पाककस्तान में) के पजंाब प्रातं के लायलपरु क्षजल ेमें क्षस्थत बगंा गावँ में 

हुआ था। 

•→उनका पररवार स्वतिंता संग्राम में सकक्य रूप से शाक्षमल था, 

क्षजसने उनके क्ांक्षतकारी आदशों को गहराई से प्रभाक्षवत ककया। 

Information Booster: 

•→भगत ससंह भारत के स्वतिंता आंदोलन में एक प्रमखु व्यक्षि थ ेऔर 

सहदंसु्तान सोशक्षलस्ट ररपक्षब्लकन एसोक्षसएशन (HSRA) के सदस्य थे। 

•→लाहौर षडयिं केस और सेंरल असेंबली बम क्षवस्फोट में अपनी 

भागीदारी के कारण वे युवा क्ांक्षत के प्रतीक बन गए। 

•→23 माचध, 1931 को उन्हें राजगुरु और सुखदेव के साथ फाँसी दे दी 

गई। 

 
S6. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) एम.एस. स्वामीनाथन है। 

स्पष्टीकरण: 

•→डॉ. एम.एस. स्वामीनाथन को भारत में हररत क्ांक्षत के जनक के 

रूप में जाना जाता ह,ै क्योंकक उन्होंन ेउच्च उपज देन ेवाली बीजों की 

ककस्मों (HYV) को, क्षवशेष रूप से गेह ँऔर चावल को, क्षवकक्षसत करन े

में अग्रणी भूक्षमका क्षनभाई थी। 

•→उनके प्रयासों से भारत को 1960 और 70 के दशक में खाद्य 

उत्पादन में आत्मक्षनभधरता प्राप्त करन ेमें मदद क्षमली। 

Information Booster: 

•→हररत क्ांक्षत की शुरुआत 1966-67 के दौरान मखु्यतिः पंजाब, 

हररयाणा और पक्षिमी उत्तर प्रदेश में हुई थी। 

•→इसे प्रधानमंिी लाल बहादरु शास्त्री और बाद में इंकदरा गांधी के 

नेतृत्व वाली भारत सरकार का समथधन प्राप्त था। 

•→इस क्ांक्षत ने भारत की खाद्य आयात पर क्षनभधरता को काफी कम 

कर कदया। 
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Additional Knowledge: 

वगीस कुररयन 

•→उन्हें हररत क्ांक्षत नहीं, बक्षशक श्वते क्ांक्षत (दगु्ध क्ांक्षत) का जनक 

माना जाता है। 
 
S7. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) लॉडध एमहस्टध ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→प्रथम आगं्ल-बमी यदु्ध 1824 में लॉडध एमहस्टध के कायधकाल में शुरू 

हुआ, क्षजन्होंने 1823 से 1828 तक भारत के गवनधर-जनरल के रूप में 

कायध ककया। 

•→यह युद्ध क्षब्ररटश भारत की पूवोत्तर सीमाओं और असम व मक्षणपुर 

में बमी क्षवस्तार को लेकर क्षववादों के कारण हुआ था। 
Information Booster: 

•→युद्ध 1826 में समाप्त हुआ यंदाबो की सकं्षध, क्षजसके माध्यम से 

अंग्रेजों ने असम, मक्षणपुर, अराकान और तनेासेररम पर कब्ज़ा कर 

क्षलया। 

•→यह उस समय ईस्ट इंक्षडया कंपनी द्वारा लड़ा गया सबसे लबंा और 

सबस ेमहगंा यदु्ध था। 

•→ििे हाक्षसल करन े के बावजूद अंग्रेजों को भारी क्षवत्तीय नकुसान 

हुआ। 
Additional Knowledge: 

लॉडध कॉनधवाक्षलस 

•→18वीं शताब्दी के उत्तराधध (1786-1793) के दौरान गवनधर-

जनरल; आंग्ल-बमी युद्धों से संबद्ध नहीं। 

लॉडध डलहौजी 

•→19वीं शताब्दी के मध्य में गवनधर-जनरल (1848-1856); हड़प 

नीक्षत और रेलव ेसुधारों के क्षलए जान ेजात ेहैं। 

लॉडध हेसस्टंग्स 

•→एमहस्टध (1813-1823) से पहले; युद्धों और कूटनीक्षत के माध्यम से 

क्षब्ररटश ििे का क्षवस्तार करने के क्षलए जान ेजात ेहैं। 
 
S8. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) 29 अगस्त ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→भारत में राष्ट्रीय खले कदवस प्रक्षतवषध 29 अगस्त को इक्षतहास के 

महानतम हॉकी क्षखलाक्षड़यों में से एक, मेजर ध्यानचंद की जयंती के 

उपलक्ष्य में मनाया जाता है। 

•→यह उनकी क्षवरासत का सम्मान करता ह ैऔर जीवन में खेलों और 

शारीररक गक्षतक्षवक्षधयों के महत्व के बारे में जागरूकता को बढावा देता 

है। 

सूचना बूस्टर: 

•→मेजर ध्यानचंद का जन्म 29 अगस्त 1905 को हुआ था। 

•→उन्होंने भारत को फीशड हॉकी में तीन ओलकं्षपक स्वणध पदक (1928, 

1932 और 1936) कदलाए। 

•→इस कदन, भारत के राष्ट्रपक्षत द्वारा राजीव गाधंी खले रत्न परुस्कार, 

अजुधन परुस्कार, द्रोणाचायध परुस्कार और ध्यानचदं परुस्कार प्रदान ककए 

जाते हैं। 

अक्षतररि जानकारी: 

25 क्षसतंबर 

•→कुछ संदभों में, जो खले से संबंक्षधत नहीं हैं, फामाधक्षसस्ट कदवस के 

रूप में मनाया जाता है। 

29 क्षसतंबर 

•→क्षवश्व हृदय कदवस के रूप में मनाया जाता ह,ै जो भारत में खलेों से 

संबंक्षधत नहीं है। 

 
S9. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) डटन है। 

स्पष्टीकरण: 

•→'आइसोस्टेसी' शब्द का प्रयोग सवधप्रथम क्लेरेंस डटन न े1889 में 

पृथ्वी की पपड़ी के सघन, अतंर्नधक्षहत मेंटल पर तैरते हुए गुरुत्वाकषधण 

संतुलन का वणधन करने के क्षलए ककया था। 

•→यह अवधारणा यह समझाने में मदद करती है कक भूभाग अपनी 

मोटाई और घनत्व के आधार पर ऊध्वाधधर संतलुन कैसे बनाए रखते हैं। 

सचूना वधधक: 

•→डटन ने प्रस्ताक्षवत ककया कक पृथ्वी की पपड़ी पानी में तैरते हुए 

ब्लॉकों की तरह संतलुन बनाए रखन ेके क्षलए समायोक्षजत होती है। 

•→बाद में, एरी और प्रैट ने पवधत और पठार की ऊँचाई की व्याख्या 

करने के क्षलए आइसोस्टेसी के क्षवक्षभन्न मॉडल कदए। 

•→इस क्षसद्धांत का उपयोग प्लेट टेक्टोक्षनक्स, पवधत क्षनमाधण और क्स्टल 

ररबाउंड का अध्ययन करने के क्षलए ककया जाता है। 

अक्षतररि ज्ञान: 

(a) एरी 

•→एकसमान घनत्व मॉडल प्रस्ताक्षवत ककया; क्स्टल ब्लॉक मोटाई के 

आधार पर अलग-अलग गहराई पर तैरते हैं। 

(b) प्रैट 

•→पररवतधनशील घनत्व मॉडल प्रस्ताक्षवत ककया; ऊँचाई में अंतर 

घनत्व में अंतर के कारण उत्पन्न होता है। 

(d) हटन 

•→एकरूपतावाद के क्षसद्धांत के क्षलए जाने जात ेहैं, न कक समक्षस्थक्षतकी 

के प्रक्षतपादन के क्षलए। 

 
S10. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) राजस्व घाटा राज्य ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→क्षबहार आर्थधक सविेण 2021-22 (सशंोक्षधत अनमुान) के 

अनुसार, क्षबहार में GSDP का 5.48% राजस्व घाटा दजध ककया गया, 

जो पहले के बजट अनमुान 1.21% अक्षधशषे के क्षवपरीत है। 

•→यह दशाधता है कक राजस्व व्यय, राजस्व प्राक्षप्तयों से अक्षधक था, 

क्षजससे क्षबहार को उस क्षवत्तीय वषध में राजस्व घाटा राज्य के रूप में 

वगीकृत ककया गया। 

Information Booster: 

•→2021-22 (सशंोक्षधत अनमुान) के क्षलए राजकोषीय घाटा GSDP 

का 11.31%, जो अनुमाक्षनत 2.97% से कािी ज़्यादा है। 

•→राजस्व अक्षधशषे क्षववेकपूणध राजकोषीय प्रबंधन को दशाधता है; घाटा 

कदन-प्रक्षतकदन के खचों को पूरा करन ेके क्षलए उधार पर क्षनभधरता को 

दशाधता है। 

•→ऐसे उतार-चढाव कोक्षवड-19, कम राजस्व और बढ ेहुए सावधजक्षनक 

खचध के प्रभाव को दशाधत ेहैं। 

Additional Knowledge: 

(b) राजस्व अक्षधशषे राज्य - क्षपछल ेवषों या अनमुाक्षनत भक्षवष्य के 

बजटों में लागू, लेककन 2021-22 के क्षलए नहीं। 
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(c) नकारात्मक क्षवकास दर वाला राज्य - क्षबहार नहीं; नागालैंड जैस े

राज्यों ने नकारात्मक वृक्षद्ध दजध की। 

(घ) राजस्व तटस्थ राज्य - जीएसटी संदभध को संदर्भधत करता है, क्षबहार 

की राजकोषीय क्षस्थक्षत को नहीं। 
Key Points: 

•→ क्षबहार बजट और आर्थधक सविेण दस्तावेज़ों के अनुसार, वषध 

2024-25 (बजट अनमुान) के क्षलए क्षबहार को ₹1,121 करोड़ का 

राजस्व अक्षधशषे प्राप्त होन ेका अनुमान ह,ै जो उसके GSDP के लगभग 

0.1% के बराबर ह।ै 

. क्षपछले वषध (2023-24 संशोक्षधत अनुमान) में ₹35,530 करोड़ 

(GSDP का लगभग 4.1%) का राजस्व घाटा दजध ककया गया था, जो 

राजकोषीय संतलुन में पयाधप्त सुधार दशाधता ह।ै 
 
S11. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) अधीनस्थ क्षवधान सक्षमक्षत ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→अधीनस्थ क्षवधान सक्षमक्षत का कायध यह जाँच करना है कक संसद 

द्वारा कायधपाक्षलका को सौंपी गई शक्षियों का क्षनयमों, क्षवक्षनयमों, उप-

क्षनयमों आकद के माध्यम से उक्षचत रूप से प्रयोग ककया जा रहा है या 

नहीं। 

•→यह सुक्षनक्षित करती है कक इन शक्षियों का प्रयोग क्षवधाक्षयका के 

अक्षधकार को दरककनार करने के क्षलए न ककया जाए और इनका प्रयोग 

क्षनधाधररत दायरे में ही ककया जाए। 

सूचना बूस्टर: 

•→यह सक्षमक्षत लोकसभा और राज्यसभा दोनों में मौजूद ह,ै क्षजसमें 

क्मशिः 15 सदस्य (लोकसभा) और 10 सदस्य (राज्यसभा) होते हैं। 

•→यह जाँच करती ह ै कक प्रत्यायोक्षजत क्षवधान सकं्षवधान और 

सिमकारी अक्षधक्षनयम के अनुरूप है। 

•→सक्षमक्षत नीक्षतगत मामलों की जाचँ नहीं करती, केवल प्रत्यायोक्षजत 

क्षवधान की वैधता और प्रकक्यात्मक पहलुओं की जाँच करती है। 

अक्षतररि जानकारी: 

(b) आचार सक्षमक्षत 

•→संसद सदस्यों के नकै्षतक और नकै्षतक आचरण से संबंक्षधत है। 

(c) कायध मंिणा सक्षमक्षत 

•→सदन के एजेंडा और कायध का क्षनधाधरण करती ह,ै कानूनी क्षनगरानी 

नहीं करती। 

(d) सरकारी आश्वासन सक्षमक्षत 

•→सदन में मकं्षियों द्वारा ककए गए वादों के पूरे होन े की क्षनगरानी 

करती है। 
 
S12. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (D) क्षवनोद शमाध ह ै

स्पष्टीकरण: 

•→2022 में, व्यक्षिगत श्रणेी में सभुाष चदं्र बोस आपदा प्रबधंन 

परुस्कार प्रोिेसर क्षवनोद शमाध को और ससं्थागत श्रणेी में गजुरात 

आपदा प्रबधंन ससं्थान (GIDM) को प्रदान ककया गया। 
Information Booster: 

•→प्रोिेसर क्षवनोद शमाध आपदा जोक्षखम न्यनूीकरण (DRR) के ििे में 

अग्रणी हैं। भारत, पूवधवती राष्ट्रीय आपदा प्रबधंन कें द्र (अब NIDM) के 

संस्थापक-समन्वयक, और क्षसकक्कम राज्य आपदा प्रबधंन प्राक्षधकरण के 

उपाध्यि के रूप में कायधरत हैं। 
 

•→इस प्रक्षतक्षष्ठत पुरस्कार में व्यक्षियों के क्षलए 5 लाख रुपय ेका नकद 

परुस्कार और एक प्रमाण पि, साथ ही संस्थानों के क्षलए ₹51 लाख 

रुपये कदए जाते हैं। 
Additional Knowledge: 

• डॉ. राजेंद्र कुमार भडंारी को 2021 के क्षलए व्यक्षिगत पुरस्कार 

क्षमला, न कक 2022 के क्षलए। 

• डॉ. अक्षखल गोयल और डॉ. राजवीर ससहं इन वषों के आक्षधकाररक 

पुरस्कार क्षवजतेाओं की सूची में शाक्षमल नहीं हैं। 
 
S13. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) एक क्षसग्मा, दो पाई ह ै

स्पष्टीकरण: 

• कैक्षशशयम काबाधइड में, दो काबधन परमाणु एक क्षि-आबंध द्वारा जुडे़ 

होते हैं। 

• एक क्षि-आबंध में एक क्षसग्मा आबधं और दो पाई आबंध होत ेहैं। 

• यह आबंध पैटनध कैक्षशशयम काबाधइड में मौजूद एक्षसरटलाइड आयन 

में मौजूद होता है। 
Information Booster: 

• क्षसग्मा बधं किकों के अतं-से-अतं ओवरलैप से बनते हैं। 

• पाई बंध किकों के अगल-बगल ओवरलपै से बनत ेहैं। 

• क्षिबंध, क्षद्वबंध या एकलबधं की तलुना में अक्षधक मजबूत और छोटा 

होता है। 
Additional Knowledge: 

(a) एक क्षसग्मा, एक पाई - एक क्षद्व-आबंध को दशाधता है। 

(c) दो क्षसग्मा, एक पाई - दो परमाणुओं के बीच संभव नहीं ह।ै 

(d) दो क्षसग्मा, दो पाई - क्षि-आबधं के क्षलए रासायक्षनक रूप से गलत। 
 
S14. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) सभी बच्चों और गभधवती मक्षहलाओं का टीकाकरण 

है 

स्पष्टीकरण: 

• क्षमशन इंद्रधनषु स्वास्थ्य एवं पररवार कशयाण मंिालय द्वारा 

कदसंबर 2014 में शुरू ककया गया था। 

• इसका मुख्य लक्ष्य दो वषध से कम उम्र के बच्चों और सभी गभधवती 

मक्षहलाओं को सात टीका-क्षनवारणीय बीमाररयों से पूणध 

टीकाकरण सुक्षनक्षित करना ह।ै 

• यह क्षमशन उच्च-कें कद्रत क्षजलों में क्षबना टीकाकरण वाले और 

आंक्षशक रूप से टीकाकरण वाले बच्चों को लक्षित करता है। 
Information Booster: 

• इसमें शाक्षमल बीमाररयों में तपेकदक, क्षडप्थीररया, काली खांसी, 

रटटनेस, पोक्षलयो, हेपेटाइरटस बी और खसरा ह।ै 

• इस प्रगक्षत को और तजे़ करने के क्षलए 2017 में गहन क्षमशन 

इंद्रधनुष (IMI) शुरू ककया गया था। 

• यह क्षमशन भारत के 90 प्रक्षतशत पूणध टीकाकरण कवरेज प्राप्त 

करने के लक्ष्य के अनुरूप है। 
Additional Knowledge: 

(a) शहरी पररवारों को बुक्षनयादी सेवाएँ प्रदान करना - अमृत योजना 

का उदे्दश्य। 

(b) लड़ककयों को उच्च तकनीकी क्षशिा के क्षलए प्रोत्साक्षहत करना - 

उड़ान जैसी योजनाओं से जुड़ा। 

(c) समान रैंक के क्षलए समान पेंशन प्रदान करना - वन रैंक वन पेंशन 

(OROP) योजना को संदर्भधत करता है। 
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S15. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) क्लोरेला है। 

स्पष्टीकरण: 

• क्लोरेला एक एककोक्षशकीय हरा शवैाल ह ैजो प्रोटीन, क्षवटाक्षमन 

और आवश्यक खक्षनजों से भरपूर होता ह।ै 

• इसकी उच्च पोषक सामग्री और क्षनयंक्षित पररक्षस्थक्षतयों में तेज़ी से 

बढन ेकी िमता के कारण इसका उपयोग खाद्य पूरक के रूप में 

ककया जाता है। 

• अंतररि एजेंक्षसयों ने क्लोरेला को इसकी ऑक्सीजन-उत्पादक 

और काबधन-डाइऑक्साइड अवशोक्षषत करने की िमता के कारण 

दीघधकाक्षलक अतंररि क्षमशनों के क्षलए चनुा है। 

सूचना बूस्टर: 

• आदशध पररक्षस्थक्षतयों में क्लोरेला हर बीस घंटे में अपने बायोमास 

को दोगुना कर सकता है। 

• इसमें उच्च स्तर होते हैं क्लोरोकफल, अमीनो एक्षसड, आयरन और 

बीटा-कैरोटीन से बना। 

• यह अतंररि मॉडू्यल में बंद-लपू जीवन रिक प्रणाक्षलयों को भी 

सहारा देता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

(b) वोशवॉक्स - औपक्षनवेक्षशक हरा शवैाल, क्षजसका उपयोग खाद्य पूरक 

के रूप में नहीं ककया जाता ह।ै 

(c) पॉलीक्षसफोक्षनया - एक लाल शैवाल, क्षजसका अध्ययन मखु्यतिः 

इसकी प्रजनन संरचनाओं के क्षलए ककया जाता ह,ै क्षजसका सेवन नहीं 

ककया जाता है। 

(d) गेक्षलक्षडयम - लाल शवैाल क्षजसका उपयोग अगर के व्यावसाक्षयक 

उत्पादन के क्षलए ककया जाता ह,ै क्षजसका आमतौर पर भोजन के रूप में 

सेवन नहीं ककया जाता है। 
 
S16. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) साक्षहत्य अकादमी ह ै

स्पष्टीकरण: 

• 'भाषा सम्मान' यह पुरस्कार साक्षहत्य अकादमी, भारत की राष्ट्रीय 

साक्षहत्य अकादमी द्वारा प्रदान ककया जाता है। 

• इसकी स्थापना 1996 में शास्त्रीय और कम मान्यता प्राप्त 

भारतीय भाषाओं में योगदान के क्षलए क्षवद्वानों और लखेकों को 

सम्माक्षनत करने के क्षलए की गई थी। 

• इस पुरस्कार का उदे्दश्य भारत की भाषाई क्षवक्षवधता को बढावा 

देना और संरक्षित करना है। 
Information Booster: 

• यह पुरस्कार उन भाषाओं को शाक्षमल करता है जो साक्षहत्य 

अकादमी द्वारा मान्यता प्राप्त 24 भाषाओं में औपचाररक रूप से 

शाक्षमल नहीं हैं। 

• इसमें एक परट्टका, शॉल और नकद पुरस्कार शाक्षमल है। 

• यह अकादमी का क्षमशन सभी भाषाओं में भारतीय साक्षहत्य को 

बढावा देना है। 
 
S17. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) राष्ट्रपक्षत है। 

स्पष्टीकरण: 

• भारतीय संक्षवधान के अनचु्छेद 217 के अनुसार, राष्ट्रपक्षत उच्च 

न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश और अन्य न्यायाधीशों की क्षनयुक्षि 

करता है। 

• राष्ट्रपक्षत को भारत के मखु्य न्यायाधीश, राज्य के राज्यपाल, और 

मुख्य न्यायाधीश के अलावा ककसी अन्य न्यायाधीश की क्षनयुक्षि 

के मामल ेमें, उच्च न्यायालय के मखु्य न्यायाधीश से परामशध करना 

चाक्षहए। 

• यह कायधपाक्षलका और न्यायपाक्षलका के बीच क्षनयिंण और सतंलुन 

की व्यवस्था सुक्षनक्षित करता है। 

Information Booster: 

• कॉलके्षजयम प्रणाली क्षनयुक्षि प्रकक्या में महत्वपूणध भूक्षमका क्षनभाती 

है। इसमें भारत के मखु्य न्यायाधीश और सवोच्च न्यायालय के 

वररष्ठ न्यायाधीश शाक्षमल होते हैं। 

• उच्च न्यायालय के न्यायाधीश 62 वषध की आयु तक पद पर बन े

रहते हैं। 

• इस प्रकक्या का उदे्दश्य राजनीक्षतक या कायधपाक्षलका के प्रभाव से 

मुि न्याक्षयक स्वतिंता सुक्षनक्षित करना है। 

Additional Knowledge: 

(b) राज्यपाल - केवल परामशध ककया गया; क्षनयुक्षि प्राक्षधकारी नहीं है। 

(c) भारत के मखु्य न्यायाधीश - एक महत्वपूणध सलाहकार भूक्षमका 

क्षनभाते हैं, लेककन औपचाररक रूप से क्षनयुक्षि नहीं करते। 

(d) उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश - क्षनयुक्षियों के क्षलए परामशध 

ककया जाता ह,ै लेककन न्यायाधीशों की क्षनयुक्षि नहीं कर सकत।े 

 
S18. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) भारत के सेवाक्षनवृत्त मखु्य न्यायाधीश है। 

स्पष्टीकरण: 

• NHRC का अध्यि ऐसा व्यक्षि होना चाक्षहए जो भारत का मुख्य 

न्यायाधीश रह चुका हो। 

• यह मानवाक्षधकार संरिण अक्षधक्षनयम, 1993 की धारा 3 द्वारा 

अक्षनवायध है। 

• यह क्षनयुक्षि भारत के राष्ट्रपक्षत द्वारा, एक उच्च-स्तरीय सक्षमक्षत की 

क्षसफाररश के बाद की जाती है। 

• चयन सक्षमक्षत में प्रधानमंिी, गृह मिंी, लोकसभा अध्यि, 

राज्यसभा के उपसभापक्षत, और क्षवपि के नतेा शाक्षमल होते हैं। 

• यह प्रावधान सुक्षनक्षित करता ह ैकक NHRC का नतेृत्व एक उच्च 

योग्य और स्वतिं प्राक्षधकरण द्वारा ककया जाए। 

Information Booster: 

• NHRC एक सांक्षवक्षधक क्षनकाय है क्षजसकी स्थापना 12 अक्टूबर 

1993 को हुई थी। 

• यह मौक्षलक अक्षधकारों की रिा करता है और मानवाक्षधकार 

उशलंघनों की जाँच करता है। 

• NHRC के पास क्षसक्षवल कोटध के समान पूछताछ की शक्षियाँ हैं । 

• यह स्वप्रेरणा से या पीक्षड़तों से प्राप्त याक्षचकाओं पर कारधवाई कर 

सकता है। 

Additional Knowledge: 

• (a) सवोच्च न्यायालय का कोई भी न्यायाधीश: सदस्य हो सकता 

है, अध्यि नहीं। 

• (c) उच्च न्यायालय के सेवाक्षनवृत्त मुख्य न्यायाधीश: सदस्य के क्षलए 

पाि, अध्यि की भूक्षमका के क्षलए नहीं। 

• (d) राष्ट्रपक्षत द्वारा क्षनयुि कोई भी व्यक्षि: क्षनयुक्षि अक्षधक्षनयम के 

तहत मानदंडों का कड़ाई से पालन करना चाक्षहए। 
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S19. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है: (d) सैकरोमाइक्षसस सेरेक्षवक्षसया 

सैकरोमाइक्षसस सेरेक्षवक्षसया का उपयोग ब्रेड बनाने की प्रकक्या में 

व्यापक रूप से ककया जाता ह ैक्योंकक इसमें शकध रा को ककक्षववत करन े

और काबधन डाइऑक्साइड छोड़ने की िमता होती है। 

•→खमीर द्वारा उत्पाकदत CO₂ आटे को फूलन ेका कारण बनता ह,ै 

क्षजससे ब्रेड नरम और हवादार हो जाती है। 

•→यह खमीर की एक प्रजाक्षत है क्षजसे आमतौर पर बेकसध यीस्ट के रूप 

में जाना जाता है। 

•→यह सूक्ष्मजीव आटे में मौजूद शकध रा का चयापचय करता है और 

उसे अशकोहल और काबधन डाइऑक्साइड में पररवर्तधत करता है, इस 

प्रकक्या को ककववन कहा जाता है। 

सूचना बूस्टर: 

1. सैकरोमाइक्षसस सेरेक्षवक्षसया का उपयोग बीयर और वाइन 

जैसे मादक पेय पदाथों के उत्पादन में भी ककया जाता ह।ै 

2. यह एक एककोक्षशकीय कवक है और मुकुलन द्वारा अलैंक्षगक 

रूप से प्रजनन करता है। 

3. बेककंग में, ककववन के दौरान उत्पन्न इथेनॉल बेककंग के दौरान 

वाक्षष्पत हो जाता है, जबकक CO₂ खमीरीकरण का कारण बनता है। 

4. यह आणक्षवक और कोक्षशका जीव क्षवज्ञान में सबसे अक्षधक 

शोक्षधत यूकेररयोरटक मॉडल जीवों में से एक है। 

अक्षतररि जानकारी: 

• म्यकूोर सैरटवा 

•→ऐसी कोई मान्यता प्राप्त प्रजाक्षत नहीं है; संभवतिः यह एक गलत 

नाम या गलत नामकरण है। 

•→म्यूकर प्रजाक्षतयाँ आमतौर पर खाद्य पदाथों को खराब करने में 

शाक्षमल होती हैं और कुछ रोगजनक भी होती हैं। 

• राइज़ोपस इंक्षडका 

•→राइज़ोपस सामान्य मृतजीवी कवकों का एक वंश है, लेककन 

आमतौर पर ब्रेड बनाने में इसका उपयोग नहीं ककया जाता है। 

•→राइज़ोपस स्टोलोक्षनिर (काला ब्रेड मोशड) ज़्यादा जाना जाता ह,ै 

लेककन यह ब्रेड बनाने में मदद करने के बजाय उसे खराब करता है। 

• स्रेप्टोकोकस स्टैफली 

•→यह नाम जैक्षवक रूप से गलत या काशपक्षनक ह।ै 

•→स्रपे्टोकोकस बैक्टीररया का एक वंश ह,ै जो ककववन या ब्रेड बनान े

में शाक्षमल नहीं है। 
 
S20. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) ह:ै 42वाँ संशोधन 

•→42वाँ संक्षवधान संशोधन अक्षधक्षनयम, 1976, भारतीय संक्षवधान में 

बडे़ बदलावों के क्षलए जाना जाता है, क्षजसमें भाग XIV-A, क्षजसका 

शीषधक “न्यायाक्षधकरण” है, को शाक्षमल करना शाक्षमल है। 

•→इस संशोधन ने अनचु्छेद 323A और 323B जोडे़, क्षजससे सेवा 

मामलों और अन्य क्षनर्दधष्ट िेिों से संबंक्षधत क्षववादों के क्षनपटारे के क्षलए 

प्रशासक्षनक और अन्य न्यायाक्षधकरणों की स्थापना संभव हुई। 

•→इसका मखु्य उदे्दश्य क्षनयक्षमत न्यायालयों पर बोझ कम करना और 

क्षवक्षशष्ट न्यायाक्षधकरण प्रदान करना था। 

सूचना बूस्टर: 

1. अनचु्छेद 323A लोक सेवकों के सेवा मामलों के क्षलए प्रशासक्षनक 

न्यायाक्षधकरणों से संबंक्षधत है। 

2. अनचु्छेद 323B कराधान, भूक्षम सुधार, औद्योक्षगक और श्रम 

क्षववाद आकद जैसे अन्य मामलों के क्षलए न्यायाक्षधकरणों के गठन 

की अनमुक्षत देता है। 

3. इन प्रावधानों ने कें द्रीय प्रशासक्षनक न्यायाक्षधकरण (CAT) जैसी 

संस्थाओं का मागध प्रशस्त ककया। 

4. 42वें संशोधन को अक्सर इसमें ककए गए व्यापक पररवतधनों के 

कारण "लघ ुसंक्षवधान" कहा जाता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

• 44वाँ सशंोधन अक्षधक्षनयम (1978) 

•→42वें संशोधन की कुछ अक्षतशयोक्षियों को उलट कदया गया, क्षवशषे 

रूप से मौक्षलक अक्षधकारों और आपातकालीन प्रावधानों के संबधं में। 

•→न्यायाक्षधकरणों से संबंक्षधत नहीं। 

• 47वाँ सशंोधन अक्षधक्षनयम (1984) 

•→नौवीं अनुसूची में और अक्षधक भूक्षम सुधार काननूों को शाक्षमल करन े

से संबंक्षधत। 

•→न्यायाक्षधकरणों की स्थापना से संबंक्षधत नहीं। 

• 35वाँ सशंोधन अक्षधक्षनयम (1974) 

•→क्षसकक्कम के सहयोगी राज्य के दज ेको समाप्त करन ेऔर उसे पूणध 

राज्य के रूप में शाक्षमल करने से संबंक्षधत। 

•→न्यायाक्षधकरणों से कोई संबंध नहीं। 
 
S21. Ans.(c) 

Sol. सही क्षवकशप: (c): रेरटना 

व्याख्या 

•→रॉड और कोन, प्रकाश और रंग का पता लगान ेवाली प्रकाशग्राही 

कोक्षशकाएँ, आँख की सबसे भीतरी परत, रेरटना में क्षस्थत होती हैं। 

•→रॉड कम रोशनी के प्रक्षत संवेदनशील होती हैं और श्वेत-श्याम दकृ्षष्ट 

प्रदान करती हैं, जबकक कोन रंगीन दकृ्षष्ट के क्षलए क्षज़म्मेदार होती हैं और 

तेज़ रोशनी में सबसे अच्छा काम करती हैं। 

•→ये कोक्षशकाए ँप्रकाश को क्षवद्यतु संकेतों में पररवर्तधत करती हैं, जो 

कफर छक्षव प्रसंस्करण के क्षलए ऑक्षप्टक तंक्षिका के माध्यम से मक्षस्तष्क 

तक प्रेक्षषत होती हैं। 
Information Booster: 

1. मानव रेरटना में लगभग 120 क्षमक्षलयन रॉड और 6 क्षमक्षलयन कोन 

होते हैं। 

2. रॉड रेरटना की पररक्षध के आसपास अक्षधक संख्या में होत ेहैं, क्षजससे 

पररधीय और राक्षि दकृ्षष्ट बेहतर होती है। 

3. कोन फोक्षवया सेंरक्षलस में सघन रूप से कें कद्रत होत ेहैं, जो तीक्ष्ण 

कें द्रीय दकृ्षष्ट के क्षलए क्षज़म्मेदार ििे ह।ै 

4. इन कोक्षशकाओं को नुकसान पहुँचने से रतौंधी या रंग अंधापन 

जैसी दशृ्य हाक्षन हो सकती है। 
Additional Knowledge: 

• पररताक्षलका 

•→आँख का वह रंगीन भाग जो पतुली के व्यास को क्षनयंक्षित करता 

है। 

•→इसमें प्रकाशग्राही नहीं होते। 

• पतुली 

•→पररताररका के भीतर एक कें द्रीय क्षछद्र जो आँख में प्रवेश करन ेवाल े

प्रकाश की मािा को क्षनयंक्षित करता ह।ै 

•→यह कोई संरचना नहीं, बक्षशक एक स्थान ह,ै और इसमें कोई 

कोक्षशकाएँ नहीं होतीं। 
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• लेंस 

•→पररताररका के पीछे एक पारदशी, उभयोत्तल संरचना जो प्रकाश 

को रेरटना पर कें कद्रत करती है। 

•→इसमें कोई प्रकाशग्राही कोक्षशकाएँ नहीं होतीं। 

 
S22. Ans.(b) 

Sol. सही क्षवकशप: (b) : अनचु्छेद 71 

स्पष्टीकरण 

•→भारतीय संक्षवधान का अनुच्छेद 71 राष्ट्रपक्षत और उपराष्ट्रपक्षत के 

चुनाव से संबंक्षधत शकंाओं और क्षववादों से संबंक्षधत मामलों से संबंक्षधत 

है। 

•→इसमें कहा गया है कक ऐसे सभी क्षववादों की जांच और क्षनणधय 

सवोच्च न्यायालय द्वारा ककया जाएगा, और उसका क्षनणधय अंक्षतम होगा। 

•→यह अनचु्छेद सवोच्च संवैधाक्षनक पदों के क्षलए चनुावी क्षववादों को 

सुलझान ेके क्षलए एक न्याक्षयक तंि सुक्षनक्षित करता है। 

Information Booster: 

1. राष्ट्रपक्षत और उपराष्ट्रपक्षत के चनुावों स े सबंकं्षधत क्षववादों पर 

सवोच्च न्यायालय को अनन्य अक्षधकार ििे प्राप्त ह।ै 

2. ककसी चनुाव को केवल सवोच्च न्यायालय में सीध ेदायर की गई 

चनुाव याक्षचका के माध्यम स ेचनुौती दी जा सकती ह।ै 

3. यकद राष्ट्रपक्षत या उपराष्ट्रपक्षत का चुनाव शून्य घोक्षषत कर कदया 

जाता ह,ै तो ऐसी घोषणा से पहल ेउनके द्वारा ककए गए कायध वैध 

बने रहेंगे (सवंैधाक्षनक सुरिा उपायों के अनुसार)। 

Additional Knowledge: 

• अनुच्छेद 81 

•→लोकसभा (लोकसभा) की संरचना से संबंक्षधत है। 

•→राष्ट्रपक्षत या उपराष्ट्रपक्षत के चुनाव से संबंक्षधत नहीं। 

• अनुच्छेद 61 

•→राष्ट्रपक्षत के महाक्षभयोग की प्रकक्या से संबंक्षधत है। 

•→चनुाव क्षववादों से संबंक्षधत नहीं है। 

• अनुच्छेद 91 

•→ऐसा कोई भी अनुच्छेद चुनाव संबधंी मामलों से संबंक्षधत नहीं है; 

इस संदभध में अप्रासंक्षगक है। 

 
S23. Ans.(a) 

Sol. सही क्षवकशप: (a) 

स्पष्टीकरण 

•→प्रक्षतरोधकता ककसी पदाथध का एक अतंर्नधक्षहत गुण है जो यह मापता 

है कक वह क्षवद्युत धारा के प्रवाह का ककतना प्रबल प्रक्षतरोध करता है। 

•→इसका SI मािक ओम-मीटर (Ω·m) ह।ै 

•→गक्षणतीय रूप से, प्रक्षतरोधकता (ρ) क्षनम्न सूि द्वारा दी जाती ह:ै 

जहाँ R प्रक्षतरोध है, A अनुप्रस्थ काट का िेिफल है, और L लबंाई है। 

•→इस सूि का अथध है कक प्रक्षतरोधकता की इकाई प्रक्षतरोध (ओम) को 

लंबाई (मीटर) से गुणा करके प्राप्त की जाती है। 

Information Booster: 
p= R(A/L) 

1. प्रक्षतरोधकता एक अकदश राक्षश ह ै और यह केवल पदाथध और 

तापमान पर क्षनभधर करती है, आकार या आकृक्षत पर नहीं। 

2. तांबा और चांदी जैसे अच्छे चालकों की प्रक्षतरोधकता कम होती है, 

जबकक रबर जैसे कुचालकों की प्रक्षतरोधकता अक्षधक होती है। 

3. चालकों में तापमान के साथ प्रक्षतरोधकता बढती ह,ै लेककन 

अधधचालकों में घट सकती है। 

4. इसे ग्रीक अिर ρ (rho) से दशाधया जाता ह।ै 
Additional Knowledge: 

• ओम/मीटर (Ω/m) 

•→प्रक्षत इकाई लबंाई प्रक्षतरोध को दशाधता ह,ै प्रक्षतरोधकता को नहीं। 

•→केबलों में लाइन प्रक्षतरोध जैसे संदभों में प्रयुि। 

• ओम-मीटर² (Ω·m²) 

•→क्षवद्यतु प्रक्षतरोधकता के संदभध में इसका कोई भौक्षतक महत्व नहीं 

है। 

• ओम/मीटर² (Ω/m²) 

•→क्षवद्यतु गुणों में मानक इकाई नहीं; प्रक्षतरोधकता के क्षलए भौक्षतक 

रूप से गलत। 
 
S24. Ans.(d) 

Sol. सही क्षवकशप: (d) 2015 

स्पष्टीकरण 

•→'बटेी बचाओ बटेी पढाओ' (BBBP) योजना भारत सरकार द्वारा 

22 जनवरी 2015 को शुरू की गई थी। 

•→यह एक क्षि-मिंालयी पहल ह ै क्षजसमें मक्षहला एव ं बाल क्षवकास 

मंिालय, स्वास्थ्य एवं पररवार कशयाण मिंालय और क्षशिा मिंालय 

शाक्षमल हैं। 

•→इस योजना का मुख्य उदे्दश्य घटत ेबाल सलगंानपुात (CSR) को दरू 

करना और बाक्षलकाओं की क्षशिा और सशक्षिकरण को बढावा दनेा है। 

•→इसकी शुरुआत कम CSR वाले 100 क्षजलों में एक पायलट 

पररयोजना के रूप में हुई और बाद में इसका क्षवस्तार पूरे देश में ककया 

गया। 
Information Booster: 

1. अक्षभयान का नारा है “बटेी बचाओ, बटेी पढाओ”— 

2. इसका शुभारंभ प्रधानमिंी नरेंद्र मोदी ने पानीपत, हररयाणा में 

ककया था। 

3. मुख्य िेि: सलगं-पिपाती सलगं-चयनात्मक उन्मलून की रोकथाम, 

बाक्षलकाओं का अक्षस्तत्व और सरंिण सकु्षनक्षित करना, तथा 

बाक्षलकाओं की क्षशिा और भागीदारी। 

4. जागरूकता अक्षभयानों और स्थानीय समदुाय की भागीदारी के 

माध्यम से सामाक्षजक पररवतधन को प्रोत्साक्षहत करता है। 
Additional Knowledge: 
• 2014 

•→औपचाररक शभुारंभ से पहले; योजना और वचैाररक आधार-कायध 

शुरू हो गया था, लेककन योजना आक्षधकाररक तौर पर शुरू नहीं हुई 

थी। 
• 2016 

•→योजना अपने प्रारंक्षभक कायाधन्वयन चरण में थी; आरम्भ का वषध 

नहीं। 
• 2019 
•→कई क्षवस्तार और मूशयांकन हुए, लेककन यह आरम्भ का वषध नहीं है। 
 
S25. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) 1966-69 है। 

स्पष्टीकरण: 

• योजना अवकाश 1966 और 1969 के बीच की अवक्षध को संदर्भधत 

करता है, क्षजसके दौरान भारत में कोई पंचवषीय योजना लाग ू

नहीं की गई थी। 
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• यह तब हुआ जब तीसरी पचंवषीय योजना (1961-66) आर्थधक 

अक्षस्थरता, युद्धों (1962 में चीन के साथ और 1965 में पाककस्तान 

के साथ) और गभंीर सूख ेके कारण अपन ेउदे्दश्यों को पूरा करन ेमें 

क्षवफल रही। 

• इसके बजाय एक नई पंचवषीय योजना शुरू करते हुए, सरकार न े

इस अवक्षध के दौरान वार्षधक योजनाएँ शुरू कीं। 

Information Booster: 

• योजना अवकाश ने सरकार को योजना प्रकक्या का पनुगधठन करन े

और कृक्षष एवं मूशय क्षस्थरीकरण पर ध्यान कें कद्रत करने में मदद 

की। 

• योजना अवकाश समाप्त होने के बाद 1969 में इंकदरा गांधी की 

सरकार के तहत चौथी पंचवषीय योजना शुरू हुई। 

• इस अवक्षध न ेभारत को बदलती राष्ट्रीय आवश्यकताओं को पूरा 

करने के क्षलए आर्थधक रणनीक्षतयों का पनुमूधशयांकन और 

पुनर्नधमाधण करने का अवसर कदया। 

Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) 1960–62 

• यह अवक्षध दसूरी पचंवषीय योजना के दौरान थी, न कक योजना 

अवकाश के दौरान। 

(क्षवकशप c) 2017–20 

• भारत न े2017 तक पचंवषीय योजनाओं को पहले ही समाप्त कर 

कदया था और नीक्षत आयोग मॉडल को अपनाया था, जो 

दीघधकाक्षलक रणनीक्षतक योजना पर कें कद्रत ह।ै 

(क्षवकशप d) 1947–51 

• यह 1951 में प्रथम पंचवषीय योजना शुरू होने से पहले की पवूध-

योजना अवक्षध थी, न कक योजना अवकाश। 

 
S26. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) समान न्याय और क्षनिःशशुक काननूी सहायता है। 

स्पष्टीकरण: 

• अनचु्छेद 39A को 42वें सशंोधन अक्षधक्षनयम, 1976 द्वारा भारत 

के संक्षवधान में जोड़ा गया था। 

• यह राज्य को समान न्याय सकु्षनक्षित करन ेऔर नागररकों, क्षवशषे 

रूप से गरीब और कमज़ोर वगों को क्षनिःशशुक काननूी सहायता 

प्रदान करने का क्षनदेश देता ह,ै ताकक यह सुक्षनक्षित ककया जा सके 

कक आर्थधक या अन्य अिमताओं के कारण न्याय से वंक्षचत न रहा 

जाए। 

• यह राज्य के नीक्षत क्षनदशेक क्षसद्धातंों (भाग IV) का क्षहस्सा ह,ै जो 

अदालतों द्वारा लागू नहीं ककए जा सकत,े लेककन शासन में मौक्षलक 

हैं। 

सचूना वधधक: 

• अनुच्छेद 39A को लागू करने के क्षलए क्षवक्षधक सवेा प्राक्षधकरण 

अक्षधक्षनयम, 1987 लागू ककया गया, क्षजसके पररणामस्वरूप 

NALSA (राष्ट्रीय क्षवक्षधक सेवा प्राक्षधकरण) की स्थापना हुई। 

• क्षनिःशुशक काननूी सहायता भी सवोच्च न्यायालय द्वारा व्याख्या 

ककए गए अनुच्छेद 21 (जीवन का अक्षधकार) के तहत एक मौक्षलक 

अक्षधकार है। 

• यह प्रावधान संक्षवधान के कशयाणकारी और समाजवादी उदे्दश्यों 

पर ज़ोर देता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

(क्षवकशप a) ग्राम पचंायत का सगंठन 

• अनुच्छेद 40 के अतंगधत आता है, अनुच्छेद 39A के अतंगधत नहीं। 

(क्षवकशप c) नागररकों के क्षलए समान नागररक संक्षहता 

• अनुच्छेद 44 में उक्षशलक्षखत, एक पथृक नीक्षत क्षनदेशक क्षसद्धांत। 

(क्षवकशप d) राज्य की पररभाषा 

• अनुच्छेद 12 के अंतगधत प्रदान ककया गया, जो "राज्य" को 

पररभाक्षषत करता है भाग III (मौक्षलक अक्षधकार) के प्रयोजनों के 

क्षलए, न कक अनचु्छेद 39A के क्षलए। 

 
S27. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) हयकं राजवशं है। 

स्पष्टीकरण: 

• क्षबक्षम्बसार हयकं राजवशं का सबसे प्रमखु शासक था, जो मगध का 

पहला शासक राजवशं था। 

• उन्होंने 544-492 ईसा पवूध तक शासन ककया और प्राचीन भारत 

में एक शक्षिशाली साम्राज्य के रूप में मगध के उदय की नींव रखी। 

• उन्होंने क्षवजय और ववैाक्षहक गठबधंनों की नीक्षत अपनाई, क्षजससे 

उनके ििे का काफी क्षवस्तार हुआ। 

Information Booster: 

• क्षबक्षम्बसार ने कोशल, वशैाली और मद्र की राजकुमाररयों से 

क्षववाह करके और शक्षिशाली राजनीक्षतक गठबंधन बनाकर अपन े

साम्राज्य को मज़बूत ककया। 

• वह भगवान बदु्ध के समकालीन थे और बौद्ध धमध के समथधक बन 

गए। 

• उन्होंने राजगहृ (क्षबहार में आधकु्षनक राजगीर) को अपनी 

राजधानी के रूप में स्थाक्षपत ककया। 

Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) क्षशशनुाग राजवशं 

• हयंक राजवशं के बाद आया, क्षजसकी स्थापना क्षशशनुाग ने लगभग 

413 ईसा पूवध की थी। 

(क्षवकशप b) नदं राजवशं 

• क्षशशुनाग राजवशं का उत्तराक्षधकारी बना और चंद्रगपु्त मौयध ने उसे 

उखाड़ फें का। 

(क्षवकशप c) मौयध राजवशं 

• चंद्रगुप्त मौयध द्वारा स्थाक्षपत, नदं राजवशं के बाद आया, क्षबक्षम्बसार 

से संबंक्षधत नहीं। 

 
S28. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) पणूध आतंररक परावतधन है। 

स्पष्टीकरण: 

• प्रकाक्षशक ततंु में प्रकाश पणूध आतंररक परावतधन (TIR) के क्षसद्धांत 

के आधार पर संचररत होता ह।ै 

• जब ककसी सघन माध्यम में गमन करता हुआ प्रकाश ककसी क्षवरल 

माध्यम के अतंरापृष्ठ पर क्ांक्षतक कोण से अक्षधक कोण पर टकराता 

है, तो वह पूरी तरह से सघन माध्यम में वापस परावर्तधत हो जाता 

है। 

• प्रकाक्षशक ततंुओं में इस क्षस्थक्षत को सुगम बनान ेके क्षलए एक कोर 

(उच्च अपवतधनांक) और क्लसैडंग (कम अपवतधनांक) होता है। 
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सचूना बसू्टर: 

• TIR प्रकाश को न्यनूतम हाक्षन के साथ लबंी दरूी तय करने की 

अनुमक्षत देता ह,ै क्षजससे ऑक्षप्टकल फाइबर संचार के क्षलए 

अत्यक्षधक कुशल बन जात ेहैं। 

• ऑक्षप्टकल फाइबर का व्यापक रूप से दरूसचंार, इंटरनटे डेटा 

रासंफर, मके्षडकल इमसेजगं (एडंोस्कोपी), और नटेवर्कंग में उपयोग 

ककया जाता है। 

• TIR के घरटत होने के क्षलए आपतन कोण क्ाकं्षतक कोण से अक्षधक 

होना चाक्षहए। 

अक्षतररि ज्ञान: 

(क्षवकशप) a) परावतधन 

• परावतधन में प्रकाश का ककसी सतह से वापस परावर्तधत होना 

शाक्षमल है, लेककन यह प्रकाशीय ततंुओं में प्रकाश संचरण का 

कारण नहीं ह।ै 

(क्षवकशप c) प्रकाशक्षवद्यतु प्रभाव 

• इसमें प्रकाश के ककसी धातु की सतह से टकराने पर इलेक्रॉनों का 

उत्सजधन शाक्षमल ह,ै जो प्रकाशीय तंत ुके कायध से संबंक्षधत नहीं है। 

(क्षवकशप d) अपवतधन 

• अपवतधन प्रकाश का एक माध्यम से दसूरे माध्यम में जाने पर 

मुड़ना ह,ै जबकक TIR अपवतधन का एक क्षवशषे मामला ह।ै 
 
S29. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) भमूध्यसागरीय ििे ह ै

स्पष्टीकरण: 

• भमूध्यसागरीय ििे में पक्षिमी हवाओं और शीतोष्ण चक्वातों के 

प्रभाव के कारण मखु्यतिः सर्दधयों के महीनों में वषाध होती ह।ै 

• गर्मधयों में, यह ििे उपोष्णकरटबधंीय उच्च-दाब परेटयों के प्रभतु्व 

के कारण शषु्क रहता है। 

सचूना बसू्टर: 

• भूमध्यसागरीय जलवायु 30°-40° के बीच पाई जाती ह ै

महाद्वीपों के पक्षिमी ककनारों (जसै,े दक्षिणी यूरोप, कैक्षलिोर्नधया, 

दक्षिण ऑस्रेक्षलया के कुछ क्षहस्स)े पर क्षस्थत अिाशंों में पाया जाता 

है। 

• इसकी क्षवशषेता हशकी, गीली सर्दधयाँ और गमध, शषु्क ग्रीष्मकाल 

है। 

• इसका अनूठा पैटनध इसे बले की खतेी, जतैनू की खतेी और पयधटन 

के क्षलए अनुकूल बनाता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

(क्षवकशप b) सवाना घास का मदैान ििे 

• इसमें गर्मधयों में वषाध होती ह,ै क्षजसका मुख्य कारण अतंर-

उष्णकरटबधंीय अक्षभसरण ििे (ITCZ) ह।ै गक्षत। 

(क्षवकशप c) उपोष्णकरटबधंीय ििे 

• वषाध के पैटनध अलग-अलग होते हैं; शीतकालीन वषाध के क्षलए 

क्षवक्षशष्ट नहीं। 

(क्षवकशप d) मानसनू एक्षशया ििे 

• इसमें ग्रीष्मकालीन मानसनू का प्रभुत्व ह,ै इसक्षलए वषाध मखु्यतिः 

गमी के महीनों में होती है। 
 
S30. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर (b) 11 नवबंर ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

• राष्ट्रीय क्षशिा कदवस हर साल 11 नवबंर को भारत के पहले क्षशिा 

मंिी मौलाना अबलु कलाम आज़ाद की जयतंी के उपलक्ष्य में 

मनाया जाता है। 

• वे आधुक्षनक भारतीय क्षशिा के एक प्रमखु क्षनमाधता थ ेऔर उन्होंने 

क्षनिःशशुक एव ंअक्षनवायध प्राथक्षमक क्षशिा, वजै्ञाक्षनक अनसुधंान, और 

उच्च क्षशिा को बढावा कदया। 
Information Booster: 

• मानव संसाधन मिंालय क्षवकास मंिालय (अब क्षशिा मंिालय) न े

2008 में 11 नवबंर को राष्ट्रीय क्षशिा कदवस घोक्षषत ककया था। 

• इस अवसर पर स्कूलों और कॉलेजों में सके्षमनार, सगंोष्ठी, क्षनबधं 

लखेन और भाषण प्रक्षतयोक्षगताएँ आयोक्षजत की जाती हैं। 

• मौलाना आज़ाद एक प्रमखु स्वतंिता सेनानी और जाक्षमया 

क्षमक्षलया इस्लाक्षमया के सह-ससं्थापक थे। 
Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) 8 क्षसतबंर 

• राष्ट्रीय क्षशिा कदवस के रूप में नहीं, बक्षशक अतंराधष्ट्रीय सािरता 

कदवस के रूप में मनाया जाता है। 

(क्षवकशप c) 22 नवबंर 

• भारत में इस क्षतक्षथ को कोई मान्यता प्राप्त शिैक्षणक उत्सव नहीं 

मनाया जाता है। 

(क्षवकशप d) 5 क्षसतबंर 

• भारत में डॉ. एस. राधाकृष्णन के जन्म कदवस के उपलक्ष्य में 

क्षशिक कदवस के रूप में मनाया जाता ह।ै 
 
S31. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (a) धएुँ स ेकाबधन कणों का अविपेण करन ेके क्षलए 

स्पष्टीकरण: 

• कॉटरेल अविपेक एक उपकरण ह ैक्षजसका उपयोग कारखानों और 

क्षबजली संयंिों में धएुँ से काबधन और धलू जसै ेसकू्ष्म कणों को 

वायमुडंल में छोड़े जान ेस ेपहल ेहटान ेके क्षलए ककया जाता है। 

• यह इलके्रोस्टैरटक अविपेण के क्षसद्धांत पर काम करता है, जहाँ 

आवके्षशत कण क्षवपरीत आवेक्षशत प्लेटों की ओर आकर्षधत होत ेहैं 

और गैस धारा से अलग हो जात ेहैं। 
Information Booster: 

• आक्षवष्कारक डॉ. फे्रडररक गाडधनर कॉरेल द्वारा 1907 में स्थाक्षपत। 

• यह कण उत्सजधन को उशलखेनीय रूप से कम करके वायु प्रदषूण 

को क्षनयंक्षित करन ेमें मदद करता है। 

• आमतौर पर ताप क्षवद्यतु सयंिंों, सीमेंट उद्योगों, और इस्पात 

सयंिंों में उपयोग ककया जाता ह।ै 
Additional Knowledge: 

(क्षवकशप b) साधारण पयेजल को शदु्ध करन ेके क्षलए 

• यह वाटर कफशटर, यवूी, आरओ, या उबालन ेका उपयोग करके 

ककया जाता ह,ै कॉरेल का उपयोग करके नहीं अविेपक। 

(क्षवकशप c) गणुात्मक क्षवश्लषेण में लवणों का अविपेण करन ेके क्षलए 

• प्रयोगशालाओं में रासायक्षनक अक्षभकमधकों का उपयोग करके ककया 

जाता ह,ै कॉरेल अविपेकों का उपयोग करके नहीं। 

(क्षवकशप d) गदंे पानी से कीचड़ का अविपेण करन ेके क्षलए 

• यह अवसादन और क्षनस्पदंन द्वारा प्राप्त ककया जाता है, कॉरले 

अविपेक का उपयोग करके नहीं। 
 
S32. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) MR² / 4 है। 

स्पष्टीकरण: 

• द्रव्यमान M और क्षिज्या R वाली एक एकसमान ठोस क्षडस्क का 

उसके एक व्यास के पररतिः जड़त्व आघूणध (I) ह:ै 
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I = MR² / 4 
• यह पररणाम व्यास के पररतिः द्रव्यमान तत्वों को समाकक्षलत करके 

और समक्षमक्षत क्षसद्धांतों का उपयोग करके प्राप्त ककया गया है। 

सचूना बसू्टर: 

• जड़त्व आघूणध घूणधन अि के साथ बदलता रहता है। 

• क्षडस्क के क्षलए: 

o कें द्र के पररतिः और समतल के लंबवत: MR² / 2 

o व्यास के पररतिः (समतल में क्षस्थत): MR² / 4 

• यह दशाधता ह ै कक कोई वस्तु घूणधन त्वरण का ककतना प्रक्षतरोध 

करती है। 

अक्षतररि ज्ञान: 

(क्षवकशप a) MR² / 2 

• यह अि के पररतिः घणूधन के क्षलए सही है जो समतल के लबंवत ह ै

और कें द्र से होकर गुजरता है। 

(क्षवकशप c) MR² / 3 

• एक क्षसरे पर घूमन ेवाली पतली छड़ों पर लाग ूहोता है, क्षडस्क के 

क्षलए नहीं। 

(क्षवकशप d) MR² / 6 

• क्षडस्क के ककसी भी मानक अि पर लागू नहीं होता। 
 
S33. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर है (a) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास उधार दने ेके क्षलए कम 

धन होगा 

स्पष्टीकरण: 

• नकद आरक्षित अनपुात (CRR) ककसी वाक्षणक्षज्यक बैंक की कुल 

जमा राक्षश का वह प्रक्षतशत ह ै क्षजस ेनकद रूप में RBI के पास 

आरक्षित क्षनक्षध के रूप में रखा जाना चाक्षहए। 

• जब RBI CRR बढाता ह,ै तो बैंकों को RBI के पास अक्षधक धन 

रखना पड़ता ह,ै क्षजससे ग्राहकों को उधार देन े के क्षलए उपलब्ध 

धनराक्षश कम हो जाती है। 
Information Booster: 
• CRR एक मौकद्रक नीक्षत उपकरण ह ै क्षजसका उपयोग RBI द्वारा 

अथधव्यवस्था में तरलता और मुद्रास्फीक्षत को क्षनयंक्षित करन े के 

क्षलए ककया जाता ह।ै 

• उच्च CRR → बैंकों के पास कम पसैा → कम ऋण उपलब्धता। 

• कम CRR → बैंकों के पास अक्षधक पसैा → बढा हुआ ऋण प्रवाह। 
Additional Knowledge: 
(क्षवकशप b) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास उधार देने के क्षलए अक्षधक धन 

होगा। 

• गलत, क्योंकक उच्च CRR उधार देने को कम करता है िमता। 

(क्षवकशप c) वाक्षणक्षज्यक बैंकों के पास RBI के पास अक्षधक सोना जमा 

होगा। 

• गलत, CRR में नकद भडंार शाक्षमल ह,ै सोना नहीं। 

(क्षवकशप d) RBI के पास उधार देने के क्षलए कम पैसा होगा। 

• गलत, RBI सामान्य उधार उदे्दश्यों के क्षलए वाक्षणक्षज्यक क्षनक्षधयाँ 

उधार नहीं देता है; CRR कें द्रीय बैंक द्वारा रखा गया एक क्षनयामक 

आरक्षित क्षनक्षध ह।ै 
 
S34. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) जापान है। 

स्पष्टीकरण: 

• सशजंो आबे जापान के एक प्रमुख राजनीक्षतक नतेा थे, क्षजन्होंन ेदेश 

के इक्षतहास में सबसे लबंे समय तक प्रधानमिंी के रूप में कायध 

ककया। 

• उन्होंने 2006-2007 और कफर 2012-2020 तक क्षलबरल 

डेमोके्रटक पाटी (LDP) का प्रक्षतक्षनक्षधत्व करत ेहुए पद संभाला। 

सचूना बसू्टर: 

• उन्हें "अबनेॉक्षमक्स" नामक अपनी आर्थधक नीक्षतयों के क्षलए जाना 

जाता है। क्षजसका उदे्दश्य मौकद्रक सहजता, राजकोषीय प्रोत्साहन 

और संरचनात्मक सुधारों के माध्यम से जापानी अथधव्यवस्था को 

पुनजीक्षवत करना था। 

• उन्होंन ेजापान की रिा और क्षवदशे नीक्षत को मज़बतू करन ेपर भी 

ध्यान कें कद्रत ककया, क्षजससे जापान वैक्षश्वक मंच पर और अक्षधक 

मुखर हो सके। 

• सशंजो आबे की जलुाई 2022 में नारा में एक सावधजक्षनक भाषण 

के दौरान हत्या कर दी गई थी। 

अक्षतररि जानकारी: 

(क्षवकशप b) दक्षिण कोररया 

• वतधमान और पूवध उशलेखनीय नतेाओं में यूं सकु-योल और मनू ज-े

इन शाक्षमल हैं, सशंजो नहीं आब।े 

(क्षवकशप c) उत्तर कोररया 

o ककम जोंग-उन उत्तर कोररया के सवोच्च नतेा हैं, क्षजनका सशंजो आब े

से कोई संबंध नहीं है। 

(क्षवकशप d) चीन 

o शी क्षजनसपगं चीन के राष्ट्रपक्षत हैं; सशजंो आबे की वहाँ कोई 

नेतृत्वकारी भूक्षमका नहीं थी। 
 
S35. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै (b) राज्य क्षवधानमडंल द्वारा क्षनधाधररत तरीके स े

चनुा जाता ह ै

स्पष्टीकरण: 

• संक्षवधान के अनचु्छेद 243C(5) के अनुसार, ग्राम स्तर पर 

पचंायत के अध्यि का चनुाव राज्य क्षवधानमडंल द्वारा बनाए गए 

काननू के अनसुार होता है। 

• इसका अथध ह ैकक प्रत्यके राज्य अपनी पद्धक्षत अपना सकता ह,ै और 

यह पूरे भारत में क्षभन्न हो सकती है। 

• कुछ राज्य जनता द्वारा प्रत्यि चनुाव का क्षवकशप चनुते हैं, जबकक 

अन्य राज्य पंचायत के क्षनवाधक्षचत सदस्यों द्वारा अप्रत्यि चनुाव 

पसंद करत ेहैं। 
Information Booster: 

• 73वाँ सकं्षवधान सशंोधन अक्षधक्षनयम, 1992 न े पचंायती राज 

संस्थाओं को संवैधाक्षनक दजाध कदया। 

• यह क्षि-स्तरीय शासन प्रदान करता है: ग्राम पंचायत (गाँव), 

पंचायत सक्षमक्षत (ब्लॉक), और क्षजला पररषद (क्षज़ला)। 

• पंचायत क्षनकायों की संरचना, संयोजन और चनुाव संक्षवधान के 

भाग IX के अतंगधत राज्य के काननूों द्वारा शाक्षसत होते हैं। 
Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) अप्रत्यि रूप से जनता द्वारा क्षनवाधक्षचत 

• कुछ राज्यों में सही ह,ै लेककन सभी पर लाग ूनहीं होता, इसक्षलए 

सामान्य कथन के रूप में गलत है। 

(क्षवकशप c) मुख्यमंिी द्वारा क्षनयुि ककया जाता है। 

• गलत; पचंायत चनुाव कायधकारी क्षनयकु्षि के अधीन नहीं, बक्षशक 

लोकताकं्षिक प्रकक्या के अतंगधत होते हैं। 

(क्षवकशप d) जनता द्वारा सीधे चनुा जाता है। 

• कुछ राज्यों में सही है, लेककन सभी के क्षलए संवैधाक्षनक जनादेश 

नहीं है; इसक्षलए, सभी पर लागू नहीं होता। 
 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

22     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

S36. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) एक्षशयाई हाथी है। 

स्पष्टीकरण: 

• राजाजी राष्ट्रीय उद्यान, उत्तराखडं में क्षस्थत, एक्षशयाई हाक्षथयों का 

एक प्रमखु आवास होन ेके क्षलए प्रक्षसद्ध है। 

• क्षशवाक्षलक पवधतमाला में फैला यह उद्यान हाथी अभ्यारवय 11 का 

क्षहस्सा है और उत्तर भारत में हाक्षथयों के संरिण में महत्वपूणध 

भूक्षमका क्षनभाता है। 

सचूना बसू्टर: 

• राजाजी को बाघ अभ्यारवय घोक्षषत ककया गया था। 2015 में 

स्थाक्षपत, यह कॉबेट के बाद उत्तराखंड का दसूरा बाघ अभयारवय 

बन गया। 

• यह 820 वगध ककलोमीटर से ज़्यादा ििे में फैला ह,ै क्षजसमें 

देहरादनू, हररद्वार और पौड़ी गढवाल क्षज़लों के कुछ क्षहस्से शाक्षमल 

हैं। 

• हाक्षथयों के अलावा, यह बाघों, तेंदओुं, क्षहरणों और 300 से ज़्यादा 

पक्षियों की प्रजाक्षतयों का घर ह।ै 

अक्षतररि जानकारी: 

(क्षवकशप a) चीतल 

• राजाजी सक्षहत कई भारतीय उद्यानों में आम है, लेककन सबस े

क्षवक्षशष्ट प्रजाक्षत नहीं है। 

(क्षवकशप b) कस्तरूी मगृ 

• आमतौर पर केदारनाथ वन्यजीव अभयारवय जसेै ऊँच ेस्थानों में 

पाए जाते हैं, राजाजी में नहीं। 

(क्षवकशप d) महासीर मछली 

• भारतीय नकदयों में पाई जाती है; राजाजी के पाररक्षस्थक्षतकी तिं 

में प्रमखु भूक्षम-आधाररत प्रजाक्षत नहीं ह।ै 
 
S37. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) पम्पास - यरूोप ह ै

स्पष्टीकरण: 

• पम्पास दक्षिण अमेररका में क्षस्थत शीतोष्ण घास के मदैान हैं, 

मुख्यतिः अजेंटीना, उरुग्व ेऔर ब्राज़ील के कुछ क्षहस्सों में। 

• इसक्षलए, पम्पास का यरूोप से क्षमलान करना गलत ह।ै 
Information Booster: 

• सशेवा दक्षिण अमरेरका में अमेज़न बेक्षसन में पाए जान ेवाले घन े

उष्णकरटबधंीय वषाधवनों को संदर्भधत करता ह।ै 

• वशे्स दक्षिण अफ्रीका के आंतररक पठारों में क्षस्थत शीतोष्ण घास 

के मैदान हैं। 

• डाउन्स ऑस्रेक्षलया में पाए जान ेवाल ेघास के मैदान हैं, क्षजनका 

उपयोग मखु्य रूप से भेड़ चराने और गहेँ की खेती के क्षलए ककया 

जाता है। 
Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) सशेवास - दक्षिण अमरेरका 

• सही; यह शब्द अमेज़न के भूमध्यरेखीय वनों के क्षलए प्रयोग ककया 

जाता है। 

(क्षवकशप c) वशे्स - अफ्रीका 

• सही; दक्षिण अफ्रीका और लेसोथो जैसे देशों में पाया जाता है। 

(क्षवकशप d) डाउन्स - ऑस्रेक्षलया 

• सही; न्यू साउथ वेशस में प्रमखु और कृक्षष के क्षलए उपयोग ककया 

जाता है। 
 

S38. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) मध्य प्रदशे ह।ै 

स्पष्टीकरण: 

• भारतीय पुरातत्व सविेण (ASI) ने हाल ही में उमररया क्षज़ल,े 

मध्य प्रदशे में क्षस्थत बाधंवगढ टाइगर ररज़वध में एक बड़ा अन्वषेण 

ककया। 

• सवेिण में कलचुरी काल के 26 प्राचीन मंकदर, दसूरी-पाँचवीं 

शताब्दी की 26 बौद्ध गुफाए,ँ 2 मठ, 2 स्तपू, 24 ब्राह्मी क्षशलालेख, 

46 मूर्तधयाँ और 19 जल संरचनाए,ँ अन्य अवशषेों के अलावा, पता 

चला। 

सचूना बसू्टर: 

• बांधवगढ अन्वषेण लगभग 170 वगध ककमी ििे में ककया गया था, 

जो 1938 के बाद से इस अभ्यारवय में पहला व्यापक एएसआई 

सवेिण था। 

• ये खोजें कई युगों में फैली हुई हैं—दसूरी शताब्दी ईसा पवूध से लकेर 

15वीं शताब्दी ईस्वी तक—जो इस िेि के दीघधकाक्षलक 

सासं्कृक्षतक और धार्मधक महत्व को दशाधती हैं। 

अक्षतररि जानकारी: 

(क्षवकशप b) महाराष्ट्र 

• बांधवगढ अभ्यारवय महाराष्ट्र में क्षस्थत नहीं ह।ै महाराष्ट्र में 

ताड़ोबा-अंधारी जैस ेअन्य बाघ अभयारवय हैं, लेककन बांधवगढ 

नहीं। 

(क्षवकशप c) छत्तीसगढ 

• प्रासंक्षगक नहीं; बांधवगढ पूरी तरह से मध्य प्रदशे में क्षस्थत है। 

(क्षवकशप d) झारखंड 

• झारखंड में बांधवगढ शाक्षमल नहीं है; यह बाघ अभयारवय पूरी 

तरह से मध्य प्रदशे में है। 

 
S39. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) कंुवर ससहं है। 

स्पष्टीकरण: 

• क्षबहार के जगदीशपरु के ज़मींदार कंुवर ससहं, 1857 के क्षवद्रोह के 

सबसे उशलेखनीय नतेाओं में से एक थ।े 

• 80 वषध की आयु होने के बावजूद, उन्होंने पूवी भारत में क्षब्ररटश 

सेना के क्षखलाफ लड़ाई में एक साहसी और रणनीक्षतक भूक्षमका 

क्षनभाई। 

Information Booster: 

• उन्होंने क्षबहार में क्षवद्रोही ताकतों का नतेृत्व ककया और उन्हें क्षबहार 

के स्वतंिता संग्राम में एक नायक माना जाता है। । 

• उन्होंने आरा और आजमगढ सक्षहत कई लड़ाइयों में क्षब्ररटश सेना 

को पराक्षजत ककया। 

• गंभीर रूप से घायल होन े के बाद भी, उन्होंन े 1858 में अपनी 

अंक्षतम सांस तक अपन ेसैक्षनकों का नतेृत्व जारी रखा। 
Additional Knowledge: 

(क्षवकशप b) नाना साक्षहब 

• क्षबहार में नहीं, बक्षशक कानपरु (उत्तर प्रदशे) में क्षवद्रोह का नतेृत्व 

ककया। 

(क्षवकशप c) ठाकुर कुशल ससहं 

• राजस्थान के मारवाड़ ििे में क्षवद्रोह का नतेृत्व ककया, जगदीशपुर 

में नहीं। 
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(क्षवकशप d) रानी लक्ष्मी बाई 

• झांसी (उत्तर प्रदेश) में क्षवद्रोह का नतेृत्व ककया; 1857 के प्रक्षतक्षष्ठत 

व्यक्षित्वों में से एक, लेककन क्षबहार से संबंक्षधत नहीं। 

 
S40. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) वोशटमीटर है। 

स्पष्टीकरण: 

• वोशटमीटर एक क्षवद्यतु उपकरण है क्षजसका उपयोग क्षवद्यतु 

पररपथ में दो सबंदओुं के बीच क्षवभवांतर (वोशटेज) मापन ेके क्षलए 

ककया जाता है। 

• यह हमेशा उन सबंदओुं के बीच समानांतर में जुड़ा होता है क्षजनके 

बीच वोशटेज मापा जाना ह।ै 

Information Booster: 

• क्षवभवांतर को वोशट (V) में मापा जाता है। 

• वोशटमीटर में बहुत अक्षधक प्रक्षतरोध होता ह ैजो धारा को उसमें 

से गुजरने से रोकता है, क्षजससे वोशटेज का सटीक मापन सुक्षनक्षित 

होता है। 

• क्षडक्षजटल और एनालॉग वोशटमीटर आमतौर पर प्रयोगशालाओं 

और क्षवद्युत अनुप्रयोगों में उपयोग ककए जात ेहैं। 

Additional Knowledge: 

(क्षवकशप a) गशैवनेोमीटर 

• छोटी धाराओं को मापता है और पररपथ में धारा की उपक्षस्थक्षत 

और कदशा का पता लगाता है। 

(क्षवकशप b) एमीटर 

• क्षवद्यतु धारा को मापता है, जो एक पररपथ में श्रणेी क्म में होत े

हैं। 

(क्षवकशप d) एनीमोमीटर 

• इसका उपयोग हवा की गक्षत और कदशा मापने के क्षलए ककया जाता 

है, क्षवद्यतु गणुों के क्षलए नहीं। 

 
S41. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) नीना गपु्ता है। 

स्पष्टीकरण: 

• वषध 2021 के क्षलए यवुा गक्षणतज्ञों के क्षलए DST-ICTP-IMU 

रामानजुन परुस्कार (क्षजस ेलोकक्षप्रय रूप से रामानुजन पुरस्कार 

भी कहा जाता है) भारतीय सांक्षख्यकी ससं्थान, कोलकाता की 

प्रोिेसर नीना गपु्ता को प्रदान ककया गया। 

• इस पुरस्कार ने एिाइन बीजगक्षणतीय ज्याक्षमक्षत और क्षवक्षनमये 

बीजगक्षणत में उनके उत्कृष्ट योगदान को मान्यता दी, क्षवशषे रूप 

से ज़ाररस्की क्षनरस्तीकरण समस्या के उनके समाधान को 

Information Booster: 

• रामानुजन पुरस्कार एक अतंराधष्ट्रीय सम्मान ह ैयह पुरस्कार ककसी 

क्षवकासशील देश के 45 वषध से कम आयु के गक्षणतज्ञ को प्रक्षतवषध 

कदया जाता है, और इसका संचालन ICTP, DST (भारत सरकार) 

और अंतराधष्ट्रीय गक्षणतीय संघ (IMU) द्वारा संयुि रूप से ककया 

जाता है। 

• नीना गपु्ता इस प्रक्षतक्षष्ठत पुरस्कार को प्राप्त करने वाली चौथी 

भारतीय और तीसरी भारतीय मक्षहला हैं, क्षजसके अंतगधत नकद 

पुरस्कार और अतंराधष्ट्रीय मान्यता प्रदान की जाती है। 

 

Additional Knowledge: 

• (क्षवकशप a) नरेंद्र कमाधकार – कोई भी ररकॉडध उन्हें रामानुजन 

पुरस्कार प्राप्त होन ेका संकेत नहीं देता। 

• (क्षवकशप b) कीथ डेवक्षलन – गक्षणत के एक प्रक्षसद्ध लोकक्षप्रय 

प्रचारक, लेककन इस क्षवशषे पुरस्कार के प्राप्तकताध नहीं। 

• (क्षवकशप c) इयान स्टीवटध – प्रक्षसद्ध क्षब्ररटश गक्षणतज्ञ और लेखक, 

रामानुजन पुरस्कार से संबद्ध नहीं। 

 
S42. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) नतेाजी एक्सप्रसे है। 

स्पष्टीकरण: 

• जनवरी 2021 में, भारतीय रेलवे ने नतेाजी सुभाष चंद्र बोस की 

125वीं जयंती के अवसर पर उनके सम्मान में आक्षधकाररक तौर 

पर हावड़ा-कालका मले का नाम बदलकर नतेाजी एक्सप्रसे कर 

कदया। 

• यह नाम पररवतधन 1941 में इसी रने में नतेाजी की ऐक्षतहाक्षसक 

पलायन यािा को श्रद्धांजक्षल देता ह,ै जब उन्होंन े भारत के 

स्वतिंता संग्राम का नतेृत्व करन े के क्षलए गोमोह (क्षबहार) से 

पेशावर की यािा की थी। 

सचूना बसू्टर: 

• नतेाजी एक्सप्रसे (रने संख्या 12311/12312) भारत की सबस े

परुानी लगातार चलन ेवाली रेनों में से एक है, क्षजस ेमलू रूप से 

1866 में कालका मेल के रूप में शुरू ककया गया था। 

• यह हावड़ा (पक्षिम बगंाल) और कालका (हररयाणा) के बीच 

प्रक्षतकदन चलती है, और कालका पहुचँने से पहले झारखंड, क्षबहार, 

उत्तर प्रदेश, कदशली और पंजाब जैसे राज्यों से होकर गजुरती ह।ै 

 
S43. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) रत्नाकर शटे्टी गई 

स्पष्टीकरण: 

• रत्नाकर शटे्टी, BCCI के पूवध मखु्य प्रशासक्षनक अक्षधकारी, ने "ऑन 

बोडध: रायल एंड रायम्फ - माई इयसध इन BCCI" नामक आत्मकथा 

क्षलखी। 

• यह पसु्तक BCCI के क्षवकास और दशकों में इसके आंतररक 

कामकाज का एक अंदरूनी क्षववरण प्रदान करती है। 

सचूना बसू्टर: 

• प्रो. शेट्टी का संस्मरण 2022 में प्रकाक्षशत हुआ था और इसमें 

भारतीय कक्केट प्रशासन की महत्वपूणध घटनाओं के संस्मरण 

शाक्षमल हैं, क्षजनमें 1983 क्षवश्व कप और 2013 आईपीएल घोटाल े

की जरटलताएँ शाक्षमल हैं। 

• यह पसु्तक रूपा पक्षब्लकेशसं द्वारा प्रकाक्षशत की गई ह ैऔर इसे 

BCCI के कक्केट जगत की महाशक्षि बनने के सफर की सबसे 

व्यापक अंदरूनी कहाक्षनयों में से एक माना जाता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

• (क्षवकशप) a) रामचदं्र गहुा — प्रक्षतक्षष्ठत इक्षतहासकार और लेखक, 

कक्केट पर ककताबें और क्षनबधं क्षलखे, लेककन यह आत्मकथा नहीं। 

• (क्षवकशप b) प्रदीप मगैज़ीन — एक पिकार और कक्केट कमेंटेटर, 

लेककन उन्होंन ेयह पसु्तक नहीं क्षलखी। 

• (क्षवकशप d) क्षवनोद राय — भारत के पवूध क्षनयंिक एवं महालेखा 

परीिक (CAG), BCCI या कक्केट आत्मकथाओं से जडु़े नहीं। 
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S44. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (a) अनुच्छेद 163 

स्पष्टीकरण: 

• भारतीय संक्षवधान के अनुच्छेद 163 में कहा गया है कक राज्यपाल 

को उसके कायों के क्षनवधहन में सहायता और सलाह देने के क्षलए 

एक मंक्षिपररषद होगी, क्षजसका मुक्षखया मुख्यमंिी होगा। 

• राज्यपाल, मंक्षिपररषद की सलाह पर कायध करन ेके क्षलए बाध्य ह,ै 

क्षसवाय उन क्षस्थक्षतयों के जहाँ संक्षवधान क्षववेकाधीन शक्षि की 

अनुमक्षत देता है। 

Information Booster: 

• राज्य कायधपाक्षलका की संरचना में राज्यपाल, मखु्यमिंी, 

मंक्षिपररषद, और महाक्षधविा शाक्षमल हैं। 

• यह प्रावधान अनुच्छेद 74 के समान है, जो राष्ट्रपक्षत की सहायता 

के क्षलए कें द्रीय मंक्षिपररषद का प्रावधान करता है। 

Additional Knowledge: 

(क्षवकशप b) अनुच्छेद 164 

• राज्यपाल द्वारा मुख्यमंिी और अन्य मंक्षियों की क्षनयुक्षि से 

संबंक्षधत है। 

(क्षवकशप c) अनुच्छेद 165 

• राज्य के महाक्षधविा को संदर्भधत करता ह।ै 

(क्षवकशप d) अनचु्छेद 162 

• राज्य की कायधकारी शक्षि की सीमा को पररभाक्षषत करता है। 

 
S45. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) 1963 

है। 

स्पष्टीकरण: 

• राष्ट्रीय बीज क्षनगम (NSC) की स्थापना माचध 1963 में भारत 

सरकार द्वारा की गई थी। 

• यह कृक्षष एव ंककसान कशयाण मिंालय के अंतगधत एक क्षमनीरत्न 

श्रणेी-I CPSE के रूप में कायध करता है। 

• NSC की स्थापना भारत में बीज उद्योग के क्षवकास को बढावा देन े

और ककसानों को गणुवत्तापणूध बीजों की उपलब्धता सुक्षनक्षित 

करने के क्षलए की गई थी। 

• क्षनगम क्षवक्षभन्न फसलों के आधारभतू और प्रमाक्षणत बीज का 

उत्पादन और क्षवतरण करता ह।ै 

• इसने बीज की गुणवत्ता और उपलब्धता बढाकर हररत क्ाकं्षत को 

समथधन देने में महत्वपणूध भूक्षमका क्षनभाई। 

Information Booster: 

• NSC, स्वतिंता के बाद के युग में खाद्य उत्पादन बढाने और कृक्षष 

आत्मक्षनभधरता में सुधार लान ेकी भारत की व्यापक रणनीक्षत का 

एक क्षहस्सा था। 

• यह क्षवक्षभन्न राज्यों में खतेों और बीज उत्पादन इकाइयों के नटेवकध  

के माध्यम से कायध करता है। 

• NSC बीज प्रमाणन, प्रक्षशिण और क्षवस्तार सवेाएँ भी प्रदान करता 

है। 

• यह ICAR ससं्थानों, राज्य कृक्षष क्षवश्वक्षवद्यालयों (एसएय)ू और 

कृक्षष क्षवज्ञान कें द्रों के साथ सहयोग करता है। 

• आज तक, NSC भारतीय ककसानों को 60 फसलों की 600 स े

ज़्यादा ककस्मों के बीज उपलब्ध कराता है। 

 

S46. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) किनलैंड है। 

स्पष्टीकरण: 

• हलेससकंी किनलैंड की राजधानी और इसका सबस ेबड़ा शहर ह,ै 

जो बाक्षशटक सागर के ककनारे किनलैंड की खाड़ी में क्षस्थत है। 

• यह देश का प्रशासक्षनक, आर्थधक और सांस्कृक्षतक कें द्र ह।ै 

• किनलैंड की आक्षधकाररक मदु्रा यूरो (EUR) है। 

Information Booster: 

• किनलैंड एक नॉर्डधक दशे है क्षजसकी सीमा स्वीडन, नॉवे और रूस 

से लगती ह।ै 

• रूसी साम्राज्य काल के दौरान 1812 में हेलससंकी को राजधानी 

बनाया गया था। 

• यह शहर अपने क्षडज़ाइन, तकनीक और क्षशिा िेिों के क्षलए जाना 

जाता है। 

• किनलैंड लगातार क्षवश्व खशुहाली ररपोटध और मानव क्षवकास 

सचूकाकं में उच्च स्थान पर है। 

Additional Knowledge: 

दशे राजधानी मदु्रा 

किनलैंड हेलससंकी यूरो (EUR) 

आइसलैंड रेक्जाक्षवक आइसलैंक्षडक क्ोना (ISK) 

क्षलथुआक्षनया क्षवक्षनयस यूरो (EUR) 

लातक्षवया रीगा यूरो (EUR) 

 
S47. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (A) चलावयवता ह ै

स्पष्टीकरण: 

• लैक्षक्टक अम्ल चलावयवता दशाधता है, क्षवशषे रूप से कीटो-एनोल 

चलावयवता। 

• इस प्रकक्या में, लैक्षक्टक अम्ल दो रूपों में मौजूद हो सकता है: 

o एक रूप क्षजसमें एक हाइड्रॉक्षक्सल समहू (-OH) अशिा काबधन 

(एनोल रूप) से जुड़ा होता है। 

o दसूरा रूप क्षजसमें काबोक्षनल समहू (C=O), जो कीटो रूप है। 

Information Booster: 

• टॉटोमेररज्म दो समावयवों के बीच का अतंरूध पांतरण है, क्षजसमें 

आमतौर पर एक हाइड्रोजन परमाणु का क्षवस्थापन और एक 

क्षद्वबंध की क्षस्थक्षत में पररवतधन शाक्षमल होता ह।ै 

• लैक्षक्टक अम्ल जैक्षवक प्रकक्याओं में एक महत्वपूणध भूक्षमका क्षनभाता 

है, और टॉटोमेररक रूप इन प्रणाक्षलयों में अणु के व्यवहार को 

प्रभाक्षवत कर सकते हैं। 

Additional Knowledge: 

• ऑक्षप्टकल समावयवता: लैक्षक्टक अम्ल भी प्रकाक्षशक समावयवता 

दशाधता है क्योंकक इसमें एक ककरल कें द्र होता है, लेककन यहाँ 

समावयवता का सबसे प्रासंक्षगक प्रकार टॉटोमेररज्म है। 

• ज्याक्षमतीय समावयवता: यह लैक्षक्टक अम्ल पर लाग ूनहीं होता, 

क्योंकक इसमें क्षसस-रांस समावयवता दशाधने के क्षलए आवश्यक 

संरचनात्मक तत्व नहीं होते। 

• मध्यावयवता: समावयवता का यह रूप, क्षजसमें एक कक्यात्मक 

समूह के दोनों ओर अलग-अलग एक्षशकल समूह होते हैं, लैक्षक्टक 

अम्ल पर लाग ूनहीं होता ह।ै 
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S48. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (D) जोरहाट ह ै

स्पष्टीकरण: 

• भारत का पहला शदु्ध हररत हाइड्रोजन सयंिं असम के जोरहाट में 

चालू ककया गया। 

• यह संयंि पवन और सौर ऊजाध जैस ेनवीकरणीय ऊजाध स्रोतों का 

उपयोग करके हाइड्रोजन का उत्पादन करने के क्षलए क्षवकक्षसत 

ककया गया था, क्षजससे यह पयाधवरण के अनकूुल है। 
Information Booster: 

• हररत हाइड्रोजन का उत्पादन नवीकरणीय ऊजाध स्रोतों द्वारा 

संचाक्षलत जल के इलेक्रोक्षलक्षसस के माध्यम से ककया जाता है, 

क्षजससे यह पारंपररक हाइड्रोजन उत्पादन क्षवक्षधयों का एक स्वच्छ 

क्षवकशप बन जाता है। 

• इस संयंि का चालू होना भारत की नवीकरणीय ऊजाध िमता को 

बढाने और काबधन उत्सजधन को कम करने के प्रयासों का क्षहस्सा है। 
Additional Knowledge: 

• हररत हाइड्रोजन को भारत के क्षनम्न-काबधन अथधव्यवस्था की ओर 

ऊजाध पररवतधन के क्षलए महत्वपूणध माना जाता है, खासकर 

पररवहन और उद्योग जैसे िेिों में। 
 
S49. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (B) शारदा ह ै

स्पष्टीकरण: 

• शारदा क्षलक्षप का प्रयोग प्रारंक्षभक मध्यकाल में उत्तर-पक्षिम भारत 

में ककया जाता था। 

• इसका प्रयोग मुख्यतिः कश्मीर, पंजाब और उत्तर भारत के कुछ 

क्षहस्सों में ककया जाता था और यह देवनागरी सक्षहत कई आधुक्षनक 

क्षलक्षपयों की पवूधवती थी। 

सचूना वधधक: 

• शारदा क्षलक्षप का प्रयोग संस्कृत और प्राकृत क्षलक्षप क्षलखन ेके क्षलए 

ककया जाता था और इसन ेइस ििे के सांस्कृक्षतक और साक्षहक्षत्यक 

इक्षतहास में महत्वपूणध भूक्षमका क्षनभाई। 

• समय के साथ, इस क्षलक्षप का क्षवकास हुआ और इसन ेअन्य िेिीय 

क्षलक्षपयों को प्रभाक्षवत ककया। 

अक्षतररि जानकारी: 

• मोदी: मखु्यतिः महाराष्ट्र और दक्कन ििे में प्रयुि। 

• अरबी: हालाँकक कदशली सशतनत और मुगल काल में अरबी का 

बोलबाला था, लेककन प्रारंक्षभक मध्यकाल में उत्तर-पक्षिम भारत 

में इसका प्रयोग नहीं होता था। 

• कुरटल: कुछ क्षशलालखेों में प्रयुि एक प्राचीन क्षलक्षप, लेककन इस 

काल में यह उत्तर-पक्षिम भारत की प्राथक्षमक क्षलक्षप नहीं थी। 
 
S50. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ै(A) राजराजा प्रथम 

स्पष्टीकरण: 

• तजंौर क्षस्थत राजराजशे्वर मकंदर (क्षजस ेबहृदशे्वर मकंदर के नाम से 

भी जाना जाता है) का क्षनमाधण राजराज प्रथम (क्षजन्हें राजराज 

चोल प्रथम के नाम से भी जाना जाता है) न ेकरवाया था। 

• यह मंकदर 1010 ई. में बनकर तैयार हुआ था और यह चोल 

वास्तुकला का एक प्रमखु उदाहरण है, जो राजवंश की भव्यता और 

स्थापत्य कला को दशाधता ह।ै 

सचूना वधधक: 

• यह मंकदर क्षशव को समर्पधत है और महान जीक्षवत चोल मकंदरों के 

समूह के अतंगधत यूनेस्को क्षवश्व धरोहर स्थलों का क्षहस्सा ह।ै 

• यह अपने भव्य गुबंद, जो दकु्षनया के सबसे बडे़ गुंबदों में से एक ह,ै 

और अपनी जरटल नक्काशी के क्षलए प्रक्षसद्ध ह।ै 

अक्षतररि जानकारी: 

• राजराज क्षद्वतीय: राजराज प्रथम के बाद शासन ककया, लेककन 

उन्होंने राजराजशे्वर मंकदर का क्षनमाधण नहीं कराया। 

• राजेंद्र प्रथम: राजराज प्रथम के पिु, क्षजन्होंने साम्राज्य का क्षवस्तार 

ककया, लेककन उन्हें इस मंकदर के क्षनमाधण का श्रेय नहीं कदया जाता। 
 
S51. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (A) वगध समतलीय, sp³d² 

व्याख्या: 

• XeF₄ (जनेॉन टेराफ्लोराइड) की संरचना वगध समतलीय 

(Square Planar) होती है। 

• इसमें कें द्रीय जेनॉन (Xe) परमाणु चार फ्लोरीन (F) परमाणुओं से 

जुड़ा होता है। 

• XeF₄ में इलेक्रॉन युग्म ज्याक्षमक्षत अष्टफलक (Octahedral) 

होती है, लेककन जनेॉन परमाणु पर दो अकेले इलके्रॉन यगु्म 

(lone pairs) होने के कारण इसका आणक्षवक आकार वगध 

समतलीय होता है। 

• जेनॉन का हाइक्षब्रडीकरण (Hybridization) XeF₄ में sp³d² 

होता है: 

• जेनॉन के चार बधंन यगु्म (Fluorine स)े और दो अकेले युग्म 

क्षमलाकर कुल छह इलेक्रॉन युग्म होते हैं। 

• यह sp³d² हाइक्षब्रडीकरण के अनुरूप है, जो सामान्यतिः अष्टफलक 

ज्याक्षमक्षत में पाया जाता है। 
Information Booster: 

• वगध समतलीय संरचना तब बनती है जब अष्टफलक व्यवस्था में दो 

अकेले युग्म हों, क्षजससे चार स्थान बंधन परमाणुओं के क्षलए बचत े

हैं। 

• XeF₄ एक नोबल गैस यौक्षगक का उदाहरण ह ैक्षजसमें जनेॉन बंध 

बनाता है, जो असामान्य ह ै क्योंकक सामान्यतिः नोबल गैसें बंध 

नहीं बनातीं। 
Additional Information: 

• क्षिकोणीय क्षद्वक्षपराक्षमडीय (Trigonal bipyramidal, sp³d): 

यह पाँच बंधन युग्म वाल ेअणुओं, जैस ेPCl₅, में लाग ूहोता ह,ै न 

कक XeF₄ में। 

• अष्टफलक (Octahedral, sp³d²): XeF₄ की इलेक्रॉन युग्म 

ज्याक्षमक्षत अष्टफलक होती है, लेककन दो lone pairs होन ेके कारण 

आणक्षवक संरचना वगध समतलीय बन जाती ह।ै 
 
S52. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (B) सदन की कुल सखं्या के दसवें भाग के बराबर 

सीटें। 

व्याख्या: भारतीय ससंद में क्षवपि के नतेा (Leader of the 

Opposition - LOP) को तब मान्यता क्षमलती ह ैजब संबंक्षधत सदन 

में पाटी या गठबंधन के पास कुल सीटों का कम से कम दसवां क्षहस्सा 

(1/10) हो। 
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क्षवस्ततृ क्षववरण: 

लोक सभा: 

• कुल सीटें: 545 (चनुाक्षवत और नामांककत सदस्यों सक्षहत)। 

• क्षवपि के नतेा के रूप में मान्यता पान ेके क्षलए पाटी के पास कम 

से कम 545 का 1/10 अथाधत् 55 सीटें होनी चाक्षहए। 

• यकद क्षवपिी पाटी या गठबंधन के पास 55 से कम सीटें हों, तो 

क्षवपि के नेता की क्षस्थक्षत मान्यता प्राप्त नहीं होती। 

राज्य सभा: 

• कुल सीटें: 245 (चनुाक्षवत और नामांककत सदस्यों सक्षहत)। 

• क्षवपि के नतेा के रूप में मान्यता पान ेके क्षलए पाटी के पास कम 

से कम 245 का 1/10 अथाधत् 25 सीटें होनी चाक्षहए। 

• यकद क्षवपिी पाटी या गठबंधन के पास 25 से कम सीटें हों, तो 

क्षवपि के नेता की क्षस्थक्षत मान्यता प्राप्त नहीं होती। 

Information Booster: 

• क्षवपि के नेता संसद के कायधकलापों में महत्वपणूध भूक्षमका क्षनभात े

हैं, खासकर संसदीय लोकतंि में। वे सरकार की नीक्षतयों पर प्रश्न 

उठाने, बहसों का नतेृत्व करन,े और सरकार के क्षखलाफ वैकक्षशपक 

दकृ्षष्टकोण प्रस्ततु करने के क्षलए क्षजम्मेदार होते हैं। 

• LOP की मान्यता पाटी के सदन में सीटों के आधार पर दी जाती 

है, न कक केवल पाटी के आकार या राजनीक्षतक प्रभाव के आधार 

पर। इससे संसद में सरकार के सामने मजबूत क्षवपि सुक्षनक्षित 

होता है। 

Additional Information: 

• कोई क्षवपि के नतेा नहीं: यकद ककसी पाटी के पास सदन की कुल 

सीटों का 1/10 क्षहस्सा भी नहीं होता है, तो क्षवपि के नेता को 

मान्यता नहीं दी जा सकती। यह पहल ेभी होता रहा ह,ै खासकर 

तब जब सत्तारूढ पाटी के पास सदन में बहुमत होता ह ैऔर क्षवपि 

बहुत कमजोर होता है। 

• ऐक्षतहाक्षसक उदाहरण: 

2019 के लोकसभा चनुावों के बाद कांग्रेस पाटी के पास आवश्यक 

संख्या (55 से कम) सीटें नहीं थीं, इसक्षलए लोकसभा में क्षवपि के नेता 

को आक्षधकाररक रूप से मान्यता नहीं क्षमली। 
 
S53. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ै(A) दबुधल परमाण ुबल। 

व्याख्या: 

• β-क्षवककरण (बीटा क्षडके) एक प्रकार का रेक्षडयोधमी िय है क्षजसमें 

एक न्यूरॉन प्रोटॉन में बदल जाता ह,ै और इस प्रकक्या में एक 

इलेक्रॉन (β⁻) तथा एक एंटीन्यूररनो उत्सर्जधत होता है। 

• यह प्रकक्या दबुधल न्यूक्षक्लयर बल द्वारा संचाक्षलत होती है, जो 

प्राकृक्षतक चार मलूभतू बलों में से एक ह।ै 

Information Booster: 

• दबुधल न्यूक्षक्लयर बल उन प्रकक्याओं के क्षलए क्षजम्मेदार होता ह ै

क्षजनमें एक प्रकार के मौक्षलक कण का दसूरे प्रकार के कण में 

पररवतधन होता ह,ै जैसे β-क्षवककरण में न्यूरॉन का प्रोटॉन में 

बदलना। 

• दबुधल न्यूक्षक्लयर बल की सीमा बहुत छोटी होती ह ै और यह 

मजबतू न्यूक्षक्लयर बल तथा क्षवद्यतुचुंबकीय बल से बहुत दबुधल 

होता है, लेककन यह रेक्षडयोधमी िय और तारों में ऊजाध उत्पादन 

वाली संलयन प्रकक्याओं में महत्वपूणध भूक्षमका क्षनभाता है। 

Additional Information: 
• मजबतू न्यूक्षक्लयर बल: परमाणु नाक्षभक के भीतर प्रोटॉन और 

न्यूरॉन के बीच कक्या को क्षनयंक्षित करता है, लेककन β-क्षवककरण 

के क्षलए क्षजम्मेदार नहीं है। 

• क्षवद्युतचुंबकीय बल: चाजध कणों (जैसे इलेक्रॉन और प्रोटॉन) के 

बीच कक्या करता है, पर β-क्षवककरण में शाक्षमल नहीं होता। 

• गुरुत्वाकषधण बल: चार मूलभूत बलों में सबसे दबुधल, बडे़ पैमान ेके 

घटनाओं (जैसे ग्रहों की गक्षत) को क्षनयंक्षित करता है, लेककन β-

क्षवककरण को प्रभाक्षवत नहीं करता। 
 
S54. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर है: (A) 22 

व्याख्या: 

• भारतीय सकं्षवधान की आठवीं अनसुचूी में वे आक्षधकाररक भाषाए ँ

सूचीबद्ध हैं क्षजन्हें भारत के संक्षवधान द्वारा मान्यता प्राप्त है। 

वतधमान में आठवीं अनसुचूी में 22 भाषाएँ शाक्षमल हैं। 

• ये भाषाएँ आक्षधकाररक कायों के क्षलए मान्य हैं और संघ एव ंराज्य 

सरकारों के साथ-साथ संबंक्षधत िेिों में न्यायालयों में भी प्रयुि 

हो सकती हैं। 

आठवीं अनसुचूी में सचूीबद्ध 22 भाषाए:ँ 

1. असक्षमया 12. नेपाली 

2. बांग्ला 13. ओक्षड़या 

3. गुजराती 14. पंजाबी 

4. क्षहन्दी 15. संस्कृत 

5. कन्नड़ 16. संताली 

6. कश्मीरी 17. ससंधी 

7. कोंकणी 18. तक्षमल 

8. मैक्षथली 19. तेलगु ु

9. मलयालम 20. उदूध 

10. मक्षणपुरी 21. बोडो 

11. मराठी 22. डोगरी 
Information Booster: 
• संक्षवधान में प्रारंभ में आठवीं अनुसूची में 14 भाषाएँ शाक्षमल थीं, 

लेककन समय के साथ इनकी संख्या बढाई गई। 

• संस्कृत पहले से सूची में थी, जबकक बोडो, सतंाली, मकै्षथली और 

डोगरी को 2004 में जोड़ा गया। 
Additional Information: 
• आठवीं अनुसूची में भाषाओं का समावेश भारत की भाषाई 

क्षवक्षवधता को संरक्षित करने और िेिीय भाषाओं को बढावा देन े

की प्रक्षतबद्धता को दशाधता है। 
 
S55. Ans.(c) 
Sol. सही उत्तर ह ै(C) मॉरीशस 

व्याख्या: 
• SAARC (South Asian Association for Regional 

Cooperation) एक ििेीय अंतर-सरकारी संगठन और दक्षिण 

एक्षशया में भू-राजनीक्षतक संघ है। इसमें 8 सदस्य देश शाक्षमल हैं: 

अिगाक्षनस्तान बांग्लादेश 

भूटान भारत 

मालदीव नेपाल 

पाककस्तान श्रीलंका 

• मॉरीशस SAARC का सदस्य नहीं है। हालांकक यह सहंद महासागर 

िेि का एक महत्वपूणध देश है, लेककन यह SAARC समूह में शाक्षमल 

नहीं है। 
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Information Booster: 

• SAARC की स्थापना 1985 में दक्षिण एक्षशया के सदस्य देशों के 

बीच िेिीय सहयोग और क्षवकास को बढावा देन ेके क्षलए की गई 

थी। 

• यह संगठन आर्थधक, सामाक्षजक, सांस्कृक्षतक और िेिीय एकीकरण 

पर ध्यान कें कद्रत करता ह ैताकक ििे के लोगों के जीवन स्तर में 

सुधार ककया जा सके। 

Additional Information: 

• मॉरीशस, SAARC का सदस्य न होते हुए भी, अन्य अंतरराष्ट्रीय 

संगठनों जैसे राष्ट्रों का राष्ट्रमडंल (Commonwealth of 

Nations) और अफ़्रीकी, कैररक्षबयाई और प्रशातं राज्य समहू 

(African, Caribbean, and Pacific Group of States -

ACP) का सदस्य है। 

 
S56. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है (C) गजुरात 

व्याख्या: 

• गजुरात में क्षस्थत क्षशवराजपरु समदु्र तट को ब्ल ूफ्लगै प्रमाणन से 

सम्माक्षनत ककया गया है। यह भारत के सबसे साफ समुद्र तटों में 

से एक है, जो अपने पयाधवरणीय मानकों और क्षस्थरता के क्षलए 

जाना जाता है। 

• ब्ल ूफ्लगै प्रमाणन एक अतंरराष्ट्रीय इको-लबेल है जो उन समदु्र 

तटों को कदया जाता ह ैजो जल गुणवत्ता, पयाधवरण क्षशिा, सुरिा 

और प्रबंधन से जुडे़ 33 कडे़ पयाधवरणीय मानदंडों को पूरा करत े

हैं। 

Information Booster: 

• ब्ल ूफ्लगै प्रमाणन एक अतंरराष्ट्रीय जरूी द्वारा प्रदान ककया जाता 

है, क्षजसमें सयंिु राष्ट्र पयाधवरण कायधक्म (UNEP), सयंिु राष्ट्र 

क्षवश्व पयधटन सगंठन (UNWTO), पयाधवरण क्षशिा फाउंडेशन 

(FEE), और अतंरराष्ट्रीय सरंिण सघं (IUCN) जसैी ससं्थाए ं

शाक्षमल हैं। 

• क्षशवराजपुर समुद्र तट के अलावा कनाधटक के कसरकोड और 

पडुक्षबद्री समदु्र तटों को भी यह प्रमाणन क्षमला है, जो भारत में ब्ल ू

फ्लैग समुद्र तटों की संख्या बढा रहे हैं। 

Additional Information: 

• भारत ने ब्ल ूफ्लगै प्रमाणन के अनरुूप अपनी खदु की इको-लबेल 

BEAMS (बीच एनवायरनमेंट एंड एस्थरेटक्स मनैजेमेंट सर्वधसजे) 

शुरू की ह,ै क्षजसका उदे्दश्य समुद्र तटों की सफाई और सतत पयधटन 

को बढावा देना है। 

 
S57. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है: (A) रिा 

व्याख्या: 

• समीर वी. कमत रिा ििे की एक प्रमखु हस्ती हैं। वे वतधमान में 

रिा अनसुधंान एव ं क्षवकास सगंठन (DRDO) के महाक्षनदेशक 

(Director General) के पद पर कायधरत हैं, जो भारत के रिा 

मिंालय के अतंगधत आने वाली एक प्रमखु एजेंसी ह।ै 

• DRDO का कायध रिा प्रौद्योक्षगककयों का क्षवकास करना है, क्षजसमें 

क्षमसाइल, क्षवमान, राडार और अन्य सैन्य तकनीकें  शाक्षमल हैं। 

Information Booster : 

• समीर वी. कमत ने भारत के रिा अनुसंधान में महत्वपूणध योगदान 

कदया है, क्षवशेषकर उन्नत रिा प्रणाक्षलयों और एयरोस्पेस तकनीकों 

के क्षवकास में। 

• उन्होंन े भारत को रिा प्रौद्योक्षगकी में आत्मक्षनभधर बनाने में 

महत्वपणूध भूक्षमका क्षनभाई है और कई हाई-प्रोफाइल रिा 

पररयोजनाओं में शाक्षमल रहे हैं। 
 
S58. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है: (D) मायस्थके्षनया ग्रके्षवस 

व्याख्या: 

• मायस्थेक्षनया ग्रेक्षवस एक स्व-प्रक्षतरक्षित (Autoimmune) क्षवकार 

है जो न्यरूोमस्कुलर जकं्शन को प्रभाक्षवत करता ह।ै यह 

मांसपेक्षशयों में कमजोरी और थकान पैदा करता ह,ै जो गक्षतक्षवक्षध 

के बाद बढ जाती है और आराम के बाद कम हो जाती है। 

• इस क्षस्थक्षत में, शरीर की प्रक्षतरिा प्रणाली ऐसे एंटीबॉडी बनाती 

है जो एसीटाइलकोलाइन (Acetylcholine) ररसेप्टसध को ब्लॉक 

या नष्ट कर देते हैं। एसीटाइलकोलाइन एक न्यूरोरांसमीटर है, जो 

नसों से मांसपेक्षशयों तक संकेत पहुंचान ेमें मदद करता है। ररसेप्टसध 

के अवरुद्ध होने से नस और मांसपेशी के बीच का संचार बाक्षधत 

हो जाता ह,ै क्षजससे कमजोरी, लकवा और थकान हो सकती है। 
Information Booster: 

मायस्थेक्षनया ग्रेक्षवस के सामान्य लिण: 

• मांसपेक्षशयों में कमजोरी (क्षवशेष रूप से आंख, चेहरे और गले की 

मांसपेक्षशयों में) 

• गक्षतक्षवक्षध के बाद थकान का बढना 

• क्षनगलने और बोलने में करठनाई 

• पलक का झकु जाना (Ptosis) 

• गंभीर मामलों में, सांस लनेे में करठनाई (श्वसन मांसपेक्षशयों की 

कमजोरी के कारण) 
Additional Information: 

• गाउट (Gout): जोड़ों में यूररक एक्षसड कक्स्टल के जमाव से होन े

वाली क्षस्थक्षत, क्षजससे सूजन और ददध होता ह,ै लेककन न्यूरोमस्कुलर 

जंक्शन प्रभाक्षवत नहीं होता। 

• ऑक्षस्टयोपोरोक्षसस (Osteoporosis): हक्षियों की घनत्व में कमी 

से जुड़ा रोग, क्षजससे हक्षियां कमजोर हो जाती हैं, लेककन यह 

मांसपेक्षशयों की कमजोरी या लकवे से संबंक्षधत नहीं ह।ै 

• टेटनी (Tetany): रि में कैक्षशशयम की कमी के कारण 

मांसपेक्षशयों में ऐंठन और सखचंाव, लेककन इसमें मायस्थेक्षनया 

ग्रेक्षवस जैसी प्रक्षतरिा प्रणाली की भूक्षमका नहीं होती। 

मायस्थके्षनया ग्रके्षवस का इलाज मखु्य रूप से दवाओं, इम्यूनोसप्रेसेंट्स 

और कभी-कभी शशय क्षचककत्सा (जैस ेथाइमस ग्रंक्षथ को हटाना — 

थाइमेक्टॉमी) के माध्यम से ककया जाता ह।ै 
 
S59. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (B) श्रीहररकोटा। 

व्याख्या: 

• चंद्रयान-1, भारत का पहला चंद्र क्षमशन, श्रीहररकोटा से लॉन्च 

ककया गया था, जो भारत के दक्षिण-पूवी भाग में, आंध्र प्रदेश राज्य 

में क्षस्थत है। 

• यह लॉन्च 22 अक्टूबर 2008 को श्रीहररकोटा क्षस्थत सक्षतश धवन 

स्पसे सेंटर (SDSC) शार से हुआ था। 
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Information Booster: 

• श्रीहररकोटा भारत के अतंररि क्षमशनों के क्षलए मुख्य स्पेसपोटध ह ै

और इसे भारतीय अतंररि अनसुधंान सगंठन (ISRO) संचाक्षलत 

करता है। 

• चदं्रयान-1 क्षमशन भारत के क्षलए अंतररि अन्वेषण में एक 

महत्वपणूध मील का पत्थर था, क्षजसने चंद्र क्षवज्ञान में महत्वपूणध 

योगदान कदया, क्षजसमें चंद्रमा पर जल अणुओं की खोज भी शाक्षमल 

है। 
Additional Information: 

• बलासोर: ओक्षडशा में क्षस्थत ह ैऔर भारत के क्षमसाइल परीिण 

िेि से जुड़ा ह,ै लेककन अतंररि प्रिेपण से नहीं। 

• क्षतरुवनतंपरुम: क्षवक्म साराभाई स्पसे सेंटर के क्षलए जाना जाता 

है, जो उपग्रह क्षवकास का कें द्र है, लेककन अतंररि प्रिपेण के क्षलए 

नहीं। 

• व्हीलर आइलैंड: ओक्षडशा के तट से दरू क्षस्थत ह,ै इसका उपयोग 

क्षमसाइल परीिण के क्षलए होता ह,ै चंद्र क्षमशनों के लॉन्च के क्षलए 

नहीं। 
 
S60. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (A) एंजलेा मकेल। 

व्याख्या: 

• जमधनी की पवूध चासंलर एंजलेा मकेल को उनके कायधकाल के दौरान 

शांक्षत, लोकतिं और मानवाक्षधकारों को बढावा देने के क्षलए 2022 

में यूनेस्को शांक्षत पुरस्कार से सम्माक्षनत ककया गया। 

• मकेल को क्षवशषे रूप से क्षवक्षभन्न अतंरराष्ट्रीय सकंटों को सभंालन,े 

शरणार्थधयों के समथधन और यरूोपीय सघं के भीतर उनकी नतेतृ्व 

भूक्षमका के क्षलए मान्यता क्षमली, क्षजसन ेवैक्षश्वक क्षस्थरता और शांक्षत 

में योगदान कदया। 
Information Booster: 

• यनूसे्को शाकं्षत परुस्कार हर साल उन व्यक्षियों या संस्थाओं को 

कदया जाता है क्षजन्होंने शांक्षत और सतत क्षवकास में महत्वपूणध 

योगदान कदया हो। 

• मकेल का यूरोपीय एकता को बढावा देने में नतेतृ्व और 

अतंरराष्ट्रीय कूटनीक्षत व मानवीय कारणों के प्रक्षत उनका दकृ्षष्टकोण 

उन्हें यह प्रक्षतक्षष्ठत सम्मान कदलाने में मुख्य कारण थे। 
Additional Information: 

• बाराक ओबामा को 2009 में उनके अतंरराष्ट्रीय कूटनीक्षत और 

लोगों के बीच सहयोग मजबतू करन े के प्रयासों के क्षलए नोबले 

शांक्षत पुरस्कार से सम्माक्षनत ककया गया था। 

• मतउेश मोराक्षवएकी और व्लाकदमीर पकु्षतन को यूनेस्को शांक्षत 

पुरस्कार नहीं क्षमला है। 
 
S61. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (C) राज्यपाल के रूप में क्षनयकु्षि के क्षलए योग्यताए ँ

व्याख्या: 

• भारतीय संक्षवधान का अनचु्छेद 157 राज्यपाल के रूप में क्षनयकु्षि 

के क्षलए योग्यताओं से संबंक्षधत ह।ै 

• यह उन शतों को क्षनर्दधष्ट करता है क्षजन्हें राज्यपाल के पद के क्षलए 

पाि होने हतेु व्यक्षि को पूरा करना आवश्यक ह:ै 

o भारत का नागररक होना 

o न्यनूतम 35 वषध की आय ुहोना 

 

Information Booster: 

• राज्यपाल की क्षनयुक्षि प्रत्येक राज्य के क्षलए भारत के राष्ट्रपक्षत 

द्वारा की जाती ह।ै हालाकँक, व्यक्षि को अनचु्छेद 157 में 

उक्षशलक्षखत मानदंडों को पूरा करना आवश्यक है। 

• राज्यपाल राज्य स्तर पर राष्ट्रपक्षत का प्रक्षतक्षनक्षधत्व करने वाल े

राज्य के संवधैाक्षनक प्रमखु होते हैं। 
Additional Information: 

• अनचु्छेद 158: राज्यपाल के कायधकाल से संबंक्षधत है। 

• अनचु्छेद 160: राज्यपाल के क्षववकेाधीन अक्षधकारों से संबंक्षधत 

है। 

• अनचु्छेद 153: प्रत्येक राज्य के क्षलए एक राज्यपाल होने का 

प्रावधान करता है। 

अनचु्छेद 157 महत्वपूणध ह ैक्योंकक यह सुक्षनक्षित करता ह ैकक केवल 

योग्य व्यक्षि ही भारत में राज्यपाल का पद संभाल सकें । 
 
S62. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (B) पाश्वधनाथ 

व्याख्या: 

• पाश्वधनाथ जनै धमध के 23वें तीथकंर हैं। 

• वे जनै धमध के चार व्रतों — असहसंा, सत्य, अस्तये और ब्रह्मचयध — 

के उपदेशों के क्षलए पजूनीय हैं। 

• पाश्वधनाथ का जीवन लगभग 9वीं शताब्दी ईसा पवूध माना जाता 

है और उन्हें जैन इक्षतहास के सबसे महत्वपूणध तीथंकरों में से एक 

माना जाता है। 
Information Booster: 

• तीथकंर जनै धमध के ज्ञान प्राप्त आध्याक्षत्मक नतेा होते हैं क्षजन्होंन े

मोि की प्राक्षप्त की ह ैऔर दसूरों को जन्म-मरण के चक् से मुक्षि के 

मागध पर मागधदशधन करत ेहैं। 

• पाश्वधनाथ के उपदेशों ने जनै समुदाय में असहंसा और आत्म-

अनुशासन के क्षसद्धांतों की मजबतू नींव रखी, क्षजनका आज भी 

गहरा प्रभाव है। 

• जनै धमध में कुल 24 तीथंकर होते हैं, क्षजनमें महावीर स्वामी अंक्षतम 

और सबसे प्रक्षसद्ध तीथंकर हैं। 

• जनै शास्त्र इन 24 आध्याक्षत्मक क्षशिकों के जीवन और उपदेशों पर 

बल देत े हैं, क्षजनका जीवन करुणा, अनशुासन और आध्याक्षत्मक 

अंतदृधक्षष्ट से भरा होता है। 
Additional Information: 

• महावीर स्वामी 24वें और अकं्षतम तीथकंर हैं, न कक 23वें। 

• सपुाश्वधनाथ 7वें तीथकंर हैं, न कक 23वें। 

• कुन्थनुाथ 17वें तीथकंर हैं, न कक 23वें। 
 
S63. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है: (A) उत्तर प्रदशे 

व्याख्या: 

• उत्तर प्रदशे ने 2021-22 में प्रक्षत हेक्टेयर गन्ना उत्पादन के मामल े

में प्रथम स्थान प्राप्त ककया। 

• यद्यक्षप महाराष्ट्र भारत में गन्ने का कुल उत्पादन करन ेवाला सबसे 

बड़ा राज्य है, लेककन प्रक्षत हेक्टेयर उपज में उत्तर प्रदेश अग्रणी है। 
Information Booster: 

• गन्ना उपज: 2021-22 की अवक्षध में उत्तर प्रदेश की प्रक्षत हेक्टेयर 

उत्पादकता अन्य प्रमखु गन्ना उत्पादक राज्यों जैस ेमहाराष्ट्र की 

तुलना में अक्षधक रही, क्षजसका मखु्य कारण कुशल कृक्षष पद्धक्षतयाँ, 

ससंचाई प्रणाली, और गन्न ेकी बेहतर ककस्मों का उपयोग है। 
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Additional Information: 

• उत्तर प्रदशे का भारत में गन्ने का कुल उत्पादन सबसे अक्षधक है, 

और इसकी उन्नत खतेी तकनीकों के कारण उपज में वृक्षद्ध हुई ह।ै 

• महाराष्ट्र प्रक्षत हेक्टेयर उत्पादन में दसूरे स्थान पर है, लेककन गन्न े

के तहत कुल उत्पादन िेि अक्षधक ह।ै 
 
S64. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (A) कदरहम 

व्याख्या: 

• सयंिु अरब अमीरात (UAE) की मुद्रा कदरहम ह ै(प्रतीक: AED, 

कोड: AED)। 

• UAE कदरहम को 100 कफशस में क्षवभाक्षजत ककया जाता है। 
Information Booster: 

• कदरहम का क्षनगधमन UAE के सेंरल बैंक द्वारा ककया जाता है और 

यह मध्य पवूध में सबसे अक्षधक उपयोग की जाने वाली मुद्राओं में 

से एक है। 

• UAE में व्यापार, व्यवसाय और पयधटन सक्षहत अक्षधकांश क्षवत्तीय 

लेन-देन के क्षलए कदरहम का उपयोग ककया जाता है। 
Additional Information: 

• रुक्षपया इंडोनके्षशया की मुद्रा है। 

• दीनार कई देशों जैसे कुवतै, बहरीन और जॉडधन की मदु्रा है। 

• ररयाल, ओमान और ईरान जैसे देशों की मुद्रा है, न कक UAE की। 
 
S65. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (B) XXII 

व्याख्या: 

• 2022 का राष्ट्रमडंल खले इस आयोजन का 22वां ससं्करण था, 

जो 28 जलुाई से 8 अगस्त 2022 तक बर्मघंम, इंग्लैंड में 

आयोक्षजत हुआ। 
Information Booster: 

• राष्ट्रमडंल खले प्रत्येक चार वषध में आयोक्षजत होते हैं और इसमें 

राष्ट्रमडंल दशेों के क्षखलाड़ी भाग लेत ेहैं। 

• 2022 में आयोक्षजत 22वें राष्ट्रमडंल खलेों में 72 दशेों और ििेों 

के 5,000 से अक्षधक क्षखलाक्षड़यों न ेभाग क्षलया। 
Additional Information: 

• पहले राष्ट्रमडंल खले (तब क्षब्ररटश एम्पायर गमे्स कहलात े थ)े 

1930 में हकै्षमशटन, कनाडा में आयोक्षजत हुए थ।े 
 
S66. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (A) 1816 

व्याख्या: 

• सगुाैलैी की सकं्षध 1815 में क्षब्ररटश ईस्ट इंक्षडया कंपनी और 

नेपाल के साम्राज्य के बीच एंग्लो-नपेाली युद्ध (1814-1816) के 

बाद हुई थी। हालांकक, इस संक्षध का अंक्षतम संस्करण 4 माचध 1816 

को क्षबहार, भारत के सुगाैैली गांव में औपचाररक रूप से 

हस्तािररत ककया गया। 

• इस संक्षध के पररणामस्वरूप नेपाल न ेअपने बडे़ क्षहस्से का ििे 

क्षब्ररटशों को सौंप कदया, क्षजसमें क्षसकक्कम, कुमाऊं, लद्दाख और तराई 

के कुछ क्षहस्स ेशाक्षमल थे। 
Information Booster: 

• यह संक्षध एगं्लो-नेपाली युद्ध की समाक्षप्त का प्रतीक थी और नपेाल 

की िेिीय सीमाओं को पनुिः क्षनधाधररत ककया। 

• क्षब्ररटशों न ेनपेाल की क्षवदेशी नीक्षत पर पयाधप्त क्षनयंिण प्राप्त कर 

क्षलया, हालांकक नेपाल ने अपनी संप्रभतुा बनाए रखी। 
Additional Information: 

• सुगाैैली की संक्षध के तहत क्षब्ररटश रेक्षजडेंट को काठमाडूं में क्षनयिु 

ककया गया ताकक वह क्षब्ररटशों के साथ नेपाल के संबधंों की देखरेख 

कर सके। 
 
S67. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (D) काननू एव ंव्यवस्था क्षवभाग 

व्याख्या: 

गृह मंिालय (MHA) भारत सरकार का एक महत्वपूणध क्षवभाग ह,ै जो 

आंतररक सुरिा, काननू एवं व्यवस्था, तथा राज्य और कें द्र शाक्षसत 

प्रदेशों में प्रशासक्षनक कायों के क्षलए क्षजम्मेदार है। 

गहृ मिंालय के अतंगधत क्षवभाग: 

• गृह क्षवभाग: आंतररक मामलों के समग्र प्रशासन और प्रबंधन के 

क्षलए क्षजम्मेदार। 

• राज्य क्षवभाग: कें द्र सरकार और राज्यों के बीच संबंधों, कें द्र शाक्षसत 

प्रदेशों के प्रशासन, और राज्य पनुगधठन से संबंक्षधत कायध। 

• आंतररक सुरिा क्षवभाग: देश के भीतर आतंकवाद, सशस्त्र क्षवद्रोह 

और अन्य सुरिा मुद्दों का प्रबधंन। 
Information Booster: 

• गृह मंिालय अन्य महत्वपूणध संस्थाओं जैसे राष्ट्रीय आपदा प्रबधंन 

प्राक्षधकरण (NDMA), कें द्रीय जाचं ब्यरूो (CBI), राष्ट्रीय जाचं 

एजेंसी (NIA), और क्षवक्षभन्न खकुफया एजेंक्षसयों की भी देखरेख 

करता है। 

• कानून एवं व्यवस्था क्षवभाग गृह मंिालय के अतंगधत एक स्वतिं 

क्षवभाग के रूप में मौजूद नहीं ह।ै काननू और व्यवस्था का प्रबंधन 

मुख्य रूप से आंतररक सुरिा क्षवभाग और पुक्षलस तथा कें द्रीय 

सशस्त्र पुक्षलस बलों (CAPFs) जैसे क्षवक्षभन्न कानून प्रवतधन 

एजेंक्षसयों के माध्यम से ककया जाता है। 
 
S68. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (A) 1665 ई. 

व्याख्या: 

• परंुदर सकं्षध 1665 ईस्वी में क्षशवाजी महाराज और मघुल सम्राट 

का प्रक्षतक्षनक्षधत्व कर रह े जय ससहं प्रथम, राजा जयससहं प्रथम 

(अबंर/जयपरु के महाराजा) के बीच हुई थी। 

• यह संक्षध परंुदर के घरेाव के बाद हुई, क्षजसमें क्षशवाजी को मघुलों 

को कई ककल ेसौंपन ेपड़े, क्षजनमें परंुदर ककला औरकोंडाना ककला 

शाक्षमल थे। 

• इसके बदल े में क्षशवाजी को क्षजन इलाकों पर उन्होंने क्षनयंिण 

बनाए रखा था, उनके शासक के रूप में मान्यता क्षमली और मघुलों 

ने उन ककलों और ििेों के बदले उन्हें जागीर (भूक्षम अनुदान) देन े

पर सहमक्षत दी। 
Information Booster: 

• परंुदर सकं्षध क्षशवाजी और मघुल साम्राज्य के बीच अस्थायी 

यदु्धक्षवराम थी, लेककन क्षशवाजी ने बाद में सैन्य रणनीक्षतयों और 

कूटनीक्षत के माध्यम से इन इलाकों पर पुनिः क्षनयंिण प्राप्त ककया। 

• यह संक्षध क्षशवाजी के साम्राज्य क्षवस्तार के व्यापक प्रयासों का 

क्षहस्सा थी, क्षजसमें उन्होंने शक्षिशाली मुघल साम्राज्य से क्षनपटना 

था। 
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Additional Information: 

• संक्षध के बाद भी क्षशवाजी और मुघलों के संबधं जरटल रहे, और 

आगे के संघषध तथा वाताधओं के बाद 1674 में उनका छिपक्षत के 

रूप में राज्याक्षभषेक हुआ। 
 
S69. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (A) 7 सहसंयोजक बधं 

व्याख्या: 

• एथने (C₂H₆) में 2 काबधन परमाणु और 6 हाइड्रोजन परमाणु होत े

हैं। 

• एथने में बधंन इस प्रकार है: 

o दोनों काबधन परमाणु एक-दसूरे से एकल सहसंयोजक बधं (C-C) 

द्वारा जुडे़ होते हैं, जो 1 बंध प्रदान करता ह।ै 

o प्रत्येक काबधन परमाणु 3 हाइड्रोजन परमाणुओं से जुड़ा होता ह,ै 

और प्रत्येक C-H बंध एकल सहसंयोजक बधं होता है, जो कुल 6 

बंध प्रदान करता है। 

कुल सहसयंोजक बधं: 

• 1 C-C बधं (दो काबधन परमाणुओं के बीच)। 

• 6 C-H बंध (काबधन और हाइड्रोजन परमाणुओं के बीच)। 

अतिः, एथने में कुल सहसंयोजक बधंों की संख्या = 1 (C-C) + 6 (C-H) 

= 7 सहसंयोजक बंध। 
Information Booster: 

• एथने एक संतपृ्त हाइड्रोकाबधन ह,ै क्षजसका अथध ह ैकक इसके सभी 

काबधन-काबधन बंध एकल सहसंयोजक बंध होते हैं। 

• सहसंयोजक बंध तब बनते हैं जब परमाणु इलेक्रॉनों को साझा 

करते हैं, और एथेन में सभी बंध एकल सहसंयोजक बंध होत ेहैं। 
 
S70. Ans.(d) 

Sol. कदया गया: 

X ककसी कायध का 1/5 भाग 10 कदनों में कर सकता ह।ै X कुल कायध = 

5 × 10 = 50 कदनों में पूरा कर सकता ह ै

Y 60% काम 60 कदनों में कर सकता है। Y कुल काम = (60/60) × 

100 = 100 कदनों में पूरा कर सकता ह ै

Z 1/3 कायध 12 कदनों में करता ह।ै Z कुल कायध = 3 × 12 = 36 कदनों 

में पूरा कर सकता ह ै

प्रयिु सिू: 

ककया गया कायध = समय × दिता 

हल : 

कुल कायध = (X, Y और Z) का लघुत्तम समापवत्यध 

कुल कायध = (50, 100 और 36) का लघतु्तम समापवत्यध = 900 इकाई 

अब, 

X की दिता = 900/50 = 18 इकाई 

Y की दिता = 900/100 = 9 इकाई 

Z की दिता = 900/36 = 25 इकाई 

अब, 

X द्वारा क्षलया गया समय = 50 कदन 

Y द्वारा क्षलया गया समय = 100 कदन 

Z द्वारा क्षलया गया समय = 36 कदन 

(X + Z) द्वारा क्षलया गया समय = 900/(18 + 25) = 20.93 कदन 

जब (X और Z) एक साथ काम करेंग,े तो व ेपहल ेकाम परूा करेंग।े 

∴ क्षवकशप 4 सही उत्तर ह।ै 
 

S71. Ans.(d) 
Sol. तकध : क्षवकशप (a), (b) और (c) में दोहरी रेखाए ँदी गई हैं। 

 
आकृक्षत में क्षवकशप (d) में एक ही रेखा दी गई है। 

अतिः क्षवकशप (d) क्षभन्न है। 

अतिः सही क्षवकशप (d) ह।ै 
 
S72. Ans.(a) 
Sol. हल : 

एक सेब की कीमत = ₹6 

एक आम की कीमत = ₹5 

तो x सेब और y आम की कीमत: 
6x + 5y = 42 
6x = 42 - 5y 
x = (42 - 5y)/6 
स्पष्टतिः, x एक पूणध संख्या ह,ै केवल तभी जब (42 −5y) 6 से क्षवभाज्य 

हो। 

मान लीक्षजए, y = 0 
x = (42 - 5 × 0)/6 = 42/6 = 7 
लेककन यह कदए गए क्षवकशपों में नहीं ह ै

मान लीक्षजए, y = 6 
x = (42 - 5 × 6)/6 = (42 - 30)/6 
x = 12/6 = 2 
∴ सबे x की न्यनूतम सखं्या 2 खरीदी जा सकती ह।ै 
 
S73. Ans.(a) 
Sol. कदया गया ह:ै 

 
तकध : (ऊपरी दाएँ संख्या + ऊपरी बाएँ संख्या = क्षनचली दाए ँसंख्या) 

और (ऊपरी दाए ँसंख्या × ऊपरी बाएँ संख्या = क्षनचली बाए ँसंख्या) 

पहली आकृक्षत के क्षलए 
2 + 3 = 5 
2× 2 = 6 
दसूरी आकृक्षत के क्षलए 
4 + 5 = 9 
4× 5 = 20 
उसी प्रकार, 

तीसरी आकृक्षत के क्षलए 
8 + 3 = 11 
8× 3 = 24 
अतिः लुप्त पद 24 है। 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है।. 
 
S74. Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै 

दो संख्याओं का योग = 36 

संख्याओं का गुणनफल = 315 
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प्रयिु अवधारणा: 

(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy 
(x - y)2 = x2 + y2 - 2xy 

हल: 

मान लीक्षजए संख्याए ँx और y हैं 

=> x + y = 36 
=> xy = 315 
=> (36)2 = x2 + y2 + 2 × 315 
=> x2 + y2 = 666 
=> (x - y)2 = x2 + y2 - 2xy 
=> (x - y)2 = 666 - 2 × 315 
=> (x - y)2 = 666 - 630 
=> (x - y)2 = 36 
=> x - y = 6 

∴ सही उत्तर 6 ह।ै 

 
S75. Ans.(c) 

Sol. हल 

=> (64)2 - (36)2 = 20Z 
=> 4096 - 1296 = 20Z 
=> 20Z = 2800 
=> Z = 140 

∴ सही उत्तर 140 है। 

 
S76. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 4, 112, 8, 56, 12, ?, 16, 14, 20, 7 

तकध : पहली संख्या 4 का गुणज ह ैऔर दसूरी संख्या को बारी-बारी से 

2 से क्षवभाक्षजत ककया जाता ह।ै 

4× 2 = 8 
112÷ 2 = 56 
4× 3 = 12 
56÷ 2 = 28 
4× 4 = 16 
28÷ 2 = 14 
4× 5 = 20 
14÷ 2 = 7 

अतिः लुप्त पद 28 है। 

अतिः, सही क्षवकशप (b) है। 

 
S77. Ans.(a) 

Sol. हल : 

वह सबसे छोटी संख्या ज्ञात कीक्षजए क्षजसे 25, 40 और 56 से क्षवभाक्षजत 

करने पर शषेफल '13' बचगेा। 

25, 40 और 56 का लघुत्तम समापवत्यध = 1400 

सबसे छोटी संख्या = 1400 + 13 

= 1413 

अतिः, “1413” सही उत्तर है। 

 
S78. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

A और B एक काम को 20 कदनों में पूरा कर सकते हैं। 

B एक काम को 25 कदनों में पूरा कर सकता है। 

 

प्रयिु सिू: 

ककया गया कायध = समय × दिता 

हल : 

(A + B) और B का LCM = 100 

A + B की दिता = 5 

B की दिता = 4 

A की दिता = 1 

A द्वारा क्षलया गया समय = 100/1 = 100 कदन 

∴ सही उत्तर 100 कदन ह।ै 
 
S79. Ans.(b) 

Sol. हल: 

प्रश्न के अनुसार:43.5:25 

 
∴ सही उत्तर 4 : 1 है। 
 
S80. Ans.(d) 

Sol. तकध : संख्या को 7 से क्षवभाक्षजत करने पर, पररणाम पूणध वगध होता 

है। 

अब, हम प्रत्येक क्षवकशप की जाँच करत ेहैं। 

क्षवकशप (a):175 

175÷ 7 = 25 = 52- पूणध वगध 

क्षवकशप (b): 63 

63÷ 7 = 9 = 32- पूणध वगध 

क्षवकशप (c): 112 

112÷ 7 = 16 = 42- पूणध वगध 

क्षवकशप (d): 56 

56÷ 7 = 8 = 23- पूणध घन 

अतिः 56 क्षवषम है। 

अतिः सही क्षवकशप (d) ह।ै 
 
S81. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ैप्रत्येक सेक्शन में छाि संख्या = 30 

नए छािों के प्रवेश के बाद 4 नए सेक्शन शुरू ककए गए। 

अब कुल सेक्शन की संख्या = 15 और प्रत्येक सेक्शन में 25 छाि हैं। 

हल: 

प्रश्न के अनुसार, 

4 नए सेक्शन के बाद कुल सेक्शन = 15 

पहल ेसेक्शन की संख्या = 15 - 4 = 11 

11 सेक्शन में कुल छाि = 11 × 30 = 330 

15 सेक्शन में कुल छाि = 15 × 25 = 375 

नए प्रवशे ककए गए छािों की संख्या = 375 - 330 = 45 

∴ सही उत्तर ह ै45। 
 
S82. Ans.(c) 

Sol. प्रयिु अवधारणा: 

प्रथम n प्राकृत संख्याओं का योग = n(n + 1)/2 

हल : 

n प्राकृत संख्याओं का योग = 149 × (150)/2 
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=> 149 × 75 
=> 11175 

औसत = 11175/149 = 75 

∴ सही उत्तर 75 ह।ै 
 
S83. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है : जमना ∶ ठोस ∶∶ क्षपघलना ∶ ? 

जमना वह प्रकक्या है क्षजसके द्वारा एक तरल ठोस बन जाता है । 

इसी प्रकार, 

क्षपघलना : ? 

क्षपघलना वह प्रकक्या है क्षजसके द्वारा कोई ठोस द्रव बन जाता ह ै। 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 
 
S84. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 15, 30, ?, 40, 8, 48 

तकध : संख्याओं को सम संख्याओं से गुणा ककया जाता ह,ै और संख्याओं 

को क्षवषम संख्याओं से 2 से शुरू करके बारी-बारी से क्षवभाक्षजत ककया 

जाता है। 
15× 2 = 30 
30÷ 3 = 10 
10× 4 = 40 
40÷ 5 = 8 
8× 6 = 48 

अतिः लुप्त पद 10 ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 
 
S85. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 

यकद ककसी क्षनक्षित भाषा में 'KINDLE' इसे 'NLQAIB' के रूप में 

कोक्षडत ककया गया है। 

 
तकध : पहले तीन अिर + 3 और दसूरे तीन - 3 स्थान। 

KINDLE - NLQAIB के क्षलए, 
K + 3 = N, I + 3 = L, N + 3 = Q, D - 3 = A, L - 3 = I, E - 3 = B 

इसी प्रकार, 
EXOTIC- ? 
E + 3 = H, X + 3 = A, O + 3 = R, T - 3 = Q, I - 3 = F, C - 3 = Z 

अतिः, EXOTIC को HARQFZ के रूप में कोक्षडत ककया गया ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 
 
S86. Ans.(b) 

Sol. हल : 

मान लीक्षजए संख्या x ह,ै 
=> 30/100 × x + 49 = x 
=> 30x/100 - x = -49 
=> -70x/100 = -49 
=> 7x = 490 
=> x = 70 

∴ सही उत्तर 70 ह।ै 
 

S87. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

20.02 + 200.2 + 2.002 

हल : 

20.02 + 200.2 + 2.002 
= 222.222-- 
 
S88. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै एक क्षनक्षित कूट भाषा में 'MOBILITY' को 

"46293927" के रूप में कूटबद्ध ककया गया है। 

 
तकध : शब्द के अिरों के स्थानीय मान का योग। 

MOBILITY के क्षलए - 46293927 

M → 13 = 1 + 3 = 4 
O → 15 = 1 + 5 = 6 
B → 2 = 2 
I → 9 = 9 
L → 12 = 1 + 2 = 3 
I → 9 = 9 
T → 20 = 2 + 0 = 2 
Y → 25 = 2 + 5 = 27 

इसी प्रकार, 

STABLE - ? 
S → 19 = 1 + 9 = 10 
T → 20 = 2 + 0 = 2 
A → 1 = 1 
B → 2 = 2 
L → 12 = 1 + 2 = 3 
E → 5 = 5 

अतिः STABLE को 1021235 के रूप में कूटबद्ध ककया गया ह।ै 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S89. Ans.(a) 

Sol. हृदय, यकृत और आमाशय अंग हैं। 

जबकक महाधमनी एक रि वाक्षहका ह,ै अंग नहीं। 

इसक्षलए, महाधमनी इनमें से एक क्षवषम अंग है। 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 

 
S90. Ans.(d) 

Sol. लपु्त आकृक्षत जो आकृक्षत को पूरा करेगी वह है: 

 
दी गई आकृक्षत + क्षवकशप (d) = पूणध आकृक्षत 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 
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S91. Ans.(c) 

Sol. सही सक्षन्नक्षहत क्षचि नीचे दशाधया गया है। 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 
 
S92. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

दधू और पानी का अनपुात (2 ∶ 3), (3 ∶ 1) और (4 ∶ 5) वाल ेक्षवलयन 

और इन्हें 2 ∶ 3 ∶ 4 के अनुपात में क्षमलाया जाता है। 

हल: 

चूँकक ये सभी 2 : 3 : 4 के अनुपात में क्षमलाए जाते हैं। 
∴ 2 × 2/5 : 3 × 2/5 
3 × 3/4 : 1 × 3/4 
4 × 4/9 : 5 × 4/9 
=> 4/5 : 9/4 : 16/9 : 6/5 : 3/4 : 20/9 

गणना करने पर, हमें प्राप्त होगा, 
=> (144 + 405 + 320)/180 : (216 + 135 + 400)/180 
=> 869 : 751 

∴ सही उत्तर 869 : 751 है। 
 
S93. Ans.(d) 

Sol. हल : 

क्षवकशपों को देखकर हम देख सकत ेहैं कक केवल 279841 ही एकमाि 

संख्या है जो प्राकृत संख्या का वगध ह।ै 
=> √279841 = 529 

∴ सही उत्तर 279841 ह।ै 
 
S94. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै क्षिभुज : आयत :: ? 

क्षिभजु 3 भजुाओं वाला एक क्षद्व-आयामी आकार है। आयत 4 भुजाओं 

वाला एक क्षद्व-आयामी आकार ह।ै 

अतिः संबधं यह है: दोनों बहुभजु हैं, दसूरे में पहले से एक भजुा अक्षधक 

है। 

अब क्षवकशपों की जाँच करें: 

क्षवकशप (a): पंचभुज (5 भुजाएँ) : षट्भुज (6 भुजाएँ) → क्षनयम से मले 

खाता है। 

क्षवकशप (b): कोण (बहुभुज नहीं) : चतुभुधज (बहुभजु) → मले नहीं 

खाता। 

क्षवकशप (c): समचतभुुधज (4 भुजाएँ) : अष्टभजु (8 भजुाएँ) → केवल एक 

भुजा अक्षधक नहीं। 

क्षवकशप (d): शंकु (3-आयामी) : गोला (3-आयामी) → क्षवक्षभन्न श्रेक्षणयों 

से मले नहीं खाता। 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 
 
S95. Ans.(a) 

Sol. लपु्त आकृक्षत जो आकृक्षत को पूरा करेगी वह है। 

 

दी गई आकृक्षत + क्षवकशप (a) = पूणध आकृक्षत 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (a) है। 

 
S96. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है: 

एक परीिा हॉल में पाँच छाि V, W, X, Y और Z एक पंक्षि में बैठे हैं। 

V और X के बीच केवल Z है। 

Y, X के ठीक पीछे ह ैऔर V पहल ेस्थान पर है। 

दी गई जानकारी के अनसुार बठैन ेकी व्यवस्था इस प्रकार होगी। 

 
Y दसूरे सबसे अकं्षतम स्थान पर बठैा ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S97. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

CP =36.40 रु. और लाभ% = 15% 

प्रयिु अवधारणा: 

लाभ = (क्षवक्य मूशय - क्य मूशय)/क्य मूशय × 100 

हल : 

यहाँ क्य मूशय = 36.40 रुपये 

लाभ% = 15/100 = 3/20 

क्षवक्य मूशय = 3 + 20 = 23 

क्य मूशय = 20 

=> 20 = 36.40 
=> 1 = 1.82 

क्षवक्य मूशय = 23 × 1.82 

क्षवक्य मूशय = 41.86 

∴ सही उत्तर 41.86 रुपये ह।ै 

 
S98. Ans.(d) 

Sol. अवधारणा: 

क्षभन्न का लघुत्तम समापवत्यध = अंश का लघुत्तम समापवत्यध/हर का 

महत्तम समापवत्यध 

गणना: 

दी गई क्षभन्नों का लघतु्तम समापवत्यध = (3, 1, 1 और 4) का लघुत्तम 

समापवत्यध/(7, 7, 35 और 7) का महत्तम समापवत्यध 

=> 12/7. 

∴ दी गई क्षभन्नों का अभीष्ट लघतु्तम समापवत्यध 12/7 ह.ै 

 
S99. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है : 

एक क्षनक्षित कूट भाषा में 'ACADEMIC' इसे 'EBDBDJNF' क्षलखा 

जाता है। 

 
ACADEMIC - EBDBDJNF के क्षलए, 
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इसी प्रकार, 
BOUNDARY- ? 

 
अतिः, BOUNDARY को OVPCZSBE क्षलखा जाएगा। 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 
 
S100. Ans.(a) 

Sol. प्रयिु सिू: 
A n = a + (n - 1)d 

जहाँ a = पहला पद, n = पदों की संख्या और d = सावध अतंर 

हल : 

यहाँ, 
a =√2 
d = 3√2 -√2 = 2√2 
A 18 =√2 + (18 - 1)2√2 
A 18 = √2 + 17 × 2√2 
A 18 = 35√2 

∴ सही उत्तर 35√2 ह।ै 
 
S101. Ans.(a) 

Sol. हल: 
=> (1421 × 1423 × 1425)/12 

1421 को 12 से भाग देन ेपर शेषफल 5 आता है। 

1423 को 12 से भाग देन ेपर शेषफल 7 आता है। 

1425 को 12 से भाग देन ेपर शेषफल 9 आता है। 

अतिः, शषेफल होगा: 5 × 7 × 9 = 315 

अब, जब हम 315 को 12 से भाग देत ेहैं, तो हमें शषेफल 3 प्राप्त होता 

है। 

अतिः, अभीष्ट शेषफल = 3 

∴ सही उत्तर 3 ह।ै 
 
S102. Ans.(a) 

Sol. प्रयिु सिू: 

वृत्त का िेिफल = πr2 

हल: 

पुराना ििेफल = π × 100 × 100 

नया ििेफल = π × 103 × 103 

िेिफल में पररवतधन = π (10609 - 10000) 
=> 609 × π 

 
=> 6.09% 

∴ सही उत्तर 6.09% ह ै
 
S103. Ans.(c) 

Sol. प्रयिु सिू: 

औसत = सभी पदों का योग/पदों की संख्या 
 

हल: 

 
=> 50 = 5 + 7 + 9 + x + 15 
=> x = 14 

अब, 
=> 12× 7 = 17 + 8 + 19 + 16 + x + y + 4 
=> 84 = 17 + 8 + 19 + 16 + x + y + 4 
=> x + y = 20 
=> y = 20 - 14 = 6 

∴ सही उत्तर 6 ह।ै 
 
S104. Ans.(c) 

Sol. हल: 

इस क्षवकशप पर गौर करने पर हम देख सकते हैं कक, 

यहाँ, 

 
=> 4× 9 -10× 3× 2 + 6× 4 = 24 - 24 = 0 
=> 4 - 10 + 6 = -6 + 6 = 0 

∴ सही उत्तर (3 ∶ 2) और (1 ∶ 1) ह।ै 

वकैक्षशपक क्षवक्षध: 

 
=> 2x(2x - 3y) - 2y(2x - 3y) = 0 
=> (2x - 2y)(2x - 3y) = 0 

अतिः, 2x = 2y 
x/y = 1/1 

और 2x = 3y 
x/y = 3/2 

∴ सही उत्तर (3∶2) और (1∶1) ह।ै 
 
S105. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

अनधव एक किा में ऊपर से 8वें और नीचे से 39वें स्थान पर है। 

सिू: 

कुल छाि = ऊपर से स्थान + नीच ेसे स्थान - 1 
= 8 + 39 - 1 
= 47 - 1 
= 46 

अतिः, किा में 46 छाि हैं। 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 
 
S106. Ans.(b) 

Sol. आइए प्रत्येक जोड़ी की जाँच करें: 

क्षवकशप (a): मक्का : अनाज 

मक्का एक प्रकार का अनाज है। 

क्षवकशप (b): टमाटर : आल ू

दोनों सक्षब्ज़याँ हैं, लेककन उनमें प्रकार-श्रेणी या अशं-पूणध जैसा कोई 

क्षवशेष संबंध नहीं है। 

यह जोड़ी बस दो समान चीज़ों का संयोजन है। 

क्षवकशप (c): पुस्तक : पुस्तकालय 

पुस्तकालय वह स्थान ह ैजहाँ पुस्तकें  रखी जाती हैं। 

क्षवकशप (d): छाि : किा 

एक किा छािों से बनी होती है। 
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अतिः, टमाटर : आल ूक्योंकक यह जोड़ी अन्य की तरह दढृता से संबंक्षधत 

नहीं है। 

अतिः, सही क्षवकशप (b) है। 
 
S107. Ans.(a) 
Sol. कदया गया है: AG : IO :: EK : ?  

 
तकध : पहला अिर + 8 = तीसरा अिर और दसूरा अिर + 8 = चौथा 

अिर 

AG : IO के क्षलए,  
A + 8 = I, G + 8 = O 

इसी प्रकार, 
EK : ?  
E + 8 = M, K + 8 = S 

अतिः, EK : MS 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 
 
S108. Ans.(c) 
Sol. कदया गया: 

अनुमाक्षनत लाभ = 5% 

लाभ में कमी = ₹120 

लाभ में प्रक्षतशत कमी = 3.5% 

गणना: 

अनुपात क्षवक्षध से, 

=> क्य मूशय क्षवक्य मूशय 
20 21 
200 210 
यहाँ, क्य मूशय समान होना चाक्षहए 

∴ क्य मूशय क्षवक्य मूशय 
=> 200 210 
200 207 

लाभ में पररवतधन = 10 - 7 = 3 
=> 3 = 120 
=> 1 = 40 

CP 200 × 40 = 8000 होगा 

∴ सही उत्तर 8000 रुपय ेह।ै 
 
S109. Ans.(a) 

Sol. हल: 

मान लीक्षजए संख्याए ँx और y हैं 
=> x - y = 840 

प्रश्न के अनुसार, 

=> x का 5% = y का 15% 
=> x/y = 3/1 
=> 3 - 1 = 840 
=> 2 = 840 
=> 1 = 420 

पहली संख्या = 3 × 420 = 1260 

दसूरी संख्या = 1 × 420 = 420 

∴ सही उत्तर 1260, 420 ह।ै 
 

S110. Ans.(a) 

Sol. प्रयिु अवधारणा: 

कोई संख्या 11 से क्षवभाज्य होती ह,ै यकद उसके क्षवषम स्थानों के अंकों 

के योग और सम स्थानों के अंकों के योग का अंतर 0 हो या 11 से 

क्षवभाज्य हो। 

हल: 

=> (6 + 8 + 4 + 8) - (4 + * + 5) 
=> (26) - (9+ *) 
=> 17 - * 

और उपरोि संख्या 11 का गुणज होनी चाक्षहए, 

∴ 17 - * = 11 
=> * = 6 

∴ सही उत्तर 6 ह।ै 

 
S111. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: यकद 2 × 3 = 49 और 3 × 4 = 916 

तकध : दोनों संख्याओं का वगध क्षनकालें, कफर वगों को एक संख्या के रूप में 

जोड़ें। 

2 × 3 = 49 के क्षलए, 

22= 4, 32= 9 
= 49 

3 × 4 = 916 के क्षलए, 

32= 9, 42= 16 
= 916 

इसी प्रकार, 

9 × 7 = ? 
92= 81, 72= 49 
= 8149 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 

 
S112. Ans.(d) 

Sol. नीचे कदए गए शब्दों का जल क्षचि दशाधया गया है। 

 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S113. Ans.(d) 

Sol. प्रयिु सिू: 

औसत = सभी प्रिेणों का योग/प्रिेणों की संख्या 

गणना: 

प्रश्न के अनुसार, 

औसत = 15 × 50 = 750 

नया औसत = 18 × 53 = 954 
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तीन लड़ककयों की राक्षश का योग = 954 - 750 = 204 

राक्षश का औसत = 204/3 

=> 68 

∴ सही उत्तर 68 रुपये ह।ै 

 
S114. Ans.(d) 

Sol. तकध : क्षवकशप (a), (b) और (c) में शब्दों को नीच ेसे ऊपर की ओर 

व्यवक्षस्थत करने पर, ऐसे शब्द बनत ेहैं जो साथधक नहीं हैं। 

 
क्षवकशप (d) में शब्दों को नीच े से ऊपर की ओर व्यवक्षस्थत करन े से 

साथधक शब्द बनत ेहैं। 

(वणधमाला क्म में ऊपर से नीच ेकी ओर बढत ेहुए) 

अतिः, क्षवकशप (d) क्षभन्न है। 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S115. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: 20 - 4 + 6 × 3 ÷ 4 = 19 

BODMAS क्षनयम का उपयोग करने पर- 

 
अब, हम प्रत्येक क्षवकशप की जांच करत ेहैं। 

क्षवकशप (a): - और ÷ 

नया समीकरण: 20 ÷ 4 + 6 × 3 - 4 = 19 

5 + 6 × 3 - 4 = 19 
5 + 18 - 4 = 19 
23 - 4 = 19 
19 = 19 

क्षवकशप (b): - और + 

नया समीकरण: 20 + 4 - 6 × 3 ÷ 4 = 19 

20 + 4 - 6 × 0.75 = 19 
20 + 4 - 4.5 = 19 
19.5≠ = 19 

क्षवकशप (c): ÷ और × 

नया समीकरण: 20 - 4 + 6 ÷ 3 × 4 = 19 

20 - 4 + 2 × 4 = 19 
20 - 4 + 8 = 19 
28 - 4 = 19 
24≠ = 19 

क्षवकशप (d): × और ÷ 

नया समीकरण: 20 - 4 + 6 ÷ 3 × 4 = 19 

20 - 4 + 2 × 4 = 19 
20 - 4 + 8 = 19 
28 - 4 = 19 
24≠ = 19 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (a) है। 

 

S116. Ans.(c) 
Sol. 6/7 = 0.857 
7/8 = 0.875 
7/7 = 1 
4/5 = 0.80 

अतिः 7/7 सबसे बड़ी क्षभन्न ह।ै 

 
S117. Ans.(b) 

Sol. नीचे 10 वगध कदए गए हैं। 

 
अतिः, सही क्षवकशप (b) है। 

 
S118. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

तीन संख्याओं के वगों का योग 138 है, जबकक एक साथ दो संख्याओं 

को लनेे पर उनके गुणनफल का योग 131 है। 

प्रयिु अवधारणा: 

(x + y + z)2 = x2 + y2 + z2 + 2(xy +yz + zx) 

गणना: 

मान लीक्षजए तीन संख्याएँ x, y, z हैं। 

तीन संख्याओं के वगों का योग 138 ह ै

=> x2 + y2 + z2 = 138 

दो संख्याओं को एक साथ लनेे पर उनके गुणनफल का योग 131 है 

=> xy + yz + zx = 131 

सूिों का प्रयोग करन ेपर- 

=> (x + y + z)2 = 138 + 2(131) 
=> (x + y + z)2 = 138 + 262 
=> (x + y + z)2 = 400 
=> x + y + z = √400 
=> x + y + z = 20 

∴तीन सखं्याओं का योग 20 ह।ै 

 
S119. Ans.(c) 

Sol. तकध : यकद दी गई छक्षव में दो पासों का अंककत मान समान है, तो 

उनकी दक्षिणावतध या वामावतध संख्याए ँ पासों में क्षवपरीत संख्याए ँ

कहलाती हैं। 

 
अतिः, 2, 1 के ऊपर है। 

अतिः, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S120. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक क्षनक्षित कूट भाषा में 'BOAT' को 'TBAO' क्षलखा जाता है और 

'FAIR' को 'RFIA' क्षलखा जाता है। 
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तकध : अिरों की क्षस्थक्षत परस्पर बदल दी गई है। 

BOAT - TBAO के क्षलए 

 
FAIR - RFIA के क्षलए 

 
उसी प्रकार, 

GAIN - ? 

 
अतिः GAIN को NGIA क्षलखा जाता ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (b) है। 

 

S121. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (C) श्रीलकंा ह ै

स्पष्टीकरण: 

• मानव क्षवकास सचूकाकं (HDI) 2021 में, श्रीलकंा भारत से ऊपर 

रहा। 

• 2021 की HDI ररपोटध के अनुसार, भारत 131वें स्थान पर था, 

जबकक श्रीलंका 73वें स्थान पर था। 

सचूना बसू्टर: 

• HDI एक समग्र सूचकांक है जो ककसी देश की औसत उपलक्षब्धयों 

को तीन बुक्षनयादी आयामों में मापता ह:ै जीवन प्रत्याशा 

(स्वास्थ्य), क्षशिा (स्कूली क्षशिा के औसत वषध और अपेक्षित स्कूली 

क्षशिा के वषध), और प्रक्षत व्यक्षि आय (जीवन स्तर)। 

• श्रीलंका की उच्च रैंककंग का श्रेय स्वास्थ्य और क्षशिा संकेतकों में 

उसके बहेतर प्रदशधन को कदया जा सकता है। 

अक्षतररि जानकारी: 

• पाककस्तान 161वें स्थान पर, नपेाल 145वें स्थान पर, और 

म्यामंार 147वें स्थान पर, ये सभी 2021 में भारत की 131वीं 

रैंककंग से कम हैं। 

 

S122. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

मूलधन = ₹8000 

राक्षश = ₹12600 

प्रयुि सूि : 

A = P + SI 

SI = (P × R × T)/100 

हल: 

प्रश्न के अनुसार, 

SI = Rs.4600 

=> 4600 = (8000 × R × 5)/100 

=> 400R = 4600 

=> R = 11.5% 

∴ सही उत्तर 11.5% है। 

 

S123. Ans.(c) 
Sol.  

 
तकध : पहला अिर + 3 = दसूरा अिर और दसूरा अिर + 2 = तीसरा 

अिर 

अब, हम प्रत्येक क्षवकशप की जाँच करत ेहैं। 

(a): GJL (अनसुरण करता ह)ै 

G + 3 = J, J + 2 = L 

क्षवकशप (b): MPR (अनसुरण करता ह)ै 

M + 3 = P, P + 2 = R 

क्षवकशप (c): PST (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

P + 3 = S, S + 2≠ = T 

क्षवकशप (d): ADF (अनसुरण करता ह)ै 

A + 3 = D, D + 2 = F 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S124. Ans.(a) 

Sol. आपके क्षवश्लषेण के अनुसार: 

स्टंप, बशेस, और बटै सभी कक्केट उपकरण हैं — ये खले खलेन े में 

उपयोग होते हैं। 

अपंायर एक व्यक्षि है — जो खले का न्याय करता ह,ै लेककन वह 

उपकरण नहीं है। 

इसक्षलए, अपंायर बाकी से अलग है। 

अतिः सही क्षवकशप ह:ै (a) 

 
S125. Ans.(b) 

Sol. नीचे दी गई आकृक्षत का दपधण प्रक्षतसबंब दशाधया गया ह।ै 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (b) ह।ै 

 
S126. Ans.(c) 

Sol. तकध : यकद दी गई छक्षव में दो पासों का अंककत मान समान है, तो 

उनकी दक्षिणावतध या वामावतध संख्या को पासों में क्षवपरीत संख्याओं 

के रूप में जाना जाता है। 

 
अतिः 3, 6 के क्षवपरीत है। 

अतिः, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S127. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 

BDFH : DWDS :: TVYZ : ? 

तकध : पहला + 2, दसूरा और चौथा क्षवपरीत, तीसरा - 2 
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BDFH : DWDS के क्षलए 

 
उसी प्रकार, 
TVYZ : ? 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (b) ह।ै 
 
S128. Ans.(c) 

Sol. तकध : 1. संख्या, अिर और प्रतीक कोन ेपर दक्षिणावतध कदशा में घमू 

रहे हैं। 

2. अिर और प्रतीक तीसरे स्थान के बाद ऊपर और नीचे हो जात ेहैं। 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 
 
S129. Ans.(a) 

Sol. यकद आप 1 से 100 तक की सभी संख्याए ँक्षलखत ेहैं, तो 3 को 20 

बार क्षलखने पर यह संख्या 20 हो जाती है। 
3, 13, 23, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38. 39, 43, 53, 63, 
73, 83, 93 

अतिः, '20' सही उत्तर ह।ै 
 
S130. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: 10, 100, ?, 310, 430 

तकध : संख्याए ँ+90, +100, +110 और +120 बढ रही हैं। 
10 + 90 = 100 
100 + 100 = 200 
200 + 110 = 310 
310 + 120 = 430 

अतिः लुप्त पद 200 है। 

अतिः सही क्षवकशप (a) है। 
 
S131. Ans.(a) 

Sol. अब, हम प्रत्येक क्षवकशप का क्षवश्लेषण करते हैं। 

पुगंी, बासंरुी और तरुही सभी वायु वाद्य यंि हैं - इन्हें बजान ेके क्षलए 

आपको इनमें हवा फंूकनी पड़ती है। 

क्षगटार एक तार वाला वाद्य यंि है - इसे बजाने के क्षलए आप तारों को 

झंकृत करत ेहैं। 

इसक्षलए, क्षगटार अन्य वाद्यों से क्षभन्न ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 
 

S132. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है: यकद 'CREATIVE' को 'BDSBFUJS' क्षलखा जाता 

है 

 
CREATIVE - BDSBFUJS के क्षलए 

 
उसी प्रकार, 

TRIANGLE - ? 

 
तो, TRIANGLE को BHSSFKHM क्षलखा जाता ह ै

इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S133. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै यकद P + Q का अथध है 'P, Q का क्षपता है', तो 

क्षनम्नक्षलक्षखत में से ककसका अथध ह ै'A, D का मामा है'? 

प्रतीक + - × 

सम्बन्ध क्षपता पत्नी भाई 

 
अब, हम प्रत्येक क्षवकशप की जांच करत ेहैं। 

क्षवकशप (a): A × B - C + D 

 
A, D का मामा है। 

क्षवकशप (b): D × C - B × A 

 
A, D की बहन के पक्षत का भाई है। 

क्षवकशप (c): A × C + B - D 

 
A, D की पत्नी के क्षपता का भाई है। 

क्षवकशप (d): A - C × B + D 
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A, D के क्षपता के भाई की पत्नी ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (a) है। 
 
S134. Ans.(c) 
Sol.  

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 
 
S135. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै
(a) A + D = C + E 
(b) B + 2D = C + 2E 
(c) D − E > E − B 
(4) 2D > A + C 

(a) से: 
D = C + E − A — (5) 

(5) को (b) में प्रक्षतस्थाक्षपत करने पर: 
B + 2(C + E − A) = C + 2E 
B + 2C + 2E − 2A = C + 2E 
B = C + 2A — (6) 

(5) को (c) में प्रक्षतस्थाक्षपत करन ेपर: 
2C + 2E − 2A > 2E − B 
2C − 2A > −B 
B > 2A − 2C — (7) 

(5) को (4) में प्रक्षतस्थाक्षपत करन ेपर: 
2(C + E − A) > A + C 
2E > A − C + 2A 
2E > 3A − C — (8) 

(6) से: B = C + 2A => B > A और B > C. 

(7) का उपयोग करत ेहुए: B > 2A − 2C => B > 2A − 2C > A > C 

=> अतिः B > A > C. 

(5) से, (a) को पुनिः क्षलखें: 
A + (C + E − A) = C + E => A = E. 

(c) से: D − E > E − B. जहाँ A = E => D − A > A − B => D > B. 

एक साथ रखने पर: B > A > C = E < D 

क्म: C > B > D > A > E 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 
 
S136. Ans.(b) 

Sol. केवल क्षवकशप (b) में, दोनों प्रतीकों के बीच का कोण 90° है। 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (b) ह।ै 
 

S137. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 
'facing problems with health' → mlp hlt ngi snk 
'health problems on rise' → hlt sa rtv mlp 
‘rise with every challenge' → snk rtv lne riy 
'facing challenge each day' → ngi riy nop hus 

 
'Ine', 'every' का कूट है। 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (b) ह।ै 
 
S138. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 
'facing problems with health' → mlp hlt ngi snk 
'health problems on rise' → hlt sa rtv mlp 
‘rise with every challenge' → snk rtv lne riy 
'facing challenge each day' → ngi riy nop hus 

 
'facing', 'ngi' का कूट है। 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 
 
S139. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है: यकद 'A + B' का अथध 'A, B का क्षपता है। 

प्रतीक + × ÷ % * 

सम्बन्ध क्षपता बहन पत्नी माता पुि 

 
क्षवकशप (c):÷ 

 
अतिः, P × Q÷ R + S + T, Q की ग्रैंडमदर ह ै

इस प्रकार, सही क्षवकशप (c) है। 
 
S140. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: यकद 'A + B' का अथध है 'A, B का क्षपता है'. 

प्रतीक + × ÷ % * 

सम्बन्ध क्षपता बहन पत्नी माता पुि 
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दी गई जानकारी से रि संबधं आरेख बनेगा। 

क्षवकशप (b): L + R ÷ S + P × T 

 
P, S की पुिी ह।ै 

अतिः, सही क्षवकशप (b) है। 

 
S141. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

वक्षस्सम पूवध की ओर 500 मीटर चलता ह,ै बाएँ मुड़ता है और 400 

मीटर चलता ह,ै बाएँ मुड़ता है और 500 मीटर चलता है और कफर से 

बाएँ मुड़ता ह ैऔर 400 मीटर चलता ह ैऔर रुक जाता है। 

दी गई जानकारी से पथ आरेख बनगेा। 

 
0 (मीटर में) दरूी वह प्रारंक्षभक सबंद ुसे है। 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S142. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

'come and see' को 'na ha sa' क्षलखा जाता ह ै

'nice to see you' को 'da ka pa sa' क्षलखा जाता ह ै

'see and again' को 'ka na sa' क्षलखा जाता ह ै

 
अतिः उस कूट भाषा में 'again' को 'ka' क्षलखा जाएगा। 

अतिः, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S143. Ans.(b) 
Sol.  

 
छायांककत क्षिभुज और अधधवृत्त ऊध्वाधधर रेखा पर स्थानांतररत हो जात े

हैं और 'S' और 'Z' दपधण प्रक्षतसबंब के रूप में बदल जाएंग।े 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (b) ह।ै 

 

S144. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

राधा उत्तर कदशा की ओर 10 मीटर चलती है, कफर वह बाएँ मुड़ती ह ै

और 30 मीटर चलती है। 

वह पनुिः बाएँ मुड़ती है और 10 मीटर चलती है। 

इसके बाद, वह दाएँ मुड़न ेके बाद 10 मीटर चलती है। 

दी गई जानकारी से पथ आरेख बनगेा। 

 
30 + 10 = 40 मी 

वह अपनी मलू क्षस्थक्षत से 40 मी दरू है। 

अतिः सही क्षवकशप (d) ह।ै 

 
S145. Ans.(d) 

Sol. नीचे 20 आयतें दी गई हैं। 

 
इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S146. Ans.(c) 

Sol. लपु्त आकृक्षत जो आकृक्षत को पूरा करेगी वह है: 

 
दी गई आकृक्षत + क्षवकशप (c) = पूणध आकृक्षत 

अतिः, सही क्षवकशप (c) है। 

 
S147. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

SDFG → YJKM, QBZE → WHEK 
ITOW → ? 

 
तकध : युग्म में प्रत्येक अिर वणधमाला में +6, +6, +5, +6 स्थानों से 

स्थानांतररत हो जाता ह।ै 

SDFG → YJKM 
S + 6 → Y 
D + 6 → J 
F + 5 → K 
G + 6 → M 
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QBZE → WHEK 
Q + 6 → W 
B + 6 → H 
Z + 5 → E 
E + 6 → K 

उसी प्रकार, 

ITOW → ? 
I + 6 → O 
T + 6 → Z 
O + 5 → T 
W + 6 → C 

तो, ITOW → OZTC 

इस प्रकार, सही क्षवकशप ह:ै (a) 

 
S148. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

गौतम सबंद ुA से चलना शुरू करता ह ैऔर दक्षिण की ओर 30 ककमी 

गाड़ी चलाता है। 

कफर वह बाए ँमुड़ता ह,ै 15 ककमी गाड़ी चलाता ह,ै कफर बाए ँमुड़ता ह ै

और 42 ककमी गाड़ी चलाता है। 

कफर वह बाए ँमुड़ता ह ैऔर 7 ककमी गाड़ी चलाता है। 

आक्षखरी बार वह बाए ँमुड़ता है, 12 ककमी गाड़ी चलाता ह ैऔर सबंद ुP 

पर रुकता है। 

दी गई जानकारी से, कदशा नीच ेकदखाई जाएगी: 

 
इसक्षलए, उसे P से सबंद ुA तक पहुचँने के क्षलए पक्षिम की ओर 8 ककमी 

गाड़ी चलानी चाक्षहए। 

इस प्रकार, सही क्षवकशप ह:ै (b) 

 

S149. Ans.(b) 

Sol. कथन: 

1. कोई P, X नहीं है। 

2. कोई R, P नहीं है। 

कदए गए कथनों से, सभंाक्षवत वने आरेख इस प्रकार होगा। 

 
क्षनष्कषध: 

I. कुछ X, P नहीं हैं। (सत्य, कोई भी P, X नहीं ह,ै इसका अथध ह ैकक कुछ 

X, P नहीं हैं)। 

II. कोई भी X, R नहीं है। (असत्य, X और R के बीच कोई प्रत्यि या 

अप्रत्यि संबंध नहीं है)। 

अतिः, न तो क्षनष्कषध I और न ही II अनुसरण करता है। 

इस प्रकार, सही क्षवकशप (d) है। 

 
S150. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

प्रवाह के क्षवपरीत दरूी = 12 ककमी, समय = 5 घंट े

प्रवाह के अनुकूल दरूी = 22 ककमी, समय = 5 घंट े

प्रयिु सिू: 

प्रवाह के अनुकूल = v + s 

प्रवाह के प्रक्षतकूल = v - s 

जहाँ; 

v नाव की गक्षत ह ै

s नदी की गक्षत ह ै

हल: 

मान लीक्षजए क्षस्थर जल में नाव की गक्षत v ककमी/घंटा है, और नदी की 

गक्षत s ककमी/घंटा ह।ै 
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